铜经信发〔2023〕54号

重庆市铜梁区经济和信息化委员会

关于转发市经信委《关于认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神切实做好岁末年初安全防范工作的通知》的通知

各镇街经发办、有关部门、有关企业：

现将市经信委《关于认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神切实做好岁末年初安全防范工作的通知》转发给你们，请结合实际，遵照落实。

特此通知。
附件：市经信委《关于认真贯彻落实全国安全生产电视电话  

会议精神切实做好岁末年初安全防范工作的通知》

（此页无正文）
                    重庆市铜梁区经济和信息化委员会    
                           2023年12月18日   

（此件主动公开）

（联系人：蒋德银；联系电话：45684701）

附件
重庆市经济和信息化委员会

关于认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神切实做好岁末年初安全防范工作的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，委属有关单位，有关处室：
11月29日，国务院安委会召开全国安全生产电视电话会议，要求深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神和国务院常务会议部署，深刻汲取近期事故教训，分析当前安全生产面临形势和问题，研究部署岁末年初重点工作。为认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神，根据《重庆市安全生产委员会办公室关于认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神切实做好岁末年初安全防范工作全面整改国务院安委会考核巡查发现问题的通知》（渝安办〔2023〕112号），结合全市经信系统实际，现就切实做好全市经信系统岁末年初安全防范工作有关事项通知如下。

一、贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神
（一）严防严控重点行业领域安全风险。

一是要坚决遏制火灾事故多发势头。要以燃气、油气、民爆、工业园区、电动汽车换电和充电设施建设及运营、食盐定点生产企业食盐生产和政府储备盐仓储环节，以及职责范围内核准的工业企业新建、技改、扩建建设项目等行业领域为重点，重点排查厂房库房、经营场所、宿舍、高层建筑、人员密集场所等，全面整治违规使用大功率设备、电路过载老化、占堵消防通道、封闭安全出口、违规使用电气焊等高风险问题。要把宣传教育融入隐患排查和日常监管，提高全社会消防意识和自救逃生能力。

二是要抓好重点行业领域安全防范。要严查民爆、燃气、油气、电动汽车换电和充电设施建设及运营等重点企业维修制度不落实、设备长期带病运行、高危区域人员聚集等问题。严格查处违章指挥、违章操作、违反劳动纪律和超员、超量、超时、超产等违法违规行为。

（二）着力提升重大事故隐患排查整治质效。

一是要更多直插现场开展突击检查，根治推责式、痕迹式、无责任心、无专业性的形式主义检查，提高检查人员发现问题和解决问题的能力水平。

二是要根据重大事故隐患判定标准，推动真查实改。

三是要落实责任倒查机制，对有问题却查不出、查出问题却不督促整改、长期只检查不执法等问题，按照“谁检查、谁签名、谁负责”倒查责任。

四是要压实一线岗位安全责任，坚持眼睛向下，狠抓基层末梢，加强一线员工安全培训，常态化、实战化开展应急演练，严格执行各项安全规章制度，提升一线员工安全意识和应急能力。
（三）夯实安全生产工作基础。

一是要进一步压实监管责任。严格落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，贯彻落实“三管三必须”要求，严格履行属地监管责任。

二是要全面从严管理监管队伍。牢记“两个永远在路上”，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，强化制度约束和源头治理，打造干净担当、铁面无私的安全监管执法队伍。

三是要深入推进安全生产治本攻坚。全面落实习近平总书记“两个根本”的重要要求，解决基础性、根源性问题。

二、切实做好岁末年初安全防范工作

（一）汲取教训，深化火灾防控除险清患专项整治。

深刻汲取山西吕梁“11·16”重大火灾事故教训，深化火灾“除险清患”专项整治，强化消防设施大排查、突出违法行为大执法，加强高层建筑、厂房库房、地下空间等关键部位，以及学校等人员密集场所的巡查检查，大力整治占堵消防通道、封闭安全出口、违规使用电气焊等突出问题，不断巩固火灾防控专项整治成效。

（二）举一反三，强化重点行业领域风险隐患治理。

坚持“除险清患”工作导向，根据冬季事故特点，聚焦燃气、油气、民爆、电动汽车换电和充电设施建设及运营等重点行业领域和薄弱环节开展全面排查整治。对重大事故隐患进行拉网式排查和“回头看”检查，不断巩固重大事故隐患专项排查整治成效，坚决防范遏制重特大事故。

（三）统筹兼顾，全力做好冬季灾害防范。

密切关注低温雨雪冰冻天气变化趋势，及时发布（转发）灾害预警和防灾避灾信息，全力降低冬季极端天气灾害的不利影响，坚决防止人员伤亡，确保正常生产生活秩序。

三、做好考核巡查发现问题整改
11月21日至30日，国务院安全生产和消防工作考核巡查组对我市开展了2023年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查，在南川区、长寿区、涪陵区等地区燃气、油气等领域发现了一些共性和个性问题。有关区县经信部门要按照职责督促企业做好问题整改，有关处室要按照职责做好督促指导，切实做好国务院安全生产和消防工作考核巡查组发现涉及经信系统有关问题的整改工作。其他区县经信部门和有关行业处室要举一反三，强化隐患排查治理，加大类似问题排查整改力度，严格按照清单管理、挂账销号、闭环管控的要求，深化重大事故隐患专项排查整治，推动完善企业重大隐患自查自改常态化机制。

四、加强值班值守，做好应急处置准备
各区县经信部门、有关单位要加强春节、元旦等重要时节应急值守和安全生产报告制度。加强组织协调，完善应急管理机制，健全相关部门信息共享和协调联动机制，督促指导企业针对当前季节气候特点，结合企业实际，制定和完善安全生产事故专项应急预案，落实专项应急保障措施，加强应急培训和应急演练。要加强应急值守，严格落实24小时领导带班值守和事故险情信息报告制度。严格落实市委、市政府关于紧急信息报告的有关规定，确保较大以上突发事件或各类紧急重要情况事发后30分钟内电话报告、1小时内书面报告，严禁瞒报、谎报、迟报和漏报，确保事故和灾害险情发生后能够第一时间有力、有序、有效应对处置。

特此通知。
            重庆市经济和信息化委员会

       2023年12月11日

重庆市经济和信息化委员会办公室             2023年12月13日印发  
重庆市铜梁区经济和信息化委员会办公室        2023年12月18日印发



