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重庆市铜梁区交通局
关于做好全区交通行业岁末年初安全稳定的
通 知

局机关各科室，局属各单位，各交通运输企业、交通建设项目：
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神和李克强总理等领导同志批示要求，认真落实国务院安委会岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查工作要求以及交通运输部、市委市政府、区委区政府关于岁末年初安全稳定工作部署，根据《重庆市交通局关于开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查的通知》（渝交便函〔2022〕2032 号）要求，现就铜梁区交通行业岁末年初安全稳定工作相关要求通知如下：
一、组织机构
区交通局成立岁末年初安全稳定工作领导小组。
组  长：袁厚泉
副组长：刘强、周春花、谭洪平、杨峰、张强、唐朝为
成  员：吉仕宏、何开年、荣阳、邓旋、胡广江、李晓宏、胡国辉、周海、李春霞、余富兵、谭华林、邹建
领导小组下设稳定工作专班和安全工作专班。稳定工作专班由刘强负责，局办公室承办具体业务工作；安全工作专班由杨峰负责，局法制安全科承办具体业务工作。
二、时间安排
自即日起至2023年全国两会结束。
三、重点内容
（一）安全工作
严格按照重庆市交通局《关于防范化解安全生产重大风险工作的意见》（渝交安〔2021〕6号）《关于进一步做好防范化解安全生产重大风险工作的通知》（渝交安〔2021〕22号）等文件明确的交通行业48条重大风险清单标准，排查并切实防范化解重大风险；参照《危险货物港口作业重大事故隐患判定指南》《水上客运重大事故隐患判定指南》《重庆市公路水运工程建设重大事故隐患清单管理制度》及其他重大隐患判断标准，严格开展重大事故隐患排查整治，整治期间不能保证安全的，坚决落实停工、停产、停业等措施。
道路运输。以“两客一危一货”车辆、城市公交轨道、客货站场、长途客运、旅游包车、农村客运等为重点，督促企业严格落实车辆安全技术管理、车辆动态监控、设施设备检查维护管理、安全教育培训、“日周月”隐患排查治理，加强部门联动，严厉打击非法营运、从业人员无证上岗、关键岗位人员履职不到位、超限运输、非法改装、不按规定开展车辆维护保养、车辆GPS动态监控脱管、假接驳等行为。
水上交通。以港口码头、“四类重点”船舶等为重点，加强重点水域的监管巡查，严格执行旅客实名制、船舶航行、船员教育、港口作业、渡口渡船安全管理等规定，从严查处冒险航行、超载、配员不足、危险货物港口安全设施不足及违规存储装卸、违规作业和非法夹带危险品运输等行为。
公路运营。加强公路网运行监测和路况信息发布，加大公路巡查力度，切实做好农村地区车辆通行密集路段、长大桥隧和临水临崖、急弯陡坡等路段安全隐患排查治理。联合公安等部门，深入开展公路安全设施和交通秩序管理精细化提升行动，严格开展大件运输审批，针对性开展流动治超，加强非现场治超，严查超限超载等违法行为。
交通建设。按照“公路水运工程质量安全红线”、建安系列集中执法、高速公路建设安全管理突出问题专项整改等专项行动要求，坚持“红线问题”动态清零，抓好“高处坠落、物体打击、触电、起重伤害、车辆伤害”五类典型事故防控，严格关键岗位人员到岗履职，突出危大工程管理，强化施工现场监管，严厉打击转包、违法分包、“三违”、盲目抢赶工期等违法违规行为。
自然灾害。针对大雾、低温、雨雪、冰冻等恶劣天气特点，加强自然灾害监测预警和防范应对，严格执行“叫应”机制，完善“熔断”措施，加强值班值守，及时处置各类安全突发事件。
消防安保防范。督促企业严格落实人防、物防、技防措施，执行《汽车客运站安全生产规范》以及“三不进站、六不出站”、旅客实名制、行包安全检查等安全管理制度，强化客运站、公交场站、桥梁隧道、港口码头等人员密集区域和重点防范目标单位的消防安保防范，抓好今冬明春火灾防控工作。
（二）稳定工作
一是规范管理，做好矛盾纠纷排查工作。强化线索管理，完善台帐登记，确保底数清、案件明；强化风险评估和预报预警，做到“三早”:苗头性信访早消化、敏感性信访早处理、矛盾纠纷性信访早调解。实现查不漏案、案不漏人，及时发现和掌控不稳定因素。
二是畅通渠道，做好接访处突工作。对苗头性、倾向性“集体访、告急访”案件，涉及社会热点问题与举报等，做到快速反映、依法分流、及时答复。坚持领导干部定期接访、下访、巡访、回访以及领导干部24小时值班、带班等制度。
三是落实责任，做好信访风险评估。实行“五定五包”责任制，即定领导、定方案、定专人、定质量、定时限，包掌握情况、包解决问题、包教育转化、包稳控措施、包依法处理。力争尽最大努力把问题解决在基层，把矛盾化解在萌芽状态。
四是加强联动，做好综合协调工作。加强与公安机关、信访部门及信访人镇街联系沟通，及时掌握处理动态，分析研判发展趋向、风险后果，确保在处理过程中责任明确、衔接及时、归口办理、减少重访，从源头上防范处理信访问题升级。
四、工作要求
（一）强化组织领导。领导小组组长是第一责任人，要切实肩负责任，深入一线、靠前指挥、加强督导，强化分析研判，确保各项工作有序推进，各副组长是具体责任人，要协助组长开展好各自分管领域内的安全稳定工作。
（二）明确工作责任。各单位要牢固树立生命至上、安全第一的理念，保持“时时放心不下”的责任感，全面研判岁末年初安全风险，压紧压实行业监管责任，坚决筑牢安全生产防线。各小组成员要在组长统一指挥调度下，加强沟通协调，全力配合，坚决杜绝推诿扯皮、相互推拖现象发生，确保安全生产“零事故”，信访矛盾早化解，不发生各类群体性事件、极端恶性事件和越级上访事件。
（三）加强值班值守。各单位要严格落实24小时值班和重要节点领导带班制度，密切关注气候变化，及时发布灾害性天气预警和路况信息，一旦发生突发事件和事故险情，做到科学应对、及时妥善处置，并按规定及时准确上报信息。
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