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重庆市铜梁区交通局
关于开展全区普通公路桥梁隐患排查整治
工作的通知

区公路事务中心，各镇人民政府、街道办事处，有关单位：
根据《重庆市交通局关于开展我市公路桥梁隐患排查整治工作的通知》（渝交管养〔2023〕14号）要求，为进一步压实公路桥梁安全管理责任，推动公路桥梁管养水平提升，保障公路桥梁运行安全，现结合实际，就全面开展我区普通公路桥梁隐患排查整治工作通知如下：
一、高度重视桥梁安全隐患排查工作
我区普通公路桥梁数量众多，部分桥梁修建年代久远，加上地质灾害影响，安全运行形势较为严峻。各单位要提高政治站位，统一思想认识，统筹发展与安全，贯彻落实党的二十大精神和市交通局文件精神，从即日起至2023年6月30日，对全区普通公路桥梁隐患开展排查整治工作，按照公路桥梁管养权属，建立隐患清单，明确整改计划，及时开展隐患整治，全面提升我区公路桥梁管养技术水平。
二、工作方案
根据渝交管养〔2023〕14号文件“各单位要明确细化任务，落实责任，制定隐患排查整治工作方案，推动公路桥梁管养水平提升、保障公路桥梁运行安全”等要求，现拟定工作方案如下：
（一）开展全区普通公路桥梁隐患排查
相关单位组织桥梁养护人员及技术支持单位进行拉网式排查，加强地质灾害、不良病害等风险源识别，并认真梳理已实施定检桥梁的检测报告，根据检测情况建立隐患清单（重点针对3类、4类及以下桥梁），并纳入处置计划：对于乡村公路桥梁，按照《铜梁区道路交通安全隐患排查治理办法的通知》（铜府办发【2017】32号），整治费用在3万元以下的由各镇街在年初预算中列支，整治费用大于3万元的，由区道安办牵头，会同区交通局、区财政局审核各镇街道路安全隐患整治资金报区政府审定同意后实施。
（二）开展桥梁隐患整治工作
一是加强前期工作，根据桥梁隐患排查情况，有的放矢，对结构缺陷、适应性不足等危旧桥梁，加强实地踏勘，有针对性的对危旧桥梁隐患排查整治，建设单位要做好前期设计工作，对隐患大、影响安全的要做好临时管控措施。
二是加强过程实施，要加强施工过程中各节点的质量、安全把控，严格后期完工的验收工作等，要做到精细化管理。
三是提高工作效率，对下达的计划要按时执行、对排查出来的隐患要立即整治，如不能按期整治到位的，要落实好管控措施，并明确整治完成时限。
（三）健全桥梁隐患整治工作长效机制
一是加强专业人员配备及培训。要完善桥隧养护工程师制度，按照公路桥隧养护规范要求，公路管养单位要足额配备相应的桥隧养护工程师，建立养护工程师台账。
二是贯彻落实行业相关标准、规范、规程，要按规定的频率、频次严格开展桥梁日常巡查、经常检查、定期检查、特殊检查、结构监测等工作，全面掌握桥梁技术状况。对未开展定期检测或超出检测周期未检的桥梁，要尽快组织可靠的检测机构进场评定。
三是落实资金保障，规范资金使用，在可行情况下，探索桥梁检测、加固设计总承包模式，尽量选取专业化、一体化企业长期开展检测、监测工作，提升数据的精确性及连续性。
（四）建立完善应急预案
一是要建立完善与区应急消防等部门联络沟通机制，强化桥梁风险防控和应急救援跨部门联动，精准精细提升应急处置能力。
二是建立内容完备、具备可操作性的预案，加强桥梁应急抢险装备物资配备及队伍建设，定期开展应急演练，强化应急保障关键技术研发应用，及时有效处置桥梁突发事件。
三是要利用好已建成的应急监测系统，对异常情况及时采取应对措施，确保人员、设备和交通组织第一时间到位。
三、进度安排
即日起至2023年6月30日，分三个阶段进行。
（一）动员部署（2023年5月15日前完成）。相关单位制定桥梁隐患排查整治工作方案，并严格按方案开展工作。
（二）排查摸底（2022年6月10日前完成）。相关单位组织开展对全区普通公路桥梁隐患拉网式排查，摸清本领域涉及安全隐患总体情况、存在的突出问题和薄弱环节，建立整治台账清单。
[bookmark: _GoBack]（三）整治攻坚（2022年6月30日前完成）。对排查出来的问题及隐患立即整治，不能按期整治到位的，要落实好管控措施，并明确整治完成时限。
四、工作要求
（一）加强组织领导。相关单位要高度重视，积极动员部署，压实工作责任，及时开展排查及治理工作，在深查彻改风险隐患上狠抓落实，夯实公路桥梁安全运行基础。
（二）建立长效机制。各单位要认真总结隐患排查整治工作中好的经验做法，及时总结提炼并固化为管理制度，进一步健全我区公路桥梁管理长效机制。
（三）加强信息报送。请区公路事务中心、涉及镇街按时间节点（5月15日、6月10日、6月30日）报送桥梁隐患排查整治工作进度，通过渝快政将相关内容发送至区交通局建管科游玖昂处，报送内容中要见问题、见措施、见数据。
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