



市农业农村委办公室
关于开展乡村产业有关调度和申报工作的通知

各区县（自治县）农业农村委，重庆高新区改革发展局，万盛经开区农林局，市级有关部门：
按照乡村产业年度工作安排，拟开展全市乡村产业有关调度和申报工作。现将有关事项通知如下：
一、龙头企业调度和申报
（一）区县级龙头企业调度。请各区县农业农村部门调度辖区内农业产业化区县级龙头企业现状，填报农业产业化区县级龙头企业统计表（附件1）。
（二）市级龙头企业申报。按照《重庆市农业产业化市级龙头企业认定和运行监测管理办法》（渝农发〔2020〕159号）要求，请各区县组织符合条件的区县级农业产业化龙头企业开展市级龙头企业申报工作。申报企业填写《重庆市农业产业化市级龙头企业申报书》（附件2），并提供相关佐证材料。区县农业农村部门对申报企业报送材料的真实性进行审核后，择优推荐，并填报《2022年农业产业化市级龙头企业申报汇总表》（附件3）。
二、市级“一村一品”示范村镇申报
按照《重庆市“一村一品”示范村镇认定办法（试行）》（渝农办发﹝2019﹞200号）要求，请各区县组织符合条件的村镇开展市级“一村一品”示范村镇申报工作。申报村镇填写《重庆市“一村一品”示范村镇申报书》（附件4），区县农业农村部门审核后，择优推荐不超过3个示范村镇，并填报《重庆市“一村一品”示范村镇申报汇总表》（附件5）。已获批国家级和市级“一村一品”示范村镇不再重复申报。
三、市级休闲农业和乡村旅游示范镇村申报
（一）申报条件
1.规划编制科学。示范乡镇、村休闲农业与乡村旅游建设规划应符合本区县经济社会和农业、旅游业发展规划要求，发展思路清晰，目标市场定位准确，布局结构合理，工作措施有力。
2.产业优势明显。示范乡镇有一定规模的休闲农业与乡村旅游项目5个以上、示范村有一定规模的休闲农业与乡村旅游项目2个以上，形成休闲农业与乡村旅游产业带或集聚区，能够依托当地特色开发设计休闲农业与乡村旅游产品。
3.基础条件完善。具备良好的基础设施条件和接待服务能力，有路标、有指示牌、有停车场，住宿、餐饮、娱乐、卫生等基础设施达到相应的建设规范和公共安全卫生标准，生产和生活垃圾、污水实行无害化处理和综合利用。
4.管理运行规范。有健全的管理机制，岗位责任明确，重视基层服务能力提升。无擅自占用耕地和基本农田修建休闲旅游基础设施行为，无以破坏农业生产为代价发展休闲农业与乡村旅游现象，没有发生污染环境和破坏生态资源事件。近三年内无安全生产和食品质量安全事故发生。
（二）申报程序。示范乡镇的申报主体是乡镇人民政府，示范村的申报主体可以是村级行政组织、农村集体经济组织等。创建单位按照自愿申报的原则，分类填报重庆市休闲农业和乡村旅游示范乡镇申报表（附件6）和重庆市休闲农业和乡村旅游示范村申报表（附件7）。区县农业农村部门审核后，择优推荐上报。市级将统筹考虑产业发展、区域平衡等因素进行认定。
（三）申报名额。各区县可申报示范乡镇1个，示范村不超过3个。在符合申报条件前提下，向乡村振兴重点帮扶区县、镇村予以倾斜。已认定的示范乡镇和村不再申报。
四、有关要求
（一）各区县农业农村部门要精心组织、严格标准、认真比选，高质量完成乡村产业有关调度和申报工作。要确保所有材料的真实性，不得弄虚作假。一经发现，取消本次申报认定资格。
（二）按照择优推荐、示范引领、动态管理的工作办法，淘汰已认定、但现有条件不达标的龙头企业和“一村一品”示范村镇。各区县可按“退一补一”原则提出递补要求（不占用新申报名额），递补龙头企业和村镇在申报汇总表中予以注明。
（三）请各区县农业农村部门于11月18日前，以正式公文报市农业农村委，纸质件随文报送，逾期不受理。
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附件：1.农业产业化区县级龙头企业统计表
2.重庆市农业产业化市级龙头企业申报书
3.2022年农业产业化市级龙头企业申报汇总表
4.重庆市“一村一品”示范村镇申报书
5.重庆市“一村一品”示范村镇申报汇总表
6.重庆市休闲农业和乡村旅游示范乡镇申报表
7.重庆市休闲农业和乡村旅游示范村申报表
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