
铜农委〔2023〕43号

重庆市铜梁区农业农村委员会

关于组织开展“2023年放心农资下乡进村

宣传周”系列宣传活动的通知

各镇（街）农业服务（产业培育）中心，委属有关内设机构、事业单位：

当前，正值春季农业生产关键时节，农资产品全面进入销售、使用旺季。为引导农民群众科学购买、合理使用农资产品，进一步做好农资监管服务工作，积极营造打假护农保消费安全的良好氛围，根据2023年全国农资打假专项治理行动视频会议精神，按照全市农资打假工作要求，结合我区农资打假、农村假冒伪劣食品专项治理等工作安排，决定在全区组织开展“2023年放心农资下乡进村宣传周”活动（以下简称“宣传周活动”）。现就有关事项通知如下。

一、活动时间

宣传周活动自即日起至5月上旬，结合本地春耕春播实际，开展为期一周的放心农资下乡进村宣传活动。4月，我委结合科技下乡、农产品质量安全宣传将与安居、大庙、虎峰、少云镇政府联合开展2023年放心农资下乡进村系列宣传咨询活动。

二、活动主题

放心农资进乡村  稳粮增收惠农民

三、活动目的

宣传农资法律法规，普及农资识假辨假常识，指导农民群众科学购买正确使用农资，推广品牌放心农资产品，普及农资识假辨假知识，畅通绿色优质农资供应渠道，引导农民群众合理购买、科学使用农资，推广普及豇豆（四季豆）、韭菜、芹菜等“三年行动”重点整治品种安全用药知识和绿色防控技术，提高农民群众质量意识和维权能力；充分发动人民群众积极参与农资打假工作，检举揭发制售假劣农资以及扰乱农资市场秩序、期行霸市等行为。
四、活动内容

（一）组织开展现场宣传咨询活动。全区28个镇街围绕活动主题，通过逢场日拉横幅、资料印发、现场咨询和网络媒体等方式，在群众活动频繁场所，邀请区级相关部门专家，组织开展现场咨询宣传活动1次以上，普及农资识假辨假常识，指导农民群众辨识假劣农资、假冒伪劣食品，科学规范使用种子、肥料、农药等农资产品。面对面受理投诉举报，提供依法维权法律咨询。宣传新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》等法律，普及农产品质量安全知识；宣传普及豇豆（四季豆）、韭菜、芹菜等“三年行动”重点整治品种安全用药知识和绿色防控技术；推介诚实守信、产品质量过硬的农资生产企业、经营门店和安全高效的农资产品，组织农资生产经营企业现场展销品牌放心农资。

（二）组织开展培训指导。通过田间课堂、现场教学等形式，邀请技术骨干或者专家，对种养殖大户、专业合作社、家庭农场和农民群众开展培训指导，推广科学规范使用农资、严格执行休药期、安全间隔期和建立投入品使用记录等知识培训，进一步提高广大农产品生产经营主体的质量安全意识和科学种植养殖技术。全区28个镇街，要对辖区内的种殖业主体进行全覆盖培训，区农业农村委将于4-5月组织种养殖业主以及镇街监管员开展质量安全监管培训。

（三）广泛开展宣传活动。充分利用新型媒体，采取群众喜闻乐见的方式，多渠道宣传农资识假辨假、农产品质量安全、农村假冒伪劣食品和食用农产品合格证制度等知识和工作成效，在农资门店、农产品生产基地及人流量大的地方，采取摆放展板、设立宣传栏、发放宣传资料、发放手提袋和围裙等方式，进行全方位宣传。通过电视、网络、报刊、微信等多种渠道宣传农资打假工作举措，第一时间发布农资消费警示信息。
（四）拓宽放心农资主渠道。借助宣传周活动，让诚实守信经营、产品质量过硬的农资生产经营企业、农资经销商和服务机构积极参与到宣传周活动中来，大力宣传推介优质、放心、安全农资，推广展示农资规范化经营、连锁经营、直销直供等新业态新模式，畅通放心农资下乡进村主渠道，为农民提供更好的农资社会化服务。鼓励支持农资合作社、直销直供、连锁配送等新模式新业态发展壮大，确保好农资能下乡进村、到田到户，让农民买得到、用得上。         

（五）曝光农资打假典型案件。全区28个镇街在主流媒体或辖区内主要信息公示栏、宣传栏收集公布2022年农业农村部门查处的农资打假典型案例，公开曝光违法行为，震慑制售假劣农资违法行为。
五、有关要求

（一）加强组织领导。开展宣传周活动是农资打假、农产品质量安全、农村假冒伪劣食品专项治理行动的重要内容，各镇街要充分认识开展宣传周活动的重要意义，加强对宣传周活动的组织领导，严格按照铜梁区2023年农资打假专项治理行动实施方案，精心策划安排、认真组织实施，确保宣传周活动取得实效。

（二）加强协调配合。区农业农村委组织协调区畜牧业发展中心、市场监管、公安、供销等部门积极参与宣传周活动，加大宣传力度，全面形成宣传合力。委属农业品牌和农产品质量安全监管科牵头，区执法支队、农技中心、水产站、产业科、农机推广站、农业管理和行政审批科等业务科（站）积极配合，落实人员，组织宣传资料、展版、农资实物、影像设备等，确保现场宣传有声有色有效果。

（三）加强信息报送。宣传周活动结束后，各镇街要全面总结和收集宣传周活动开展情况，并于2023年5月15日前将宣传周活动情况统计表（见附件）及相关影像资料（举办现场咨询、培训活动、执法检查、农资销毁等活动的图片5张）报区农业农村委农业品牌与农产品质量安全监管科。

联系人：邹琴；联系电话：15215193031，电子邮箱：1656130386@qq.com。

附件：2023年放心农资下乡进村活动情况统计表

重庆市铜梁区农业农村委员会

                    2023年4月3日    

附件

2023年放心农资下乡进村活动情况统计表

单位：

	出动监管执法和科技人员（人次）
	举办现场咨询培训（场次）


	发放宣传资料（份）
	接待咨询群众（人次）
	受理投诉举报（起）
	销毁假劣农资（公斤）
	展销农资产品
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报送人：                          联系电话：



