
铜农委〔2024〕191号

重庆市铜梁区农业农村委员会

关于开展2024年农资和农产品生产经营主体

信用分级分类监管工作的通知

各镇街道农业服务中心，街道产业培育中心：

根据《重庆市农业农村委员会关于印发重庆市农资经营主体和农产品生产经营主体信用分级分类监管工作方案的通知》（渝农发〔2023〕171号），为贯彻落实《中华人民共和国农产品质量安全法》，进一步强化食用农产品生产风险管理，科学有效开展农产品质量安全网格化监管，决定开展2024年全区农资经营主体和农产品生产经营主体风险分级评定相关工作，现将有关事项通知如下。

一、工作内容

评定范围：对本行政区域内从事农业投入品销售的经营主体，从事农产品生产经营的农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场、具有一定规模的种养殖户等生产经营主体（以下简称农资销售和农产品生产经营主体）。其中对已参与2023年信用风险分级的农资销售和农产品生产经营主体，结合生产经营实际，进行风险等级调整；同时对2023年未开展新增风险等级评价的本辖区内农资销售和农产品生产经营主体进行等级评价，力争做到应开展均开展。按照信用审核、信用评级、信用确定、信用修复等程序开展信用评定，并按照A级、B级、C级、D级四类开展分类监管和动态监管。

评定标准：本次分级分类监管信息评价主要按照行业生产经营行为信息评价，信用评价总分100分。信用等级分为A、B、C、D四级，分别为：最高、较高、较低、最低。量化评分在90分以上为A级，80至89分为B级，60至79分为C级，59分以下为D级。
二、工作安排
（一）即日起—2024年12月9日，完成评定范围摸排。各镇街对本行政区域内从事农资销售和农产品生产经营主体开展摸底，对2023年已上传愉快政一表通《农产品（农资）生产经营主体名录库》中的主体，核实其经营情况，针对正常经营且符合评定条件的主体建立名录，僵尸或非正常经营主体在备注中写明原因不自行删除，新增主体请自行添加并完善企业信用代码等表内相关信息，并在备注中写：新增，以备完善后期信用审核。名录表由镇街审核后提交区级审核，请于12月13日18:00前完成提交，逾期将不参加2024年全区农资经营主体和农产品生产经营主体风险分级评定工作。

（二）2024年12月17日前，完成信用审核。按“属地管理为主”原则，各镇街对辖区内农产品生产经营主体和农资经营主体按照农产品生产经营主体信用评价指标及评分标准、农资经营主体信用评价指标及评分标准（见附件1、附件2），开展实地核查、资料审核，并对每家经营主体进行量化打分。评分表一式两份，由镇街分管领导、检查人员和被检查单位负责人签字盖章后各留存一份，同步完善《铜梁区**镇街农资和农产品生产经营主体信用等级评定表》（见附件3）中企业相关信息。信用审核情况，按分数高低排序，以镇街为单位完善行业信用评价分值和等级。等级评定表纸质件报区农业农村委农质科（种子公司401，联系人：曾德立，联系电话：45683192）进行区级评定。

（三）2024年12月24日前，完成区级信用评级并公示。区农业农村委组织评定小组对镇街上报的农资和农产品经营主体行业信用审核情况，结合相关部门掌握的企业行业信用情况，综合开展信用评级，根据评分结果确定信用等级，形成《铜梁区农资和农产品生产经营主体信用等级评定表》。信用评级结果在重庆市铜梁区人民政府网站上公示5个工作日，公示结果无异议后，同步在一表通中修改完善。

（四）2024年12月27日前，完成区级复核检查。区农业农村委组织评定小组对公示有异议的、评级为D级的农资销售和农产品生产经营主体开展全覆盖现场复核，根据复核结果重新认定评级。

（五）2024年12月31日前，完成动态检查。各镇街要坚持客观、公正、科学的原则，对监督检查中发现与评级不符（或不实）的情况，或收到关于等级评定工作的投诉和意见的，要及时上报区农业农村委复核并及时修正信用等级；对已评级的农资和农产品经营主体按照A级、B级、C级、D级进行分类监管，全覆盖检查。区农业农村委将不定期对全区农资销售和农产品生产经营主体信用评级情况采取随机和“四不两直”方式进行现场抽查检查，A级抽查率不低于10%，B级抽查率不低于20%，C级抽查率不低于30%，D级全覆盖检查，根据抽查检查情况，按程序动态调整信用评级。核查内容主要包括：镇街信用审核是否公平、公正，信用评级相关情况是否真实，分类监管工作是否有序推进。

三、分级结果运用

（一）分类监管。A级风险主体：农业企业、农民合作社、家庭农场每年巡查检查不少于2次，具有一定规模的种植户每年巡查检查不少于1次。B级风险：农业企业、农民合作社、家庭农场每年巡查检查不少于3次，具有一定规模的种植户每年巡查检查不少于2次。C级风险：农业企业、农民合作社、家庭农场每年巡查检查不少于4次，具有一定规模的种植户每年巡查检查不少于3次。D级风险：实施惩戒和淘汰机制，不受抽查比例和频次限制，实行重点监管和强制性监管措施，对行政处罚的执行情况和整改情况进行回访。通过适当方式进行曝光，接受社会监督，仍发现违法违规行为，应从重处罚。专项整治另有巡查检查相关要求的从其规定。

（二）分类抽检。各镇街对辖区内蔬菜、水果类农产品生产主体开展全年抽样快检，配合区级针对所有生产主体全覆盖开展定量检测抽样；B级风险，蔬菜类主体每年抽样快检不少于2次，水果、茶叶类主体每年抽样快检不少于1次；C级和D级风险主体，相对B级风险主体适当增加抽样检测频次。专项整治另有检测要求的从其规定（如重点治理品种全覆盖胶体金检测）。

（三）信用激励。在评优评先、品牌推选、行政许可、重点监管、财政支持等方面，对于信用评价等级A级的主体可视情况给予优先考虑；对于信用评价等级B、C级的主体应加大审查力度；对于信用评价等级D级的主体取消或限制其享有相关政策；对于信用评价等级C级及以下的主体，应针对性地做好技术指导、服务，鼓励和帮助其不断增强诚信意识，加强生产经营管理，以提高信用评价等级。

四、工作要求

一是压实责任。农资和农产品生产经营主体信用分级分类监管工作是农产品质量安全监管考核的重要内容，请各镇街明确责任领导和责任人员，认真做好信息采集、信用审核等相关工作，建立完善本辖区内各类生产经营主体风险等级名录表，落实好监督检查，按时完成信用评级，加强分类监管等工作。对因工作失职造成严重后果的，依照行政执法过错责任追究制的有关规定追究直接责任人和负责人的行政责任。

二是强化更新调整。农资经营主体和农产品生产经营主体信用等级认定每年进行一次，于每年12月底前对本年度产生信用信息或处罚信息进行检查、评价、认定、公示，新进入的生产经营企业在次年12月底前认定。按“属地管理为主”原则，各镇街负责本辖区内农资经营主体和农产品生产经营主体进行实地检查、日常监管、综合监管、专项督查等工作，并负责辖区内生产经营主体相关信用信息的归集、录入并及时提交区级审核。
三是加强宣传引导。各镇街要充分发挥广播、网络、培训、现场走访等的宣传引导作用，深入开展生产经营主体诚信、守法和道德教育，提升生产经营主体诚信守法意识和信用意识。请各街镇在区级完成所有农资和农产品生产经营主体信用风险等级确认后，及时将结果更新在各生产主体《农产品质量安全网格化监管信息公示牌》上。

重庆市铜梁区农业农村委员会
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