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重庆市铜梁区农业农村委员会

关于切实抓好今冬明春粮食生产工作的通知

各镇街产业发展服务中心：

冬春季节是夯实明年粮油丰收基础的重要时期，也是切实做好明年大春作物备耕备种的关键时期，根据《市农业农村委办公室关于切实抓好今冬明春粮食生产工作的通知》，现就切实抓好今冬明春粮食生产工作通知如下。

一、抓好在土作物田间管理工作

有序组织春马铃薯的抢播抢栽，及时查苗补缺，确保应播尽播。加强油菜、马铃薯等在土作物苗情长势监测，分类分级落实促弱控旺技术措施；及时清沟理墒，保持“三沟”通畅，适期追施薹肥、分蘖肥等，促进苗情转化升级，防范低温冻害影响，增强越冬粮油作物抗寒抗逆能力，夯实在土作物苗情基础。

二、抓好大春粮油备耕备种工作

扎实推进春耕备耕各项重点工作，及时开展技术培训和政策宣讲等工作，指导农户做好冬闲稻田蓄水保水，做好种子、化肥、农药等农资准备工作。深挖稳面增产潜力，把大面积单产提升摆在更加突出位置，压紧压实粮油生产任务，落实落足播种面积。加快“五良”融合集成，全要素挖掘单产提升潜力。聚焦绿色高产高效行动、主要粮油作物单产提升行动，带动辖区内主要粮食作物大面积平衡增产。

三、抓好防灾减灾稳产保供工作

关注今冬明春气候变化，提早制定完善防灾减灾预案，明确防范的重点时段、重点地区、重点作物，防范低温冻害、春旱、倒春寒等自然灾害对农业生产的影响。加强农情、墒情、灾情、病虫情的监测调度，指导农户落实好防灾减灾关键技术措施，确保秋冬种作物安全生产。做好主要农作物病虫害监测工作，加强监测预警、强化绿色防控与统防统治，及时开展应急处置，分区域、分作物、分病虫打好“虫口夺粮”防控攻坚战，力争主要粮食重大病虫害总体危害损失率控制在5%以内。切实抓好甘薯小象甲等病虫害的越冬病虫源处置。

四、抓好科学施肥增效工作

科学施肥是粮食产能提升的重要贡献者，在主要粮油作物大面积单产提升行动中发挥重要作用，要持续抓好测土配方施肥，推广应用施肥新技术、肥料新产品和施肥新机具（“三新”）等科学施肥集成技术，促进粮油单产水平稳中有升，经济作物品质稳步提升。
五、抓好粮油项目实施工作

抓好2024年度绿色高产高效、规模经营主体单产提升、科学施肥增效、大豆玉米复合种植等粮油项目的收尾工作，认真总结经验，加大政策宣传力度，有效调动农民保护耕地地力和种粮积极性。扎实推进粮食产能提升，做好2025年度项目谋划储备工作。

六、抓好粮食补贴政策宣传工作

加大耕地地力保护补贴、市级种粮大户补贴等强农惠农政策解读及宣传力度，做到补贴范围和补贴依据宣传到户到人，实现补贴政策家喻户晓，有效调动农民保护耕地地力和种粮积极性。

七、抓好粮食安全生产底线工作

全面落实耕地保护党政同责，将耕地和永久基本农田保护作为必须完成的重大政治任务。常态化开展撂荒耕地排查，有序推进撂荒耕地核查利用，实现25度以下撂荒耕地能复尽复。建立耕地种植用途监测体系，常态化开展“大棚房”问题整治工作，建立健全日常监管机制，坚决防止“大棚房”问题回潮反弹。全力做好粮食和重要农产品稳产保供。
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附件1

今冬明春主要农作物病虫害防控技术方案

一、油菜

（一）防控目标

病虫防控处置率总体达到90%以上，防治效果达到80%以上，病虫危害损失率控制在8%以下。

（二）防控策略

坚持“预防为主、综合防治”的植保方针，采取“关口前移，治早治小”的防控策略，采用以农业防治为基础，以物理、生物防治为重要手段，保护应用天敌及生物农药等绿色防控技术，科学、安全使用高效低毒低残留的绿色化学农药，推进统防统治，提高防治效果和效率。

（三）防控重点

以一类病害油菜菌核病为重点，兼顾油菜蚜虫、菜青虫、小菜蛾、黄曲条跳甲、猿叶甲、霜霉病、白粉病、根肿病、病毒病等病虫。

（四）防控措施

1.播种期

重点防治蚜虫和菌核病，兼顾根肿病。一是选种优良品种。推广优质高产、抗根肿病油菜品种。二是实行轮作。菌核病常发区结合深翻播种和科学施肥，推广实行水旱（稻油）轮作，注意开好“三沟”，沟沟相通，确保涝能排、旱能灌。三是土壤处理。选用盾壳霉、木霉菌以及枯草芽孢杆菌等生物菌剂对土壤进行处理，加速土壤中菌核腐烂，减少田间菌核数量。四是种子处理。直播油菜可选用枯草芽孢杆菌等药剂进行种子包衣降低根肿病等病害发生流行风险，选用噻虫嗪等药剂拌种或包衣可降低苗期蚜虫等虫害等发生。
2.苗期

重点防治霜霉病、蚜虫、菜青虫、小菜蛾、黄曲条跳甲、猿叶甲等病虫害。霜霉病预防或发病初期可选用乙蒜素、代森锌等喷雾。油菜蚜虫达到百株500头时进行施药防治，可选用金龟子绿僵菌等生物制剂，或溴氰菊酯、吡蚜酮等绿色化学药剂喷雾防治。菜青虫、小菜蛾等其他鳞翅目害虫发生区域应在三龄前及时施药防治。经部分地区试验展示表明，高效氯氰菊酯、甲氨基阿维菌素等绿色化学药剂防治鳞翅目害虫效果较好，溴虫苯甲酰胺、乙基多杀菌素等绿色化学药剂喷施防控黄曲条跳甲效果较好，同时兼治猿叶甲。

3.蕾苔期

重点防治蚜虫，预防病毒病，兼治菜青虫、小菜蛾、猿叶甲、霜霉病、菌核病等病虫害。喷药防治蚜虫、菜青虫、小菜蛾、猿叶甲，预防病毒病发生流行。霜霉病病株率达20%的田块，可选用代森锌、乙蒜素等及时喷雾防治，7天后再防一次。菌核病常年重发区或出现秋苗发病区域，采用全株喷雾方式及时防治。在喷雾时注意药剂能够接触到油菜地表土壤，杀灭土壤中已经萌发的菌核病菌丝和形成的菌核病子囊盘。
4.花期

重点防治菌核病，兼治霜霉病、蚜虫等病虫害。针对菌核病常发区，在初花期开始一周内开展药剂防治，菌核重发田块在盛花期进行第二次防治；油菜花期未及时开展防治的区域可在谢花7—10天内进行施药防治，可选用氟唑菌酰羟胺、菌核净、腐霉利、咪鲜胺、异菌脲、啶酰菌胺等绿色化学药剂，配药时可向药液中添加具有增效作用的磷酸二氢钾、速效硼等，以达到“一促四防”的效果。
5.角果期

重点防治蚜虫。当田间有蚜枝率达到10%以上时，可用金龟子绿僵菌、噻虫嗪、溴氰菊酯等喷雾防治。
（五）注意事项

一是注意保护蜜蜂等授粉昆虫，新烟碱类药剂对蜜蜂毒性高，花期施药时停用此类药剂。二是推广“一促四防”技术。花期施药防治时，添加磷酸二氢钾、速效硼等，防病虫、防花而不实、防早衰、防高温逼熟，以达到“一促四防”的效果。三是科学安全用药。各类农药要严格使用说明书科学、安全施用，优先选用环保友好型药剂，注意轮换用药，避免产生抗性。

二、马铃薯

（一）防控目标

病虫防控处置率90%以上，总体防治效果达80%以上，病虫危害损失率控制在8%以内。

（二）防控策略

贯彻“预防为主，综合防治”的植保方针，积极推进绿色防控，优先采用抗病品种，选用优质脱毒种薯、种薯处理等技术，根据马铃薯晚疫病智能监测预警系统提示科学用药，综合防治，加强专业化统防统治与农户联防联控相结合，力争将马铃薯病虫危害损失控制在经济阈值以下。

（三）防控重点

重点防控一类病害马铃薯晚疫病，兼顾马铃薯早疫病、黑胫病、青枯病、病毒病、地下害虫、二十八星瓢虫、蚜虫等病虫。

（四）绿色防控技术

1.脱毒抗病品种

结合当地实际，优先选用费乌瑞它、渝马铃薯5号、鄂马铃薯5号、中薯3号、希森6号等脱毒种薯，种薯大小25-45mm，提倡小整薯播种，不切块。

2.健身栽培

（1）起垄栽培。起垄15-20cm，垄面呈瓦背形，净作亩密度2500窝，与玉米套作的1.67米复合带开厢，每带双行玉米套双行马铃薯，增加耕作层厚度，建立合理的群体结构。

（2）重施底肥。亩施腐熟有机肥1500-2000㎏、25%的薯类专用复合肥50㎏作底肥。

（3）喷施生长调节剂。为降低植株高度，改善田间小气候，在初花期施用多效唑1次。

3.加强马铃薯晚疫病监测预警

用好“马铃薯晚疫病数字化监测预警系统”，结合人工普查，实时科学指导药剂防治工作，既避免盲目施用化学药剂，又不贻误最佳防治时机。马铃薯播种后，开启预警系统，当第3次侵染积分达到5-6分时，施用保护剂进行第一次预防，如因天气原因达到7分后才能开展防治工作，则直接施用治疗剂。以后根据侵染情况，结合天气趋势预报，交替选用治疗剂和保护剂开展专业化统防统治。

4.理化诱控技术

使用杀虫灯重点诱杀鞘翅目和鳞翅目害虫，每30-50亩安装一盏，马铃薯出苗期开始开灯诱杀。在齐苗期按20张/亩悬挂色板，悬挂高度90-100cm，主要防治蚜虫。

5.强化专业化统防统治

重点针对晚疫病，结合系统监测及田间调查结果，从条件适合发病时开始，组织专业化防治队伍开展“统一时间、统一指标、统一技术”的统防统治，将晚疫病重发流行风险降至最低。

（五）主要病虫防控技术

1.晚疫病

（1）播期。（1）选用抗病品种。（2）种薯处理。提倡小种薯播种，30-50克为宜，播种前去劣，剔除病、烂、伤薯；可选用代森锰锌或甲基硫菌灵等药剂加上滑石粉，以5:95比例拌种，每千克混合剂处理种薯100kg；也可用吡虫啉30ml+丙森锌20g兑水400ml混匀后处理种薯100kg包衣。（3）健身栽培。合理密植，推广高垄、大垄栽培，控制氮肥，增施磷钾肥，避免与茄科类、十字花科类作物轮作或套种，禁止与番茄轮作。

（2）生长期。（1）控制徒长。在现蕾期有徒长迹象时，采用烯效唑或马铃薯专用植物生长调节剂均匀喷雾。（2）依据马铃薯晚疫病监测预警系统监测结果及天气情况，或在中心病株始见期，及时选用丙森锌、氟啶胺、代森锰锌等保护性杀菌剂全田喷雾处理，并将中心株隔离清除并在田外深埋或销毁。进入流行期后，依据马铃薯晚疫病监测预警系统或田间监测，选用嘧菌酯、嘧酯·噻唑锌、烯酰·唑嘧菌、霜脲·锰锌等药剂防控，开展专业化统防统治，注意轮换用药，加入助剂提高药效。（3）收获前预防块茎感病。收获前2周进行杀秧，把茎叶清理出田外集中处理。杀秧后地表喷施一次霜脲·锰锌预或波尔多液防块茎感病，选择晴天收获。

（3）贮藏期。入窖前，把薯窖表土及残存的杂物清理出窖外，薯窖底层垫枕木，上铺木板或木条，同时选用百菌清喷雾消毒，也可选用百菌清烟剂熏蒸消毒，施药后密闭36小时后通风。入窖前剔除病残薯，在阴凉通风处堆放3天。贮存量控制在贮窖（库）容量的2/3以内。贮藏期间加强通风，温度控制在1-4℃范围，湿度低于90%。

2.早疫病

（1）农业防治。优先选用抗（耐）病品种，增施有机肥。生长期加强肥水管理，适量增施钾肥，适时喷施叶面肥。雨后及时清沟排渍降湿，促进植株健康。

（2）药剂防治。发病初期，喷施丙森锌等保护性杀菌剂1-2次。发病较重时，用啶酰菌胺、嘧菌酯、唑醚·代森联、烯酰·吡唑酯等药剂防治，隔7-10天喷1次，连喷2-3次。

3.地下害虫

（1）农业防治。秋季深翻地，清除田园及周边杂草，减少虫源基数。

（2）物理防治。田间安放杀虫灯或性信息素诱杀成虫，杀虫灯按30-50亩/盏布置，性诱剂诱捕器每1亩设置1-2个，设置高度离马铃薯植株顶端20cm左右。

（3）生物防治。播种时可选用绿僵菌或白僵菌、苏云金杆菌等生物制剂混土处理。

（4）化学防治。可选用高效氯氟氰菊酯等喷雾。在成虫出土前，用辛硫磷拌土撒施。

4.蚜虫

（1）农业措施：铲除田间、地边杂草，切断蚜虫中间寄主和栖息场所。

（2）理化诱控：针对迁飞性蚜虫，可用色板进行诱杀。

（3）药剂防治：优先选用苦参碱、除虫菊等生物农药，亦可使用高效氯氟氰菊酯等药剂喷雾防治。

（六）注意事项

一是加强统防统治。在晚疫病流行高峰期，结合系统监测及田间调查结果，开展专业化统防统治。二是科学安全用药。各类农药要严格使用说明书科学、安全施用，优先选用环保友好型药剂，注意轮换用药，避免产生抗性。

附件2

今冬明春粮油作物防灾减灾工作预案

为切实增强抓好农业防灾减灾的政治自觉和行动自觉，努力夺取明年粮油丰产丰收，保障元旦春节粮食和重要农产品稳定供应，特制定本预案。

一、今冬明春气候趋势

据气象预测，今年冬季后期（2025年1月―2月），我区气温总体偏高、降水偏少，海拔800米以上地区有2次低温雨雪冰冻天气过程（1月上旬后期、1月下旬后期至2月上旬前期），大气污染扩散气象条件偏差，可能出现轻到中度气象干旱。明年春季（2025年3―5月），我区气温偏高、降水偏多，有3次低温阴雨时段（3月中旬、4月上旬和4月下旬），大雨开始期偏早，无明显气象干旱。
二、今冬及明年农业自然灾害防御重点

（一）防范应对低温冻害。重点做好越冬作物的冬季田间管理，根据作物苗情特点，分作物落实促弱控旺技术措施，夯实秋冬种苗情基础。小春作物冬前控旺促弱转壮，抢时采收已成熟或接近成熟的蔬菜，设施蔬菜提前做好大棚检修覆膜，果树做好清园、树干涂白等。海拔800米以上地区阶段性低温雨雪冰冻天气过程可能对冬油菜、小麦、春马铃薯等小春粮油作物以及农业大棚设施等造成损害，应提前做好农田“三沟”清淤和大棚设施检修，保持沟渠畅通，提高设施抗灾能力。灾后及时清除积雪，增施有机肥，抢晴喷施叶面肥和生长调节剂等，提高植株抗性。
（二）防范应对春旱。立足于防，加强雨情、墒情、苗情等监测预警。有效利用冬春降水，做好库塘、冬闲田的雨水蓄保工作，防范干旱对小春作物和春耕春播的影响。大力推广集约化育苗、节水灌溉等技术，合理追施钾肥，提高抗旱性，落实抗旱田管措施。对因旱绝收地块，因地制宜及时改种补种，确保春耕满栽满插。
（三）防范应对倒春寒。密切关注天气变化，及时将降温预警预报传达给农户。针对不同作物，分类施策，落实在土作物防寒潮技术措施，提高植株抗逆能力。抢时抢播大春作物，有条件的地区，可采用水稻工厂化集中育秧、蔬菜设施育苗等方式提高成苗率。

（四）防范应对阴雨寡照。春季降水量增多，可能影响油菜开花结实，不利于油菜籽等夏收粮油作物收晒，进而影响春播进程和苗情质量，应加强生产动态监测，适时发布预警信息，及时开展“一喷多促”等技术措施，组织开展跨区域联合收割作业等。指导农户抢抓降雨间歇的阴天或晴好天气，适墒开展播栽工作，切实抓好在土大田作物的田间管理，适时进行间苗、除杂、施肥，及时疏通沟渠，防止渍害。

三、农业防灾减灾保障措施

（一）强化监测预警。加强苗情、墒情、虫情、灾情监测调度和会商研判。及早制定完善技术预案，分季节、分作物、分灾种、分环节落实防范措施，加强宣传培训，组织农户及早落实。在重大灾害发生时，要坚持24小时值班制度，第一时间掌握灾情，及早报告。
（二）做好应急准备。做好救灾机具检修，柴油、种子、化肥、农药等农资需求调度。存在干旱风险地区，指导农户利用降水等条件，提前做好蓄水保水，保障春耕生产。
（三）精准指导服务。分作物、分灾种及时制定灾前灾后技术指导意见，充分发挥各类专家、农技人员在防灾减灾、灾后恢复中的作用。灾害发生后，及时派出专家和指导组，加强技术指导服务，督促落实防灾减灾技术措施。关键农时，组织农技人员进村入户，开展巡回指导，精准服务。

（四）畅通产销衔接。引导蔬菜种植户通过“订单生产”等形式进行生产，与其他地区加强协作，建立稳定的供销渠道。引导蔬菜经纪人、配送企业、批发市场、商场超市等购销主体根据蔬菜上市情况定向采购，推动生鲜电商企业扩大生产基地直采规模，有序组织市场投放，防止出现卖难和断供。落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策，确保区域间快速调运。
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