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重庆市铜梁区农业农村委员会

关于做好2025年春节期间安全生产

和消防工作的通知

各镇街农业服务中心、产业培育中心，委属各内设机构、事业单位：

为确保春节期间的安全稳定,有效防范和坚决遏制较大以上农业安全生产事故的发生，保障人民群众生命和财产安全。根据上级文件精神及相关会议要求，认真对照《重庆市农业63农村委员会办公室关于做好2025年元旦春节期间安全生产工作的通知》（渝农办发〔2024〕124 号）和区安委会《关于转发<重庆市安全生产委员会办公室重庆市防灾减灾救灾委员会办公室关于强化今冬明春重大事故灾害隐患排查整治工作的通知>的通知》（铜安办〔2024〕74号）及《关于深刻汲取近期火灾事故教训切实加强当前火灾防控工作的紧急通知》（铜防办发〔2025〕3号）等文件要求，经区农业农村委研究决定，现将做好2025年春节期间安全生产工作有关事项通知如下：

一、总体要求

严格落实安全生产责任，牢固树立安全发展理念，以防人员伤亡事故为核心目标，突出春节、春运等重点时段，以大排查大整治大执法大宣传为工作主线，以风险分级管控和隐患排查整治为主要途径，压实主体责任，严格监管执法，狠抓各项整治，同时做好烟花爆竹、火灾防控工作；确保全区春节、春运及农业行业安全生产。

二、提高政治站位，全面落实安全生产责任

习近平总书记指出，安全工作“宁可百日紧，不可一日松”。岁末年初历来是安全生产的关键时期和各类生产经营活动的高峰期、赶工期，超负荷生产现象增加，违法违规生产现象极易“回潮”。各镇街、委属各内设机构及事业单位务必清醒认识面临的严峻形势和做好岁末年初安全生产工作的重要性、艰巨性，进一步强化红线意识和风险意识，始终把安全生产工作摆在突出位置，切实强化领导，坚决打好开局第一场硬仗。一是按照党政领导干部安全生产责任制规定，强化领导责任。主要负责人要亲自研究部署、亲自带队检查督促，履职尽责；行业分管领导切实履行“一岗双责”，盯紧分管行业领域。主要负责人、分管负责人至少开展一次督促指导。二是强化落实各职能站办中心的一岗双责。委属各内设机构、事业单位按“三个必须”的要求在近期开展一次安全生产和消防事故隐患大排查、大整治、大宣传。三是各镇街要按照属地管理要求落实好本辖区农业安全监管责任，职责任务到岗到人，开展一次安全生产和消防事故隐患大排查、大整治、大宣传，确保农业各行业各领域安全工作取得实效。

三、突出行业重点，深入排查治理安全隐患

针对农机、农药及危化品、有限空间、乡村休闲旅游、高标准农田建设等重点行业领域开展安全生产大检查，全面排查整治各类安全隐患，严格落实各项安全防范措施，严厉打击各种违法非法生产行为。

（一）深入开展农机安全专项整治。对拖拉机违法载人、使用不合格农机零配件维修经营等行为予以坚决严厉打击，坚决不投用存在安全隐患的农业机械，消除农机安全生产隐患。强化农机作业秩序维护，用好配发的农机作业安全警戒设备，提醒无关人员远离作业区域，确保作业安全。全力推进辖区变型拖拉机清零专项行动，密切监控新增变型拖拉机的情况，主动协调配合公安等部门加大路查力度，打好变型拖拉机清零攻坚战。
（二）切实加强农药及危化品安全管理。相关责任科室指导督促农药生产企业、各单位实验室等严格落实安全生产主体责任，切实加强安全管控。在全面彻底摸清各类危险化学品底数基础上，辨识安全风险点。尤其是涉及重大危险源的风险点，重点针对危险爆炸品，如氧气、氢气、硝铵类化学品，严格管理。                                             

（三）农业有限空间。督促规模以上农业生产经营单位全面配齐装备，落实“五有”（有警示牌、有气体检测仪、有轴流风机、有空气呼吸器、有安全绳）要求。强化作业规范，作业前严格“三 检查”（检查作业环境是否安全、检查装备设施是否齐全有效、检查安全防护措施是否到位），作业中严格“三步骤”（先通风再检测、后作业）。聚焦户用沼气及沼气工程等重点领域问题短板，落实属地、属事部门包保责任制。严格监管执法，做到“四个必查”（查装备配备是否到位、知识是否掌握、装备是否会用、作业规程是否正确），限期整改，严防有限空间等有毒有害场所发生事故。
（四）乡村休闲旅游。督促指导乡村休闲旅游企业开展节前安全生产和消防安全隐患排查整治，对农业领域高空设施安全性进行评估和检查。严格落实安全责任、安全管理、安全投入、安全培训和应急救援“五到位”，加强节日期间旅游高峰时段安全防范。
（五）高标准农田建设。督促指导农田建设项目业主要严格落实安全生产“一岗双责”，对节日期间需要施工的，明确相关参建单位安全责任，督促施工单位制定详细规范的安全文明施工方案，落实落细安全生产措施。节日停工期间，要督促指导施工单位安排专人开展定期巡查，对已开挖未完工的高边坡、深坑、深沟渠等和已完工但未交付使用的机耕道、农桥、急弯路段等容易发生事故的重点部位和区域设立警示标识，暂不具备通车条件的机耕道要严禁通行；对未投入运行的泵站要及时断电、锁闭大门、设立警示标识，防止发生触电事故；对在建或已完工的蓄水池要进行围护处理，设立警示标识，防止发生溺水等事故；对停工期间的农机器具、施工材料等设施设备要停放在指定的安全位置并设置提示警示牌，及时清理施工垃圾，严禁影响道路正常通行。

（六）其他方面。要严格按照区政府统一安排部署要求，开展燃放烟花爆竹安全管理的宣传发动、应急处置等，切实做好燃放烟花爆竹安全管理。同时，冬日严寒，农村和高海拔地区烧炭取暖，易致一氧化碳中毒。各镇街要加强安全用火用气用电特别是野外农事用火和一氧化碳中毒宣传，严防火灾发生。
四、切实加强单位内部安全管理。委属各单位要严格落实安全主体责任。认真组织对办公场所、实验室和易燃易爆危险物品保存场所、可能靠近烟花爆竹燃放点位等重点防火区域进行全面检查，及时消除火灾隐患。特别是要加强对办公区域内的电气设备、供水设施、人员疏散通道、安全出口、消防设施、警示标志等方面的安全检查和安全巡逻频率，严防盗窃、火灾等事故发生。严格落实各项安全管理措施，确保单位内部安全。

五、加强宣传引导，强化应急值守处突准备。要充分利用广播、网络、手机、横幅标语、公开信、告知书、干部会、院坝会等方式，宣传农业安全生产法律、法规和安全知识，提高社会的广泛认知度和安全意识，增强防范能力，真正营造“安全第一、生命至上”社会氛围，形成层层抓安全、人人讲安全、事事忧安全的群防共治的安全生产氛围。

严格落实24小时值班制度、领导干部到岗带班制度和安全稳定情况报告制度。值班人员要坚守岗位，尽职尽责，确保信息畅通。要进一步完善各类突发事件和事故应急处置预案，全面做好突发事件和事故的应急处置准备。同时，要严格执行突发事件和事故信息报告制度，对各种突发事件和异常情况应立即组织力量妥善处置并及时、准确上报。
重庆市铜梁区农业农村委员会  
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