铜农委〔2023〕48号

重庆市铜梁区农业农村委员会

关于印发《2023年铜梁区农机化工作要点》

的通知

各镇（街道）农业服务中心、产业培育中心，委属有关事业单位、内设机构：

现将《2023年铜梁区农机化工作要点》印发给你们，请结合实际，狠抓落实，确保各项工作如期完成。

重庆市铜梁区农业农村委员会

                                2023年4月10日

2023年铜梁区农机化工作要点

2023年，全区农机化工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于农业机械化发展的重要指示批示精神，落实党中央、国务院决策，按照市委、市政府工作部署，根据区委、区政府工作要求，大力推进农机化高质量发展，切实为我区乡村产业振兴和农业农村现代化建设提供有力支撑。全区做好农业机械化技术推广应用，加强农地、农机、农技融合发展，保障农作物耕种收综合机械化率增加1.7个百分点以上；深入推进变型拖拉机清零专项行动，农机安全生产形势持续平稳向好。着力抓好以下五个方面12项重点工作。

一、深入贯彻落实有关法规政策文件精神

（一）稳定实施购机补贴政策。按照《关于印发重庆市铜梁区2021—2023年农机购置补贴实施方案的通知》（铜农委〔2021〕210号）要求，坚持“自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到户（卡）”的原则，稳定实施中央财政农机购置补贴政策。确保农机购置市级累加补贴工作顺利推进，引导推广先进适用、绿色智能、复式作业、高效率、大中型等现代农机装备，进一步调整优化农机装备结构。严格补贴办理程序管理，加快补贴资金兑付进度，推进农机购置补贴线上办理。全年补贴机具达到1800台（套）以上。
深入实施农机报废更新补贴政策。加强老旧农机报废更新补贴政策宣传，提高政策知晓度，加快耗能高、污染重、安全性能低的老旧拖拉机、收获机、插秧机等农机装备淘汰报废进度，促进农机安全生产和节能减排。

二、加快推进农业机械化生产

（三）推进粮油生产全程机械化。聚焦我区粮油作物生产重点领域，补齐水稻机械化耕种防收烘短板。加强粮油生产全程机械化新机具新技术推广应用。全年水稻机插秧机直播面积达14万亩，其中示范推广水稻大钵体毯状苗机械化育插秧技术面积2.5万亩。

（四）推进种养加机械化全面发展。加快推进农业机械化由粮油作物向特色优势作物扩展，由种植向养殖、初加工等领域拓展，由产中环节向产前、产后伸延，不断提升机械化生产水平。
（五）推进农田农机农艺协同创新发展。加强良田、良机、良种、良法、良制等有机衔接，做好新机具新技术试验示范和推广应用，全方位创造机械化生产条件。
三、加快拓展农机社会化服务

（六）发展壮大农机社会化服务组织。引导一批农机技能人才创办领办农机服务组织，指导发展一批农机专业合作社，培育壮大一批适应不同产业、不同区域、不同生产规模需求的农机化服务综合体，指导建设“全程机械化+综合农事”服务中心，组建区级农机应急作业服务队。

（七）抓好重要农时机械化生产服务。围绕春耕春播、“三夏”、“三秋”等重要农时，摸清机械化生产需求信息，加强机手作业技术培训和机具调试、检修等指导，做好农机具供给储备、维修服务、优先优惠用油等工作。抓好统筹协调，做好农机跨区作业引导，支持农机服务组织以订单作业、生产托管等形式提供更多耕、种、管、收、初加工、应急救灾等高效便捷服务，加快实现农业乡镇农机社会化服务全覆盖。
四、切实抓好农机安全监管

（八）压实农机安全生产责任。按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全，管生产经营必须管安全，管业务必须管安全”等要求，认真落实区委、区政府对安全生产工作的部署安排，压实农业综合行政执法机构具体监管责任、各镇街属地管理责任和农机化生产经营组织、农机手的主体责任。

（九）做好安全监管基础工作。认真分析研判农机安全生产形势，不断改进提高安全监管水平。开展农机安全生产常态化宣传教育，加强源头管理，严把农机驾证考试关、牌证办理关、审验检验关。组织开展“平安农机”创建活动，做好达标单位推荐、申报等工作，持续巩固创建成果。

（十）开展安全隐患排查整治。摸清辖区农业机械（含变型拖拉机、只有纯运输功能的老旧手扶式拖拉机等）的总量、报废、在用情况和拖拉机、联合收割机的上牌率、年检率、持证率、保险率等情况，建立健全动态管理台账。全面摸排农机安全隐患，制定整改清单，及时整改销号。加大农机安全监管执法力度，严厉打击擅自使用改型改装农机行为，消除农机作业安全隐患。深入推进变型拖拉机清零专项行动，紧盯宣传教育、台账管理、闭环管理、检查考核等关键环节，确保完成年度清零任务。

五、加快提升农机行业管理服务水平

（十一）加强农机化质量监督。强化农机化质量监督投诉体系制度和能力建设，加强农机质量监督投诉政策宣传。规范高效开展农机质量监管工作，及时为民分忧解困，扎实完成市级有关农机质量投诉工作任务目标。

（十二）做好农机化统计工作。贯彻落实《全国农业机械化管理统计调查制度》，进一步提高农机化统计工作质效，高水平完成全年农机化生产信息直报和春耕、三夏、三秋、年报等各项报表调查填报工作，有效发挥统计数据对全市农机化发展的决策参考、监测评价等重要作用。


