





铜拥办〔2022〕6号                      


重庆市铜梁区双拥工作领导小组办公室
关于做好“八一”建军节期间双拥工作的通知

各镇（街道）、区双拥工作领导小组成员单位、驻区部队：
中国人民解放军建军 95 周年即将到来，全区各级各相关部门和驻区部队要以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述，积极适应党、国家和军队建设全面进入新发展阶段的新形势，紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局，扎实做好“八一”建军节期间拥军优属、拥政爱民工作，进一步巩固和发展我区军政军民团结的大好局面。现就有关事项通知如下：
一、围绕迎接党的二十大，深入开展双拥宣传教育
各镇（街道）、区双拥工作领导小组成员单位和驻区部队要充分运用报刊、电视、广播和“两微一端”等新闻载体，深入学习习近平总书记领航新时代强国强军事业取得的辉煌成就，宣传军政军民团结优良传统和特有政治优势，引导广大军民深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，汇聚起同心向党、携手奋进的磅礴伟力。结合庆祝建军 95 周年，组织双拥模范、“最美拥军人物”、“最美退役军人”等先进代表参加相关庆祝活动。组织干部群众和部队官兵参观各类爱国主义、革命传统教育和国防教育场所设施，进一步增强全民国防观念和双拥意识，使“爱我人民爱我军”成为全社会的思想共识和行动自觉。激励军民投身爱国拥军、爱民奉献火热实践，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
2、 立起服务备战打仗鲜明导向，全面助力部队战斗力提升           
  坚持把服务部队备战打仗作为双拥工作的主线，立起向战为战鲜明导向，深入研究破解部队备战打仗遇到的困难问题，全面提高训练水平和打赢能力，提升双拥工作对部队战斗力建设的贡献率。结合节日走访、座谈、联谊等时机，主动了解国防和军队深化改革中部队的困难需求，集中力量为部队办实事、解难题，帮助部队解决交通出行、军事设施保护等重难点问题，协助搞好营区基础设施配套建设，积极支持部队遂行重大军事任务、非战争军事行动等，跟进做好医疗卫生、道路交通、安全警戒、水电供应等多元化保障，为部队提升实战化水平创造良好条件。常态化开展“情系边海防官兵”拥军优属活动和专项慰问，动员社会各界关心关爱执行重大任务、驻边远艰苦地区和高原海岛部队官兵， 为部队办实事、做好事，激励官兵卫国戍边政治热情。
三、践行人民军队根本宗旨，开展爱民助民惠民活动
驻区部队要自觉践行为民服务宗旨，积极落实部队为地方办实事“清单”内容，认真抓好 2022 年地方反映需要驻区部队支持事项的办理落实，坚持地方所需与部队所能相结合，以实际行动参与地方经济建设。广泛开展“送温暖、献爱心”和学雷锋便民服务活动，就近就便为群众特别是城乡低保对象、残疾人家庭、空巢老人和留守儿童等困难群众排忧解难。继续承担好乡村振兴、处突维稳、抢险救灾、应急救援等任务。当前，我区已进入防汛抗旱的关键时期，驻区部队要把支持地方做好防汛抗旱工作作为一项紧迫任务，密切关注雨情汛情旱情，充分做好抢险救灾准备，遇有灾情迅即行动，全力保护人民群众生命财产安全。
4、 全面落实拥军优抚政策，切实维护军人军属合法权益
各镇（街道）、区双拥工作领导小组成员单位要认真贯彻落实《中华人民共和国退役军人保障法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》《军人抚恤优待条例》《关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的实施意见》等法规政策，进一步做好退役军人安置就业、随军家属就业安置、军人子女教育优待等工作，帮助解决就业创业、生活、医疗、住房等方面的实际困难，切实维护军人军属、退役军人和其他优抚对象的合法权益。要对优抚对象抚恤优待政策落实情况进行一次全面检查，发现问题及时抓好整改落实。认真推进优待证发放、建档立卡工作，深入开展“关爱革命功臣、关爱烈军属”、“双拥在基层”、“军民共建”活动，按照“普遍走访、重点慰问、精神物质并重”的原则，采取发慰问信、登门看望、座谈交流、电话问候等多种方式，看望慰问老战士、老同志、在乡老复员军人、残疾军人、烈军属、退役军人和其他优抚对象，送上党和政府的关怀温暖。
节日期间，各单位要严格落实疫情防控工作要求，认真组织走访慰问和军民联谊活动，要切实改进工作作风，确保相关活动既隆重热烈、又务实节俭。各镇（街道）、区双拥工作领导小组成员单位于2022年8月15日前报送“八一”建军节期间双拥工作总结。


重庆市铜梁区双拥工作领导小组办公室
2022 年 7 月25日
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