
铜文物普查发〔2024〕2号

重庆市铜梁区第四次全国文物普查领导小组办公室

关于印发《铜梁区第四次全国文物普查

宣传工作方案》的通知

区第四次全国文物普查领导小组成员单位，各镇人民政府，街道办事处：
《铜梁区第四次全国文物普查宣传工作方案》已经区第四次全国文物普查领导小组同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

 重庆市铜梁区第四次全国文物普查领导小组办公室   
           （重庆市铜梁区文物局代章）     

2024年5月28日

（此件公开发布）

铜梁区第四次全国文物普查宣传工作方案
为切实做好我区第四次全国文物普查（以下简称“四普”）宣传工作，根据《国务院关于开展第四次全国文物普查的通知》（国发〔2023〕18号）、《第四次全国文物普查领导小组办公室关于印发第四次全国文物普查总体方案的通知》（文物普查发〔2024〕1号）和《第四次全国文物普查领导小组办公室关于印发〈第四次全国文物普查宣传工作方案〉的通知》（文物普查发〔2024〕4号）要求，制定本方案。
一、工作目标

深入贯彻党的二十大精神，宣传贯彻习近平文化思想，认真落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物“活起来”的工作要求，全过程、多形式、多维度开展全区“四普”宣传报道，生动反映文物资源普查过程和成果，宣传阐释文物保护法律法规和方针政策，动员全社会加大文物和文化遗产保护力度，为坚定文化自信、传承中华文脉提供坚强思想舆论支撑。
二、宣传重点

（一）反映“四普”工作重大意义、重要进展和重要发现，展示全区不可移动文物资源状况，体现与此紧密相关的文物保护、管理、研究、利用等工作。
（二）反映“四普”工作典型案例、优秀经验和先进事迹，宣传展现各地在积极开展普查动员、实地调查、审核检查等工作中的生动案例。
（三）反映“四普”工作者勇于担当、甘于奉献的意志品质和精神风貌，宣传展现新时代文物人择一事终一生、爱岗敬业、不畏艰辛、勇毅前行的感人故事。
（四）反映社会各界积极支持、配合并主动参与“四普”工作的生动实践，广泛宣传文物普查任务要求与文物保护理念原则，体现文物保护社会共识。
三、组织实施

区委宣传部加强文物普查宣传工作领导统筹，组织协调文物普查新闻宣传、舆情监测和新闻媒体的联络工作。区第四次全国文物普查领导小组办公室（以下简称“区四普办”）积极提供宣传内容和素材，各相关单位、各镇街、社会团体等应加强文物普查宣传，及时发现报送新闻线索，主动宣传报道工作进展成效。
四、总体安排

（一）重要节点宣传，组织消息报道。

1.2024年5月—2025年5月：持续宣传贯彻第四次全国文物普查相关政策及会议精神；跟踪宣传全区文物普查实地调查阶段的工作进展、阶段性成果和重要发现；宣传全区“四普”工作先进个人、先进事迹及社会各界对文物普查工作的参与、支持等。
2.2026年6月前后：宣传文物普查数据处理进展情况，文物普查基础成果；全市不可移动文物资源总目录；文物普查成果的推广应用情况；全区“四普”工作总结等，个人（团体）先进事迹等。
（二）阶段成果宣传，推出综述报道。分别于2024年、2025年重要时间节点和普查工作结束前后，撰写综述报道，宣传全区“四普”工作进展及成果、典型经验等。
（三）典型案例宣传，开展实地采访。文物普查实地调查阶段，争取人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、重庆日报、重庆电视台等主流媒体及行业媒体开展实地采访和报道，组织铜梁区融媒体中心等本地媒体对普查工作进行追踪式、综合式深度报道。
（四）典型人物宣传，组织专题报道。根据“四普”工作总体安排，对普查工作中涌现的典型人物、先进事迹等进行专题报道。
五、宣传载体

（一）全面发动。向中央主流媒体、“学习强国”重庆平台推荐优质报道，邀请重庆广播电视台、重庆日报、华龙网等市级主流媒体采访、报道铜梁区“四普”工作，组织区级媒体撰写刊发深度综述、评论，协调其他区内外主要媒体、行业媒体加强铜梁区“四普”工作相关内容宣传报道。
（二）专版专栏。协调区内主流媒体推出“铜梁区第四次全国文物普查”专栏报道；在区文化旅游委（区文物局）政务新媒体平台开设专题进行集中报道；在官方微信公众号开设“四普专题”，在微博账号、抖音账号开展“四普·铜梁在行动”主题宣传，多角度宣传文物普查知识，多方位呈现文物普查过程及成果。
（三）专题视频。制作与普查内容相关的短视频，在区文化旅游委（区文物局）官方视频号、铜梁融媒体中心及铜梁博物馆抖音账号进行宣传推广，通过图文并茂、音视频结合的方式反映普查工作进展与成效，同时向市“四普”办推送。
（四）主题联动。将我区“四普”工作宣传融入国际古迹遗址日、“5·18国际博物馆日”、文化遗产宣传月、文化下乡等活动，联动发声，扩大影响。
六、工作要求

（一）强化正面宣传引导，把握宣传节点，把控宣传内容，统筹协调宣传平台，及时有效发布权威信息，扩大社会覆盖面，营造支持普查、支持文物保护的浓厚社会氛围。
（二）加强舆情监测引控，严格落实重要信息发布审核机制，联合开展信息共享、态势会商、联动处置，规范发布渠道和内容，积极回应社会关切，有效规避负面舆情，及时预判化解舆情风险。
（三）区“四普”办要会同区委宣传部积极协调媒体，大力推广先进经验、先进典型、先进事迹、创新成果，形成强大宣传合力。积极向市“四普”办报送新闻线索包括“四普”工作中的典型案例、先进经验、感人事迹、重大发现或重要成果等，争取国家级、市级媒体宣传报道。
七、保障措施

按照《重庆市第四次全国文物普查宣传工作方案》要求，区委宣传部、区文化旅游委（区文物局）、区融媒体中心、各镇街要落实相关领导和工作人员各1名，建立专兼职人员相结合的宣传工作队伍，共同推进落实全区第四次全国文物普查宣传工作。
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