重庆市铜梁区信访工作联席会议办公室
关于印发《铜梁区开展“群众工作日”活动方案》的通知
 
各镇街，区级各部门：
经区信访工作联席会议召集人同意，现将《铜梁区开展“群众工作日”活动方案》印发你们，请认真抓好贯彻落实。
 
重庆市铜梁区信访工作联席会议办公室
2022年2月25日
         （联系人：王福，联系电话：45642812）
铜梁区开展“群众工作日”活动方案
 
为深入贯彻落实习近平总书记关于信访工作的重要指示，充分发挥信访部门“了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心”的作用，切实转变工作作风，服务基层和群众，及时就地解决信访问题，维护群众合法权益。根据市信访工作联席会议办公室相关工作要求和区信访工作联席会议安排部署，结合我区实际开展“群众工作日”活动。现制定如下活动方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，正确处理好下访与上访、维权与维稳的关系，切实维护群众合法权益，防范化解社会稳定风险，推动信访工作高质量发展。
二、工作目标
通过开展“群众工作日”活动，深入推进“枫桥经验”铜梁实践，进一步巩固领导干部“大走访大接访大调研”密切联系群众制度；进一步提高领导干部深入基层、融入群众、直面矛盾和问题的思想自觉、政治自觉、行动自觉；进一步细化落实真接访、真下访、真化解的工作要求，变被动接访为主动服务，变群众上访为干部上门解决问题；进一步畅通民意表达渠道，广泛收集社情民意，维护群众合法权益，让信访工作更好地服务全区社会稳定发展大局。
三、活动内容
（一）走访体察访民情。参与活动的领导可以采取分片走访、重点下访、主动约访等方式，重点深入村（社区）、困难户、“两委”离任干部、老党员、空巢老人、进城务工人员、信访群体（人员）、辖区主要社会单位、机关单位等，倾听群众对本辖区经济建设、社会发展、平安稳定等方面意见建议，了解群众生产生活中实际困难和问题，实现在走访中解民难、聚民心、促发展。
（二）广泛宣传顺民心。活动可采取人员相对集中区域定点接待、走街串巷、入户走访、巡回走访、对口帮扶等形式，宣传党的路线方针政策，各项法律、法规，市委市政府、区委区政府决策部署，便民利民惠民政策。通过深入细致的宣传引导，丰富群众的信息来源，化解对立情绪和矛盾纠纷，增强人民群众获得感幸福感。
（三）深入调研问民意。围绕老百姓的“柴米油盐”和事关经济社会发展、基层基础建设、疫情防控、社会治理及稳定的热点难点等问题，进行深入调研，提出解决之道，制定发展之策，筑牢执政之基。
（四）扶贫济困解民难。把开展“群众工作日”活动与“党建扎桩治理结网”、“第一书记”、乡村振兴等有机结合，通过该项活动解决群众生活、住房、出行、教育、医疗、就业等方面的实际困难和问题。
四、活动步骤
（一）活动前。各单位应在开展活动前进行预安排，提前1周排查辖区内矛盾隐患。能化解的尽快化解或进入调处程序，不能解决的明确意见，做好政策解答及疏导准备。同时，向联系或分管区级领导汇报，主动邀请区级领导及联系部门参加，并提前5—7天公示活动具体时间、地点、参加人员、议程、程序等。
（二）活动中。“群众工作日”活动过程中，由主办单位主要负责人简要通报工作目标任务、工作思路、主要工作举措及工作成效等，参与人员积极宣传党的路线方针政策、法律法规、惠民政策等（可配发宣传资料），并亲切接访群众，倾听群众诉求、意见或建议，逐一详细登记《铜梁区“群众工作日”活动开展情况统计表》。同时，就群众提出的诉求、意见或建议表明态度，能够当场答复的当场予以答复，不能当场答复的承诺解决时限，对超越职权的诉求或意见指明反映渠道并及时报送区信访联席办。
（三）活动后。活动结束后，及时整理活动开展情况，对接访事项逐一建立工作台账，落实专人规范管理。同时，于2个工作日内向区信访联席办报送开展情况，一并报送需由区信访联席办交办其他镇街或职能部门办理的信访事项。活动结束后30日内，将接访案件办理情况进行清理，并以适当的方式向群众公示。
五、活动要求
（一）时间安排。区信访联席办每半年组织开展一次“群众工作日”活动，镇街每季度至少确定一天开展“群众工作日”活动，重点信访部门原则上每季度开展一次“群众工作日”活动。
（二）地点选择。应将“群众工作日”活动地点选择在当地人流量较大的主要街道或广场，同时要延伸到矛盾量大的社区、村组，让群众充分了解活动情况，引导群众依法就地反映问题。
（三）参与人员。区信访联席办组织开展的“群众工作日”活动，原则上由区级领导带队、区信访办及区重点部门负责同志参与；各镇街、区级重点部门组织开展的“群众工作日”活动，原则上由组织单位主要领导及班子成员和所属二级机构负责人全部参与，并主动邀请联系镇街、分管部门的区级领导参加。
（四）案件办理。各单位要高度重视“群众工作日”活动中群众信访问题的办理，原则上按照“属事为主、属地为辅”要求开展化解处置工作。对涉及多个单位的，以区信访联席办交办或排在第一位的责任单位为主牵头单位，其他责任单位积极做好协助工作，共同研究解决措施，切实解决实际问题。自办案件自接访之日起7个工作日内予以答复。确实不能办结或需区信访联席办交办的也应于上述时限内反馈信访人，并做好相关解释和思想疏导工作。区信访联席办交办的信访事项，承办单位自收到交办件之日起7个工作日内答复。确不能办结的，要向信访人讲明情况，以取得信访群众的理解；同时，将办理情况书面反馈区信访办信访投诉受理中心。区信访联席办将视情况对案件的办理情况回访信访人。对未按期回复、办理质量不高、相互推诿以及虚报、瞒报、谎报办理情况的将予以通报。
     （五）档案管理。“群众工作日”活动的资料，各单位单独整理备查，如活动前的排查情况及公示通知、接访参与人员签到册、接访登记表、分析研判、交办记录、台账、办理情况记录等。涉及需报送的活动资料，除交办件的特殊要求外，一律通过党政网报送至区信访办收发员转信访投诉受理中心。
