[bookmark: _Hlk37239649]






铜减委〔2024〕1号

重庆市铜梁区减灾委员会
重庆市铜梁区安全生产委员会
关于印发重庆市铜梁区2024年自然灾害趋势和安全生产形势分析及对策建议的通知

各镇人民政府、街道办事处，各管委会，区减灾委、区安委会成员单位，有关单位：
为做好2024年全区自然灾害防治和安全生产工作，区减灾办、区安委办会同相关部门、单位，对全区年度自然灾害趋势和安全生产形势进行了会商研判并提出了应对措施。现将《重庆市 铜梁区2024年自然灾害趋势和安全生产形势分析及对策建议》印发你们，请各镇街、各部门要在全区年度趋势分析研判成果基础上，结合本地区、本行业实际，认真组织开展本辖区本行业趋势研判分析研判，研究制定防范措施，抓好相关工作落实。

附件：重庆市铜梁区2024年自然灾害趋势和安全生产形势分析及对策建议


 重庆市铜梁区减灾委员会     重庆市铜梁区安全生产委员会
                                2024年3月22日




（此件公开发布）

重庆市铜梁区2024年自然灾害趋势和
安全生产形势分析及对策建议

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年，改革进入冲刺攻坚阶段，经济回归到合理区间并呈长期向好趋势。但发展环境的不确定难预料和极端天气因素增多，以高水平安全保障高质量发展任务艰巨，自然灾害防治和安全生产工作面临新形势、新挑战。 
一、总体形势
（一）自然灾害。气温偏高、降水偏多，总体涝重于旱，自然灾害风险形势依然严峻复杂。全年（1—12月）平均气温19.0℃，较常年（18.3℃）偏高0.7℃，与2023年（19.1℃）大致相当，旱情与去年基本持平；平均降水量1250毫米左右，较常年（1082.4毫米）偏多约2成，较2023年（1414.2毫米）偏少约1成；部分中小河流可能超警超保；山洪灾害风险较高；地质灾害灾险情与2023年持平；森林火灾阶段性风险突出。
（二）安全生产。交通、建筑、消防、工贸等重点行业领域风险隐患居高不下，安全生产防大控大压力增加。2024年，我区制定了“地区生产总值增长6.5%，规上工业增加值增长8%，固定资产投资增长10%，社会消费品零售总额增长7.5%”的预期目标。一批重大交通、水利、能源等互联互通项目要“上马”，要素流动频繁，安全风险集聚；交通、建筑、消防等行业领域风险隐患进入集中暴露期，事故防控压力大；矿山、危化、工贸等行业生产经营单位“小散乱弱”的情况仍较突出；新能源、新工艺、新材料广泛应用，新产业、新业态、新模式不断涌现；“九小场所”点多面广，从业人员和社会公众的安全意识不高、安全技能比较缺乏；多业态混合经营场所、人员密集场所的安全管理存在推诿扯皮、责任不清等问题；部分企业经营困难、安全投入减少、管理水平下降。 
二、自然灾害趋势预判
（一）气象灾害。汛期暴雨日数3—5天，为强降水一般风险区。大雨偏早。大雨将从3月下旬至4月上旬开始，较常年（4月中下旬）和去年（4月下旬）偏早。强对流天气多发。雷电、大风、短时强降水等强对流天气可能多发，为强对流天气灾害一般风险区。气象干旱偏轻。预计8月中旬开始，有20—25天轻度气象干旱，总体较常年偏轻。高温偏多。夏季35℃以上高温日数为30天，较常年（28天）偏多，较2023年（38天）偏少。极端最高气温可达38—40℃，平坝、河谷地带可达42℃左右。有阶段性连阴雨。预计4月上旬、5月上旬、6月上旬和9月上旬，有6天左右的连阴雨时段，阴雨日数总体少于常年、多于去年。
（二）洪旱灾害。洪水。汛期（5—9月），境内小安溪、淮远河、平滩河等大部分中小河流最高水位可能出现在5—7月，大多数洪水趋势为小洪水，部分可能出现中洪水，主汛期（6—8月）需防范涪江上游可能发生的区域性暴雨洪水，从而导致涪江发生超警戒或超保证水位过境洪水。山洪。由于山洪与强降雨发生时段和区域高度重合，结合今年降雨情况，6—8月需重点关注西河镇片区（新四村、龙岭村、西河村、长兴社区），石鱼镇片区（兴发村、兴红村、东店村），白羊镇片区（羊咀村、金羊社区）等区域。根据历史山洪灾害分布情况，其他受山洪灾害威胁的区域仍需做好防御工作。城市内涝。风险主要集中在金龙大道健身中心、白龙三路与白龙巷相交路口、应急局靠河边支路、319国道桐梓园路段、壹号公馆路口、步行街南桥、龙兴大道红旗缸盖厂路段、金地大道林腾机电高架桥下、龙飞路神驰铜梁工业园、龙安大道龙城首府至博悦悦城路段、铜合大道弘筑实业路段、蒲吕新市、新联五叉路口等城市低洼处及历史易涝积水点。干旱。旱情强度为中等偏弱，与去年基本持平。
（三）地质灾害。结合2023年地质灾害地质灾害灾险情发生规律，预计2024年全区地质灾害灾险情与2023年持平。一是重点防范的时段是汛期的5—10月，特别需要关注汛期短时强降雨和连续降雨。二是重点领域为农村房前屋后边坡、农村公路沿线及短时降雨较大和多次降雨叠加的区域，需重点关注北部片区的安居、白羊、少云、维新及西部片区的小林和东部片区旧县等镇街。三是工程建设和其他重点行业需加强灾害预防管理，严格落实地质灾害危险性评估制度和防治措施。 
（四）地震灾害。今年全区地震活动水平可能与去年基本相当，但强度不大，存在发生有感地震的可能。 
（五）森林火险。3—5月全区会出现3—5天4级及以上森林火险气象等级；6—8月会出现17—43天4级及以上森林火险气象等级，5级持续时间可达11—6天；9—11月森林火险气象等级2—3级居多。3—4月、7—9月是森林火灾易发、多发期；3—4月春耕生产、疫木除治、旅游踏青、祭祀等野外用火集中；7—8月高温酷暑，林区避暑人员多、停留时间长，农事、祭祀用火增加，各类火源点多面广，叠加林区设施设备和废弃易燃易爆物品等不确定因素，管控难度急剧上升，发生火灾概率较大。重点区域为毓青山、巴岳山（俗称东山、西山这“两山”）涉及的镇街以及林场。 
（六）农作物及有害生物。3—5月，部分地区可能出现“倒春寒”，不利于大春作物播栽及田间管理；6—8月，大风、短时强降水等强对流天气多发，不利于水稻、玉米等大春作物产量形成，可能造成蔬菜大棚毁损，影响农业生产；秋季易出现连阴雨天气，部分海拔较高地区有低温，不利于水稻、玉米等大春作物收晒，影响秋马铃薯、秋菜等晚秋作物顺利播栽。主要农作物病虫草鼠害总体发生程度3级，局部4级。油菜菌核病、油菜霜霉病、油菜蚜虫、马铃薯晚疫病、水稻二化螟、稻瘟病、稻纹枯病、稻飞虱、稻纵卷叶螟、草地贪夜蛾、玉米螟、玉米蚜虫、玉米纹枯病、玉米锈病、玉米大小斑病等重大病虫害需重点关注、及时防治，避免造成损失。
（七）林业有害生物。预测2024年全区主要林业有害生物发生面积呈下降趋势，发生面积8.3万亩左右，其中：森林病害2.0万亩、森林虫害6.3万亩。除松材线虫病外，其他林业有害生物以轻度发生为主。
三、安全生产形势分析
（一）交通安全。道路交通。随着人、车、路等交通要素持续增长，事故防控压力大。网约车作为一种新业态，从业人数和车辆数量增长较快，从业人员素质参差不齐，安全意识不强，安全监管缺位，导致网约车交通事故风险较大；“三客一危一货一校”“两非一租”、面包车、农用车、三轮车等重点车肇事肇祸引发的群死群伤事故风险比较大；货车改装和超载等违法行为，肇事风险极高；部分营运车辆二级维护不到位，车辆易发生转动失灵、制动失效、打滑熄火等故障；连阴雨或短时强降水等，路面湿滑，运输车辆安全运行风险增大；客运站场“三不进站，六不出站”把关不严，车辆安全例检不到位易导致生产安全事故发生。水上交通。受强降雨、浓雾、大风等恶劣天气因素影响，船舶易发生打流、侧翻。因强降雨及洪峰过境导致江河超警戒甚至超保证水位，极易引发船舶冒桩、断缆、打流、倾覆、撞桥、人员落水、码头设施和货物被冲毁等情况。船舶冒雾航行易发生航向偏移而形成撞船、撞障碍物、搁浅等险境或事故。
（二）建设施工。建筑工程行业管理总体仍较为粗放，机械化、现代化、规范化管理水平不高，加之房地产开发放缓、政府投资公共项目减少，建筑行业经济形势较低迷，存在项目设备设施长期未运行或有效维护、安全投入不足、安全管理不到位等风险隐患；汛期暑期、雨雪大风等特殊天气、节假日以及重要节点时段等特殊时期，是建筑施工安全管理的薄弱期，也是建筑施工生产安全事故的易发期、多发期，易发生中暑、高坠、触电、坍塌等事故，重点关注富红大厦等城区待建地块遗留深基坑。农村自建房。部分农村自建房周边发生地质灾害，容易造成农村自建房出现安全隐患；由于使用寿命长，农村群众举家外出务工等导致房屋长期闲置、缺乏维护等，也会加速房屋老化、出现安全风险。新建农村自建房方面，大量农村自建房未经专业设计，施工人员混杂，施工质量难以保证。 
（三）消防。高层建筑、地下工程、大型商业综合体、老旧小区、古镇、校外培训机构、景区等风险场所点多面广，隐患消存量、控增量压力仍然较大；新能源汽车、电子信息制造业、电商物流、医养结合场所、电竞酒店等新兴领域风险持续增加；市民堵塞安全出口、违章用火用电，飞线充电，电动车乱停乱放，私家车违规占用消防车道等较为普遍，居民住宅火灾占比较高。 
（四）矿山。非煤矿山。全区现有非煤矿山6座，期中生产3座、复工未复产1座、长期停产1座，准备开工建设1座（市应急局已组织“安全设施三同时”评审），安全形势总体保持稳定。然而，由于历史遗留问题，仍然存在安全基础薄弱、安全管理体系不完善、安全生产责任制落实不到位等问题，可能会发生机械伤害、物体打击、车辆伤害、高处坠落等事故；受雨季和汛期影响，有滑坡风险。煤矿。部分关闭煤矿的密闭设施年久失修，加之高温汛期间，村民生产生活取水、纳凉等多种因素，易发生火灾、垮塌、中毒等事故。
（五）危险化学品。危险化学品和烟花爆竹具有固有危险性，动火、受限空间等危险作业多，重大危险源事故后果严重。部分企业生产装置、设备老化，工艺装置自动化水平低，存在安全风险；自然灾害容易对危化品、烟花爆竹、油气管道装置设施安全运行、危险物品运输和仓库等建构筑物安全带来风险隐患。
（六）冶金机械等八行业。高温熔体、涉尘防爆、涉氨制冷等高风险领域因安全附件缺失或失效、人员误操作或应急处置失误等可能发生物理爆炸或者化学爆炸；有限空间作业、检修维修作业、临时用电作业、动火作业等危险作业不落实安全审批和监管手续，危险物品储存、使用监管不严，导致发生一般事故的概率较大；低温雨雪、高温汛期等不良的环境条件进一步增加了有限空间作业中毒窒息、危险化学品燃爆和熔融金属爆炸风险；受节假日、市场行情的影响，企业在超能力、超强度、超定员生产时的事故风险增大。
（七）城市管理。桥梁可能会遭受洪水、交通事故、船舶或漂浮物撞击造成桥体及附属设施损伤，进而发生安全事故。雨量过大可能引发城市道路内涝灾害等。生活垃圾填埋场遇暴风雨等极端天气，存在堆体移位风险。公园边切坡受汛期影响，可能存在滑坡、落石等地质灾害风险。高温酷暑易引发作业人员中暑，大风、暴雨易造成景观灯饰掉落、广告牌倒塌、行道树倒损等安全事故。受暴雨洪涝灾害影响，水域清漂保洁工作安全事故可发性较高。路灯灯饰维护、大型乔木修剪等高空作业时，作业人员不规范佩戴防护或使用方法不当，存在坠落风险。高温酷暑天气加之化粪池清掏不规范，可能造成化粪池爆炸及人员中毒事故。受强对流天气影响，可能会造成楼顶彩钢棚等建构筑物倒刮，进而对行人造成伤害。低温雨雪冰冻天气将增大环卫作业人员发生交通事故的概率。 
（八）通信及能源保供。通信。电信设施新建、改造，易发生人员跌落、中毒、触电等伤亡事件；雨雪冰冻天气可能造成高海拔地区通信设施损坏。供水。供水管网因工程开挖、地面不均匀沉降等影响，可能导致局部停水事故发生；暴雨洪涝易引发原水水质指标异常，破坏供水设施设备安全。供电。电力设施外力破坏、用电不规范、群众钓鱼、偷盗等易造成电网断电引发的大面积停电和电击伤人事故。供气。天然气供气系统老旧管网和设施数量多、分布广，存在运行维护、检测不到位、改造更新不及时导致事故的风险。第三方野蛮施工、违法建设等行为，造成供气设施破坏引发事故。户内燃气设施无证安装行为较为突出，存在因安装不规范引起燃气泄漏进而燃爆风险。居民安全用气意识薄弱，用户使用不当易导致中毒、火灾、爆炸事故。成品油经营储存。少数成品油经营企业特别是民营加油站（油库）风险管控和隐患排查双防控机制还未真正形成，安全投入不够，在硬件设施、制度和操作规程落实等方面还存在风险隐患。成品油非法经营时有发生，安全风险高。 
[bookmark: _GoBack]（九）民爆及特种设备。民爆物品生产、储存和运输环节易引发爆炸、火灾事故，造成人员伤害、设备受损。需重点防范公众聚集场所在用电梯、游乐设施、充装站、锅炉、危险化学品等特种设备，存在气瓶、快开门式压力容器、移动式压力容器等承压类特种设备风险，需高度重视特种设备停用后擅自启用引发安全事故。无物管、无维保单位、无维修资金的“三无”电梯、叉车、小型锅炉、燃气调压箱等相关特种设备隐患多监管难，安全风险高。 
四、对策建议
（一）提升风险意识，强化责任落实。要以极限思维防范极端天气，以大概率思维应对小概率事件，以工作的确定性应对灾害事故的不确定性，推动公共安全治理模式向事前预防转型。进一步健全防御机制，加强应对准备，提升应急能力，强化“两委四指”统筹协调作用，压实地方政府属地、行业部门属事责任，加强过程管理和监督考核，做到守土有责、守土负责、守土尽责。 
（二）加密会商研判，落实预警响应。在年度趋势分析基础上，按照时序开展汛期、汛期月度、秋季、冬季等后续阶段性趋势会商，不断更新、矫正预测分析。抓好每轮灾害天气过程的临灾会商，进一步提升研判精准程度，落实针对性的应对措施。强化预警响应一体化，全面推行重要预警信息“叫应”机制，完善区域、行业、单位、部位灾害预警“熔断”机制，落实“断、禁、停、撤、疏”紧急管控措施，有效防范各类极端灾害。 
（三）加快隐患整治，持续固本强基。针对防洪薄弱点、地灾隐患点、城镇低洼区、火灾易发区、在建工程、危旧房屋等重点部位，水库、堤防护岸、城市大型综合体、综合交通枢纽、桥梁等重点设施，做好安全巡查、隐患整治等重点工作。加快推进水利堤防工程、病险水库、森林防火通道（阻隔带）、地质灾害点治理、城区易涝点整治、应急避难场所等重点工程建设，巩固自然灾害防治基础。 
（四）防范重大风险，推进治本攻坚。以深入开展安全生产治本攻坚三年行动为抓手，聚焦制约安全生产的重点难点问题，推进全区交通、建设、矿山、危险化学品、工贸、消防等重点行业整治，以及高层建筑、厂房库房、老旧小区、人员密集场所火灾隐患整治，督促企业落实主体责任，加大安全投入，持续推进“人防、技防、工程防、管理防”等治本之策，打好安全生产“保卫战”。 
（五）加强应急备战，提升救援效能。修订完善区级总体预案、专项预案和部门预案，分层次、分对象组织开展综合应急实战演练、基层单点避险等系列演练。加强区、镇街两级专业救援队伍能力建设，应急物资装备储备等，根据各轮灾害天气临灾会商部署，落实应急救援人力、物力“前置”措施，宁可备而不用、不能用而无备。一旦发生险情，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，及时果断转移临灾区域群众，确保应转尽转、应转早转，同时严防已转移群众擅自返回，尽最大努力保护人民群众生命财产安全。 
（六）落实物资保障，做好救灾准备。汛前完成各级救灾物资补充。根据临灾研判，及时跟进物资前置调度。加强灾情研判统计，及时启动救助响应，根据灾情及时划拨资金，保障受灾群众“有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时安全住处、有医疗服务”，加快灾后恢复重建。


