铜招商投资局函〔2022〕9号           
重庆市铜梁区招商投资促进局

关于区第十八届人民代表大会第一次会议

第2号建议的复函
陈贵虎代表：

您提出的《关于继续引进和支持互联网企业入驻铜梁的建议》（第2号）收悉。经与区经济信息委、区大数据发展局协办单位共同研究办理，现函复如下：

一、关于加强互联网产业发展

近年来，全区大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略，坚定不移走数字化、网络化、智能化创新发展之路，推进数字产业化和产业数字化，加快互联产业发展，全力打造“数字龙乡”“智造高地”。一是加强项目引进。着力围绕人工智能、大数据、电子商务等“互联网+”产业，先后引进航天云网、京东、东珠易田等一批优质互联网企业项目，有力地推动全区互联产业加快发展。其中，航天云网西南工业互联网赋能中心于2020 年入驻铜梁高新区，开展“智慧园区”建设，有效提升了高新区数字政务、数字环保、智慧服务、园区建设等各领域的数字化治理能力。目前，航天云网西南工业互联网赋能中心已为区内 6 家企业提供技术支持，帮助其实现了数字化转型。京东、东珠易田等电子商务平台，推动了全区优质特色农产品“走出去”，助力乡村振兴。二是加强产业规划。积极培育互联网产业集群，依托重庆作为国家数字经济创新发展试验区、国家新一代人工智能创新发展试验区，深化智慧高新区、数字经济特色园区建设。同时，以国家一体化数据中心协同创新体系建设和成渝地区建设一体化算力网络国家枢纽节点（东数西算）为契机，大力吸引互联网企业入驻铜梁，引进大数据智能计算重点实验室、先进区块链研究院、物联网开放实验室等创新平台；积极筹建“重庆工业互联网学院”，打造一批数字化促进中心、工业互联网平台，促进共享经济、平台经济健康发展。三是加强要素保障。做好顶层设计，全区“十四五”规划中将发展数字经济（互联网产业）纳入重点，积极发展智慧物流、众包设计、数字金融、数字消费等新业态新模式，加大要素保障力度，出台一系列金融服务、总部经济、科研、人才等政策，为互联网产业发展提供了良好环境。并探索引进支持互联网企业、IT企业及运营商，参与互联网应用基础设施建设，促进应用基础设施与骨干网络协同发展，有力支撑互联网产业高效、绿色、创新发展。

下一步，区招商投资局将在区委区政府的坚强领导下，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实市第六次党代会精神和区第十六次党代会精神，坚定不移推进大抓工业、大抓产业、大抓实体经济、大抓开放发展，坚持把招商引资作为增总量、优结构、强支撑的战略性根本性举措，扎实开展互联网产业专业招商、精准招商，以打造智慧化典型应用场景为抓手，重点抓好数字产业集群培育、新型智慧城市建设、政务数据资源“聚通用”、数字服务社会民生和城乡数字基础设施建。大力实施“互联网+”农产品出村进城工程，推广“生鲜电商+冷链宅配”“中央厨房+食材冷链配送”等服务模式，鼓励大型农副产品批发市场及城区菜市场在农产品产地设立采购终端，构建产销对接平台和线下直销展示运营平台，实现农商互联。
二、关于支持和鼓励互联网高端人才来铜发展

全区大力实施科教兴区和人才强区行动计划，相继出台“支持高层次创新创业人才发展的10条措施”及教育、卫生、农业等重点行业领域人才支持政策，对来铜梁创新创业的高层次人才（团队）给予人才补助、发展贡献奖励、股权投资扶持、博士后资助、租购房补贴等一揽子支持政策，618名高层次人才来铜发展。全面升级“龙乡英才服务”，建成投用人才公寓、人才公园等服务设施，打造“近悦远来”的人才生态。

强化招商引资与引智结合，在做好招商引资项目同时鼓励企业将创新能力强、管理经验丰富的优秀人才安排到铜梁工作，近三年来通过招商引资项目引进企业高层次人才70余名。强化人才保障服务，在子女入学、配偶就业、家庭医疗、项目申报等方面给予最大程度帮助，其中，帮助 193家企业的职工解决 461 名子女入学。 

下一步，区招商投资局将聚力内育外引，坚持招才引智，搭建创新创业平台，营造近悦远来、拴心留人的人才环境，全面叫响“铜梁爱人才、龙乡欢迎您”，为推动全区经济社会高质量发展提供智力支撑和人才保障。

三、关于加强互联网公司管理

全区各级主管部门充分发挥联动监督优势，推动协同联动，优化监管方式、提升监管水平，努力为互联网创造公平、有序、透明的市场环境，支持和促进公平竞争、创新发展、高质量发展，确保互联网产业健康持续发展。在项目引进方面，区招商投资局加强研判论证，严把项目准入关，确保引进项目质量。

此复函已经铜梁区招商投资促进局党组书记、局长甘珊麟同志审签。对此答复函您有什么意见，请填写回执寄给区人大常委会人代工委，以便进一步改进工作。
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