
渝（铜）环准〔2024〕16号
重庆页岩气勘探开发有限责任公司：

你公司渝西页岩气田足203井区开发产能建设平台（2023年）（项目代码：2306-500151-04-05-899175）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。根据《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规的有关规定，我局原则同意中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司（社会信用代码：915000002028031195）编写的该项目环境影响报告书（以下简称“报告书”）结论及其提出的环境保护措施。

项目的主要建设内容：项目位于铜梁区大庙镇、虎峰镇、福果镇、永嘉镇、石鱼镇，建设内容包括新建足203H10平台、203H12平台、203H14平台、203H20平台钻井工程，足203H10平台内布置6口井，足203H12平台内布置10口井（双平台）、足203H14平台内布置3口井、足203H20平台（双平台）内布置10口井，共计29口井，井型为水平井，井别为开发井。主要工程内容由钻前工程、钻井工程和试气工程3部分组成，不包括页岩气开采和管网建设，目的层为上奥陶统五峰组~下志留统龙马溪组下部页岩气层段。项目建设周期为12个月，总投资95000万元，其中环保投资4320万元。
项目建设与运营管理中，必须认真落实项目环境影响报告书中提出的各项污染防治措施，实施清洁生产，减少污染物产生和排放，重点应做好以下工作：
严格落实生态保护措施。施工前，工程占地应按国家和地方有关规定依法履行手续。施工期应加强管理和监督，严格控制施工作业带，基础开挖前，应预先剥离表层熟土，堆放于表土临时堆场，做好表土防护工作；施工结束后对钻井设备、基础进行拆除、搬迁，并采取场地清理、植被恢复等措施对临时用地进行土地复垦和生态恢复；合理安排施工时间，尽量避免枯水期取水；取水口设置筛网围栏，减少对鱼类等水生生物的卷吸影响。

严格落实地表水环境保护措施。钻井过程的废水处理后暂存于储存池，为各井后续压裂阶段配置压裂液使用，不外排。项目井场内外实施清污分流制度，井场四周设置有雨水排水沟，场外雨水沿雨水沟排入附近溪沟，场内雨水经收集后进入废水池，用于配制压裂液。压裂返排液由储存池和压裂液储罐收集暂存，优先用于重页司周边矿权范围（铜梁、大足、璧山等）内的平台循环利用，对于长期无法转运的，则转运至包41井回注站回注处理或附近有资质和处理能力污水处理厂处置；建立废水转移联单制度，重庆页岩气勘探开发有限责任公司作为建设单位对其全程进行监管。生活污水经生化处理用于农肥或农灌，不外排。
严格落实土壤和地下水环境保护措施。拟建项目防治措施按照“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”相结合的原则，从污染物的产生、入渗、扩散、应急响应全方位进行控制。重点防渗区包括井架基础区域、柴油罐区、含废油桶存放区、油基岩屑和油基泥浆贮存区、清洁化操作平台、清水池、燃烧池、隔油池、泥浆药品台、泥浆储备罐、循环罐区、泵房区域等。重点污染防治区防渗层的防渗性能不低于6.0米厚渗透系数为1.0×10-7厘米/秒的黏土层。
严格落实大气环境保护措施。施工期采取设置围挡，洒水降尘，施工散料运输和堆放时加盖篷布施。加强施工机械设备维护保养，焊接采取技术成熟的焊接工艺。
严格落实噪声污染防治措施。优先采用网电钻井；选取高效低噪声设备，使用自带消声器的柴油机；修建发电机活动板房隔声，安装减振垫层；泥浆泵置于钻井平台内，基础安装减振垫层；压裂作业安排在昼间；合理安排作业时间和机械设备的平面布局；强化管理，文明施工，降低噪声影响。施工营地布设于井场周边，并远离居民区域，针对人员出入、材料运入以及废水和固废外运车辆运输噪声，采取控制车流量、昼间运输、运输途径居民点附近时禁止鸣笛的措施。　　　
落实固体废物污染防治措施。水基岩屑、水基废泥浆在清洁化生产平台进行的岩屑罐处置，然后外运至有处理能力和接收能力的单位综合利用；油基岩屑经设置在泥浆循环系统旁的储罐收集后（不落地收集、处置），在危废暂存区存放，定期交有危险废物处理资质单位处置；含油固体废物收集后交由有危险废物处理资质单位处置；生活垃圾集中收集后交环卫部门处置。
强化环境风险防范措施。认真落实《报告书》提出的各种风险防范措施，建立完善环境风险防范制度，加强环境风险管理，防止因事故引发环境污染。拟建项目施工期主要采取进行分区防渗、废水临时储存及转运等防范措施等关键性的环境风险事故防范措施确保项目环境风险可防。针对性的编制环境风险应急预案，在环境风险事故发生时，按环境风险应急预案，分区分级响应，确保事故环境风险影响可控。
三、项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目环保投资应纳入工程投资概算并予以落实。项目竣工后，你公司应按照有关规定对配套建设的环境保护设施进行验收，编制验收报告，并通过网站或其他公众便于知晓的方式依法向社会公开环保设施竣工时间、调试期限、验收报告等信息，同时报生态环境部门，公示期满 5 个工作日内，应登录全国建设项目环境影响评价管理信息平台，填报验收等相关信息。纳入排污许可证管理的企业，必须按照国家排污许可证有关管理规定要求，申领排污许可证，不得无证排污或不按证排污。
四、该项目的内容、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批该项目的环境影响评价文件。
五、本批准书内容依据你公司报批的建设项目环境影响评价文件推荐方案预测的环境状态和响应条件作出，若项目实施或运行后，国家和本市提出新的环境质量要求，或发布更加严格的污染物排放标准，或项目的运行出现明显影响区域环境质量的状况，你公司有义务按照国家及本市的新要求或发生明显影响环境质量的新情况，采取有效的改进措施确保项目满足新的环境保护管理要求。

                    重庆市铜梁区生态环境局
                            2024年4月10日












