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关于印发《安居镇2022年度地质灾害防治

工作方案》的通知
各村（社区），有关办（站、所、中心），有关单位：

《安居镇2022年度地质灾害防治工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

重庆市铜梁区安居镇人民政府

2022年7月11日

（此件公开发布）

安居镇2022年度地质灾害防治工作方案

为切实做好我镇2022年度地质灾害防治工作，最大限度减少地质灾害造成的损失，全力保障人民群众生命财产安全，根据《地 质灾害防治条例》《重庆市地质灾害防治条例》等规定，结合2022 年地质灾害隐患汛前排查情况和我镇实际情况，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯 彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的系列重要指示精神，坚持以人民为中心，统筹发展和安全，牢固树立人民至上、生命至上理念，以“两个坚持、三个转变”为根本遵循，以预防为主、综合防治、严控增量、减少存量、科学防灾为基本原则，以地质灾害综合防治建设和治理能力现代化建设为抓手，以提升防治能力、减轻地质灾害风险为主线，围绕我镇地质灾害防治关键问题和迫切需求，不断夯实巡查排查、监测预警、专家驻守、应急处置、督查督办五道防线，努力将地质灾害安全风险降到最低。

二、目标任务

2022年地质灾害群测群防监测预警点不发生人员死亡，新生突发性地质灾害力争不发生人员死亡；地质灾害治理项目不发生较大以上险情，搬迁避让项目不发生人员死亡；工程建设诱发地质灾害不发生人员死亡。

三、工作重点

（一）重点防范区

1.重点村（社区）及点位：辖区村社区均为重点防范区，重点防范谬叶湾地灾点、和尚沟地灾点、千秋傍地灾点、王正恒屋后地灾点、木桥湾地灾点等5个测群防监测预警点，七佛交警中队、安居中学、庙沟湾、安高路杨乐淘河段等已知地灾点、危岩隐患点。新排查发现的隐患点应及时纳入重点防范的范围。

2.重要交通沿线：国道319七佛段、省道S541安居段、安高路、泉少路、安白路、重车分流道沿线的高陡边坡段，危岩、陡坡下方的村社公路以及农村“四好”公路边坡等。

3.重要矿山：废弃采石场等。

4.重要工程活动区域：场镇建设、公路、渝西水资源配置、土地整理、高标准农田等工程建设区域，不合理的工程开挖、切坡可能引发地质灾害区域。

5.人口密集区域：场镇、集中居民点、学校、医院、敬老院、 旅游景点等人口密集区域。

（二）重点防范期。4至9月为地质灾害的重点防范期。同时重大工程建设项目的工程建设期均为重点防范期。

四、工作措施

（一）明确职责分工。严格按照“谁主管，谁负责”“谁致害，谁负责”“谁受益，谁负责”的原则，全面落实镇、村（居）地质灾害防治责任，落实党政主要负责人地质灾害防治工作第一责任人责任和分管负责人、班子成员的直接领导责任。

镇规划建设管理环保办：牵头全镇地质灾害防治工作，负责辖区内镇村建设、市政基础设施、威胁交通设施、农村村民建房过程地质灾害防治工作。

应急管理办：负责辖区地质灾害应急救援、灾情调查评估等工作。

经发办：负责辖区企业生产活动地质灾害防治以及影响油气长输管道安全的地质灾害防治工作。

文化服务中心：负责做好文化体育设施及周边，文物保护单位、历史建筑及周边地灾防治工作。

社事办：负责医院等医疗设施及周边、学校等教育设施及周边、敬老院等养老设施及周边地质灾害防治工作，组织有关医疗单位对伤病人员实施救治。

景区管理处：负责景区地质灾害防治工作。

财政办：负责及时拨付并监督检查地灾专项资金使用情况。

村（社区）：负责辖区内的地质灾害防治工作，做好地灾隐患排查、巡查、报告、整治等工作，督促群防群测员履职到位。

（二）提高防治能力。一是强化业务培训。加强对驻村干部、村组干部、地质灾害受威胁区内群众的业务知识培训，主动邀请地质驻守队员开展宣讲，全面普及地质灾害防灾减灾救灾等基本知识和地质灾害防治政策法规，切实提高广大干部群众地质灾害防灾减灾救灾意识和能力，强化巡查检查。二是强化巡查检查。严格执行24小时值班制度，切实抓好地质灾害隐患点的动态巡查和信息报送，及时完善地质灾害防灾明白卡、避险明白卡、防灾预案、地质灾害隐患点警示牌和“四重”网格员等基本信息，并持续做好更新，确保相关信息全面准确。三是强化应急处突。2022年5月底前对每处排查出的地质灾害隐患点开展应急避险演练并留存影像资料，让群众熟知预警信号、撤离路线和安全避险场所。镇应急办要将地灾应急救援纳入镇级综合应急救援演练内容。

（三）加强综合整治。一是实施地质灾害监测预警工程。进一步完善地质灾害防治“四重”网格化工作体制，分管领导担任片区负责人、落实地质灾害防治群测群防员5人，严防死守5处地质灾害隐患点，配合实施3处地质灾害专群结合监测预警实验并投入运行，推动智能化监测预警体系建设。二是实施地质灾害工程治理和避险搬迁工程。加快七佛交警队、安居中学、龙兴九组等地灾隐患点工程治理，对城镇人口密集区域的地灾隐患和新发生的地质灾害应及时实施工程治理，消除安全隐患。已完成治理和搬迁的隐患点，要及时完善资料申报销号。对隐患较大、险情较重且不适宜工程治理的隐患点，及时实施搬迁避让并拆除隐患点上的危旧房屋。

五、保障措施

（一）强化组织领导。严格落实属地管理责任和行业监管责任，进一步强化“党委政府领导、规划自然资源部门牵头、地勘支撑、部门协作、基层组织、全民参与”的地质灾害共同防治责任机制。各村（社区）、有关办（站、所、中心）、有关单位要切实提高政治站位，加强对本辖区地灾隐患的排查、巡查、整治工作，落实地质灾害防治措施，严防地质灾害发生。

（二）强化督查考核。镇规划建设管理环保办将采取多种方式对各村（社区）、有关单位地灾防治工作进行检查，相关问题及时通报。镇将地灾防治工作纳入村（社区）年度综合目标考核内容，逗硬考核。对因履职不到位导致地灾伤亡事故的，要严肃追究责任。
重庆市铜梁区安居镇党政办公室             2022年7月11日印发



