安溪府〔2024〕4号


重庆市铜梁区安溪镇人民政府
关于印发《安溪镇校园食品安全排查整治专项行动实施方案》的通知

镇属各板块，派出所、医疗卫生单位，各级各类学校（幼儿园）：
现将《安溪镇校园食品安全排查整治专项行动实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


        重庆市铜梁区安溪镇人民政府    
                              2024年1月18日        
（此件公开发布）


安溪镇校园食品安全排查整治专项行动
实施方案

进一步压紧压实各方责任，聚焦突出问题，采取有力有效措施，消除校园食品安全风险隐患，建立健全制度机制，切实保障师生饮食安全。根据区食药安办、区教委、区公安局、区卫生健康委、区市场监管局联合印发的《关于印发<重庆市铜梁区校园食品安全排查整治专项行动实施方案>的通知》（铜食药安办〔2024〕1号）统一部署，经研究，决定在全镇范围内开展校园食品安全排查整治专项行动，特制定专项行动实施方案如下。
一、工作目标
通过排查整治专项行动，全面清理我镇学校食堂许可情况，全面落实学校食品安全主体责任、主管责任、监管责任、属地责任以及共治责任，依法查处一批重点案件，曝光一批典型案例，清退和规范一批承包经营企业，着力解决管理不规范、责任落实不到位、食堂环境不卫生、校园食品安全事件多发等突出问题，力争取得可感知、可检验、可评判的工作成效。
二、排查整治时间及对象 
即日起至2024年6月，以辖区内各级各类学校（含幼儿园，下同）食堂、超市、小卖部、承包者，校外供餐单位，直供校园食品生产企业等为重点排查整治对象，开展为期半年的校园食品安全排查整治专项行动。
三、工作任务
（一）提高政治站位，压实属地责任。成立了安溪镇校园食品安全排查整治专项行动工作专班，由党委书记、镇长为组长，分管教育、食品安全的领导为副组长，市场监管所、镇食安办、卫健办、卫生院、学校、派出所负责人及具体从事教育的工作人员为成员组成。工作专班下设办公室在安溪镇食安办，负责具体统筹协调推进校园食品安全排查专项整治工作。专班成员单位督促配备学校食堂包保干部，指导包保干部落实“三张清单加一项承诺书”制度，照单履职、开展督导，对督导发现的问题跟踪整改并通报属地市场监管部门，发生食品安全事件时靠前指挥、现场办公。
（二）精心组织实施，保障食品安全。一是要严格学校食堂准入管理，对硬件设施设备不满足食品加工品种、数量要求的，必须限期整改；对承包经营办理食堂许可的，要严格资格审查；要建立直供校园食品生产企业名单库，强化对三明治、汉堡包等冷加工糕点、乳制品、热加工熟肉制品等直供食品的监督管理，加强与教育部门的信息通报、风险交流和联合检查；要建立学校食堂、承包者食品安全信用档案，及时将不诚信行为纳入信用管理，严格审核学校食堂承包者的信用修复。加强日常监管和抽样监测，按风险分级管理要求，将学校食堂全部纳入高风险管理，除春秋季开学专项检查外，严格执行风险分级监督检查要求。加大违法违规行为查处力度，在查处中及时开展约谈警示，对涉嫌犯罪的一律移送公安机关依法严厉打击。定期发布典型案例或指导案例等执法标准措施，及时向教育部门通报约谈和违法犯罪查处信息。二是要补齐学校食堂“三防”设施漏洞。各学校要加大学校食堂建设资金投入，利用假期开展自查自纠，补齐“三防”设施漏洞，确保配备符合实际的防鼠、防虫、防蝇设施并能够有效发挥作用，防止鼠类等有害生物侵入。其中，墙壁、地板应无缝隙，天花板应修葺完整；所有管道与外界或天花板连接处应封闭，所有管线穿越而产生的孔洞应封堵，孔洞填充牢固，无缝隙；使用水封式地漏；人员、货物与外界相连通道应设有防鼠板；门缝隙、排水管道出水口应按照操作规范要求做好“三防”措施；定期开展食堂外环境鼠害消杀。三是各学校要把食品安全与营养健康知识纳入健康教育教学内容，开展经常性宣传教育活动；有序向师生、家长开放后厨直播视频观看权限，在显著位置公布学校负责人食品安全投诉电话，畅通投诉渠道，在食品采购、食堂管理、供餐单位选择等重大事项上听取家长委员会或学生代表大会、职工代表大会意见，保障师生家长的知情权、参与权、选择权、监督权。
（三）注意宣传引导，强化舆情应对。组织相关单位和学校开展舆情应对培训演练，切实增强舆情意识和应对处置能力，建立健全校园食品安全投诉举报和舆情事件处理机制，第一时间处理反映的问题，积极回应关切，稳妥化解风险，防止事态升级。要针对校（园）长、食品安全总监、食品安全员等加强培训，增强其执行食品安全管理制度、配备设施设备的意识和使用智慧管理软件等能力；针对食堂从业人员加强培训，增强食品安全意识和规范操作水平；针对包保干部加强培训，增强其督导发现食品安全问题的能力；针对市场监管干部加强培训，增强使用“餐饮安全在线”应用等智慧监管手段发现问题、处置问题的能力。
四、方法步骤
（一）动员部署阶段（即日起—2024年1月初）
成立安溪镇校园食品安全排查整治专项行动工作专班（简称：镇专班）统筹部署专项行动开展。分析查找本地区校园食品安全突出问题，制定排查整治方案，明确任务，落实责任，统筹专项行动。
（二）集中整治阶段（2024年1月—3月）
镇专班要按照实施方案，认真组织辖区内小学及幼儿园在春节放假前开展学校食堂、学校食堂承包经营单位自查自纠，全面、深入、细致、负责地排查整治食品安全风险隐患，建立自查整治问题清单，明确责任限期整改销号。市场监管所、学区管理中心、派出所要结合2024年春季学校开学食品安全检查，按照问题导向、压实责任、综合施策、注重实效的工作原则，对学校的食堂、超市、小卖部、承包者、校外供餐单位、直供校园食品生产企业进行全覆盖监督检查。监督检查使用“重庆市市场监管局食品安全智慧监管”APP中“2024校园专项行动检查表”进行全项目检查。监督检查中发现因学校未认真开展自查而存在的违法违规问题，一律依法严肃查处，情节严重的要依法吊销许可，符合法定条件的还要“处罚到人”。
（三）验收总结阶段（2024年4月—5月）
镇专班要对照相关问题清单，督促责任单位完成整改任务，并全面总结本地区专项行动工作，做好迎接市级专项行动考核验收、跨省互查、国家抽查准备。
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