
巴川办〔2023〕48号
重庆市铜梁区人民政府巴川街道办事处
关于推进生活垃圾分类志愿服务活动的通知

各村（社区）：
习近平总书记5 月 21 日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。为学习贯彻习近平总书记重要指示精神，充分发挥志愿服务作用，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，根据区委宣传部、区文明办、区城市管理局《关于推进生活垃圾分类志愿服务活动的通知》要求，现就深入推进生活垃圾分类志愿服务活动有关事项通知如下。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作和学雷锋志愿服务的重要指示精神，充分发挥志愿服务引领带动作用，广泛开展生活垃圾分类志愿服务活动，引导广大市民深刻认识生活垃圾分类的重要意义，掌握生活垃圾分类的正确方法，养成生活垃圾分类的行为自觉，形成全社会人人动手的良好氛围，为推动铜梁高质量发展、创造高品质生活作出贡献。
二、主要任务
（一）抓好宣传引导。结合新时代文明实践“六讲”志愿服务活动，组织志愿者深入文明实践站点，广泛宣传生活垃圾分类知识和政策法规，切实提高广大群众对生活垃圾分类的认识。开展“敲门行动”，组织志愿者进家入户发放宣传单、工作手册，讲解生活垃圾分类常识，指导做好垃圾分类工作，提高广大群众生活垃圾分类的意识和能力。用好电视、报纸、网络和 T 型广告牌、社区宣传栏、电子显示屏等媒介，广泛刊载生活垃圾分类公益广告、宣传标语等，营造生活垃圾分类浓厚氛围。
（二）抓好培训指导。组织志愿者深入小区、村组，广泛开展生活垃圾分类学习培训活动，通过集中宣讲、科普展示、互动游戏、知识问答等方式，让群众正确掌握垃圾分类怎么分、投哪里等具体问题。开展志愿服务培训，让志愿者了解登记注册、项目发布、活动实施、时长记录等志愿服务基本知识，熟练掌握生活垃圾分类宣传讲解、示范引导、文明劝导等专业技能，提升生活垃圾分类志愿服务能力。开展生活垃圾分类进校园、进课堂活动，开展校园知识普及和“家校社”互动实践活动，推动实现教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社区。
（三）抓好督促落实。各村（社区）新时代文明实践志愿服务小队统筹安排志愿者，每天定点、定时、定人开展桶边值守志愿服务，指导群众正确分类投放垃圾。“定点” 即每个小区、村组结合实际确定生活垃圾集中投放点；“定时”即每天早、中、晚 3 个时间段，倡导群众按时集中投放垃圾，志愿者开展值守活动；“定人”即做好志愿服务排班，确定参加值守的志愿者。新时代文明实践所、站及时做好巡查、抽查，推动桶边值守志愿服务落实。
（四）抓好积分激励。深化拓展文明实践积分机制，各村（社区）结合实际细化积分细则，将群众开展垃圾分类情况、参加学习培训情况以及志愿者参与桶边值守志愿服务情况等纳入积分管理，引导更多人参与、支持生活垃圾分类。加强积分运用，用好文明实践云平台等信息化手段，规范积分管理，依据积分给予物质和精神激励，充分调动群众参与生活垃圾分类的积极性主动性。
（五）抓好典型评选。各有关部门、各镇（街道）、各村（社区）结合实际开展垃圾分类最美志愿者、最美家庭、最美楼栋、最美小院等宣传推选活动，用好社区宣传栏、业主微信群、QQ群等各类媒介广泛发布典型信息，展示志愿者风采、展现垃圾分类成效。依托铜梁 APP、铜梁发布微信公众号等设置曝光台，公布垃圾分类中的不文明行为，引导群众自觉养成垃圾分类的文明习惯。
三、工作要求
（一）加强组织领导。街道把志愿服务作为推进生活垃圾分类工作的重要抓手，支持各村（社区）志愿服务组织开展生活垃圾分类活动，帮助做好学习培训、专业指导等工作。各村（社区）要高度重视，因地制宜抓好工作落实，推动生活垃圾分类志愿服务全面开展。
（二）建好志愿队伍。依托新时代文明实践志愿服务总队、分队、小队，建好生活垃圾分类志愿服务队伍，引导社区干部、党员、网格员、热心群众等加入，不断壮大志愿服务力量。组织村（社区）生活垃圾分类指导员加入志愿服务队伍，充实骨干志愿者力量，提高志愿服务专业化水平。
（三）突出示范引领。各村（社区）要发挥示范带头作用，开展好辖区生活垃圾分类志愿服务活动，在生活垃圾分类工作中走在前、作表率。各村（社区）结合实际培养打造一批垃圾分类志愿服务示范岗、垃圾分类志愿服务示范小区等，总结推广成功经验，不断提高垃圾分类志愿服务工作水平。
请各村（社区）及时将生活垃圾分类志愿服务工作开展情况报送至街道城市提升服务中心。联系人：袁媛；联系电话：15223340456。
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