白羊府〔2024〕27号

重庆市铜梁区白羊镇人民政府
关于印发《2024年白羊镇社会治安重点地区和突出问题整治工作方案》的通知

各村（社区），各板块：
现将《2024年白羊镇社会治安重点地区和突出问题整治工作方案》印发给你们，请根据实际，抓好落实。

重庆市铜梁区白羊镇人民政府
               2024年5月6日

2024年白羊镇社会治安重点地区和突出问题整治工作方案

为深入贯彻落实市委和区委决策部署，根据《2024年铜梁区社会治安重点地区和突出问题整治工作方案》（铜委平安办〔2024〕6号）文件要求，深入排查整治社会治安重点地区和突出问题，根据工作实际，现制定方案如下。

一、工作目标

按照区重点地区整治办部署安排，2024年我镇常态挂牌整治未成年人犯罪、性侵未成年人、命案突出问题。通过整治，达到未成年人犯罪案件数、性侵未成年人案件数同比下降50%以上，命案发案零发生的工作目标。

二、组织领导

为有效统筹协调镇社会治安重点地区和突出问题整治各项工作，成立白羊镇社会治安重点地区和突出问题整治工作领导小组。

组  长：叶永强  党委副书记、镇长

副组长：肖必兵  党委副书记、宣传委员

成  员：雷  军  人大主席

周笃署  政法委员、副镇长

谭正洪  平安法治、综合执法综合岗
魏远华  安全应急综合岗

郑  宇  民生服务综合岗
唐  迪  安居派出所所长

石娅红  司法所所长

三、工作措施

（一）坚持以“打”开路。针对挂牌整治的突出违法犯罪，组织开展针对性强、见效快的专项打击行动，坚持破大案与破小案相结合，加大对严重暴力犯罪以及盗窃、寻衅滋事、打架斗殴、电信网络诈骗、黄赌毒等案件的侦办力度，集中优势警力合成作战、合力攻坚，快速形成依法严打高压态势，切实保障人民群众人身财产安全。

（二）坚持以“防”为主。做实巡逻防控，针对重点部位，严格巡逻防控四项机制和快速处置机制，常态开展公安机关与群防群治组织巡逻，全力压降街面警情。针对街面打架斗殴、持械伤人等暴力案件多发的情况，加强对季节性、规律性发案特点的研判，针对餐饮娱乐地、案件高发地、人流密集地，灵活调整巡逻区域，加大对烧烤摊点、农贸市场等重点区域的巡逻防控力度，充分调动各种群防群治力量，有效发挥社区、居民小区、背街小巷的专兼职巡逻力量，确保第一时间处置街面打架斗殴、寻衅滋事等违法犯罪行为，形成有力震慑。

（三）坚持以“管”促稳。深入开展矛盾纠纷大排查大起底大化解专项行动，强化矛盾问题梳理排查化解。认真贯彻执行重点人群服务管理“1+4”系列管理办法，把不放心、不托底的重点人员找出来、管起来，要加强未成年人管理（尤其加强严重不良行为青少年及辍学学生管理）、九类前科人员帮扶、严重精神障碍患者管理、涉黄及性侵前科人员管理。严格落实重点人群“日、周、月”见面核查机制，严防“民转刑”命案、严重精神障碍患者肇事肇祸致人死亡案事件、个人极端案事件等。

（四）坚持以“控”清患。紧盯重点部位、重点设施，深入开展缉枪治爆、校园周边秩序整治、安全生产防风险除隐患等专项行动，针对重点物品集中开展清查收缴，确保不流入社会造成现实危害。针对易滋生各类突出违法犯罪场所、时段、区域等，如：棋牌室、日租房等加强日常检查，及时发现治安风险隐患，对违法违规行为落实严格执法。

（五）坚持以“建”强基。进一步发挥社会治安防控体系建设“示范城市”创建引领作用，加快推进立体化、智能化社会治安防控体系建设，持续推动老旧小区改建、基层治安巡防用车改换，切实筑牢基层防控单元，有效管控治安要素。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各村（社区），镇各相关板块要严格落实“大抓平安、抓大平安”要求，加强对本辖区整治工作的谋划部署和推动落实，要强化整体联动、整体推进，避免“单打独斗”。
（二）强化协作配合。要树立大局意识和“一盘棋”思想，按照业务职责明确分工、落实责任，加强协作配合，发挥整体作战功能，协同一致完成各项维稳工作任务。要建立应急处置联动工作机制，及时通报情况，及时查漏补缺，做到一点触警、多点联动、无缝衔接。
（三）注重方式方法。各村（社区），镇各相关板块要结合实际，有针对性地做好各项工作。工作中注意方式方法，面上的工作做到严防死守、内紧外松，坚持预防为主与依法处理相结合、排查化解与解决困难相结合、源头稳控和前方劝返相结合，防止因工作不当激化矛盾、授人以柄和造成工作被动。

白羊镇党政办公室                                              2024年5月6日印发 


