





白羊府〔2024〕25号


重庆市铜梁区白羊镇人民政府
关于印发《白羊镇推进巴渝和美乡村建设白羊咸菜示范点提升工作方案》的通知

水碾村、各有关单位：
经镇政府同意，现将《白羊镇推进巴渝和美乡村建设白羊咸菜示范点提升工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



重庆市铜梁区白羊镇人民政府 
                                2024年4月28日

白羊镇推进巴渝和美乡村建设白羊咸菜示范点提升工作方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和中央农村工作会议精神，认真贯彻落实市委工作要求和区委农村工作会议暨学习运用“千万工程”经验加快建设巴渝和美乡村现场推进会要求，白羊镇因地制宜、分类施策，2024年拟重点打造白羊咸菜巴渝和美乡村示范点，带动全镇乡村振兴全面提质增效。具体方案如下：
1、 总体思路
    以学习运用“千万工程”经验为引领，循序渐进、久久为功，2024年至2027年全力打造全域、全要素乡村振兴示范点，串点连线形成白羊镇乡村振兴示范线路。其中，2024年选择产业、环境等各方面基础条件较好的水碾村，以提升产业发展、乡村建设、乡村治理水平为抓手，全力建设巴渝和美乡村示范点，以点带面，绘就新时代和美乡村新图景。
2、 规划布局
白羊咸菜示范点作为全区北部乡村振兴示范线路上的重要点位，以S107白水路羊咀农民新村至水碾村涂家坝院子沿线为重点，其中核心区从水碾村15社柏家院子处至水碾村党群服务中心处，此区域内集聚了白羊咸菜厂区、咸菜晾晒长廊、土地托管区、高标准农田整治区、咸菜种植基地、铜心小院、清廉村居、垃圾分类示范等群众生产生活新场景，建成后示范带动作用强。
3、 工作内容
（1） 乡村产业发展方面
持续做好白羊咸菜“土特产”文章，优化生产设备，研发产品新品，不断提升生产规模、品质、品牌，拓宽销售渠道，以咸菜为主要抓手打造食品及农产品加工小镇。结合农时用好晾晒长廊，将其打造成为集咸菜晾晒、瓜果种植为一体的网红打卡地，延伸咸菜产业链条及生态乡村游线路。归集159亩农田创新开展“田管家”新模式，探索联农带农新机制，大力发展村集体经济，帮助农民群众增收致富。
责任单位：农业服务中心、水碾村
完成时限：2024年12月前
（2） 乡村建设方面
1.完善基础设施
（1）实施晾晒长廊（二期）建设，新建晾晒长廊约474米。
（2）增加高标准农田配套设施。在水碾5、8、10、11、12
社高标准农田区域内建设配电房、相关排灌设施、管道以及部分机耕道。
（3）开展河岸整治。对水碾村15社柏家院子处至村办公室后面拦河堰处的河岸进行整治，栽种桃树、李树等果树。
（4）为核心区域内未安装入户路灯的在家农户，加装庭院路灯。
（5）开展农村人饮管网提质改造全覆盖。
（6）规范电力、网络等通讯线路。
（7）实施农房风貌改造。对水碾村柏家院子到水碾村党群服务中心周边可视范围内的农房进行统一规划、统一设计，因地制宜开展屋顶整治、立面改造、入户路硬化等。
责任单位：农业服务中心（第1-5项）、经发办（第6项）、建管办（第7项）、水碾村
完成时限：2024年12月前
2.开展人居环境成片整治
（1）持续推进农村厕所革命。在家农户改厕率达100%。
（2）全面提升生活垃圾治理水平。健全农村垃圾收运处置体系，开展农村生活垃圾分类，提升分类处置能力水平。
[bookmark: _GoBack]（3）常态化开展人居环境综合整治。开展村庄清洁行动“春夏秋冬”四季战役，整治农村生活垃圾、生活污水、畜禽养殖粪污、农业生产废弃物、沟渠塘堰、危旧房和庭院等6个方面的“脏乱差”突出问题，规范柴棚、圈舍、垃圾桶设置。持续开展以清理“蓝棚顶”、无人居住的废旧房、房前屋后的杂物堆、田间地头的废弃物、管线“蜘蛛网”、农村爱国卫生运动为内容的“五清理一活动”。
（4）打造人居环境示范点。从咸菜厂区至党群服务中心公路沿线打造人居环境示范点，栽种桃树、李树等果树，补植绿化，规范、美化农户庭院环境。
责任单位：农业服务中心（第1项）、城管办（第2-4项）、金羊社区（负责农民新村段）、羊咀村（负责羊咀2、7社沿线）、水碾村
完成时限：2024年12月前
（3） 乡村治理方面
1.建强农村基层党组织战斗堡垒
加强农村党建各项工作，充分发挥党建引领作用。水碾村在村级党组织“评星定级”中争创“五星”级党组织。
责任单位：党群办、水碾村
完成时限：2024年12月前
2.加强铜心小院建设
以柏家院子为核心，按照创星级铜心小院标准新建铜心小院一个，落实“五色服务”“小院吹哨、干部报到”等工作机制，推进乡村善治，实行乡村治理“清单制”“积分制”。依托铜心小院完善农村公共服务，开展文化健身以及妇女、儿童、老人、残疾人等关爱服务活动。
责任单位：党群办、水碾村
完成时限：2024年9月前
3.清廉村居建设提升
融入清廉村居、移风易俗“十抵制十提倡”等宣传、展示内容，提升农村精神文明建设水平。
责任单位：镇纪委、民政社事办、水碾村
完成时限：2024年9月前
4、 任务分工及经费来源
 各责任单位负责具体细化本领域建设方案及资金预算，积极
申报区级相关部门项目资金，指导相关村做好建设工作。未申请到部门补助资金的，在本办所预算资金中优先安排，未纳入单项预算的，在村级财务相关经费中支出，不足部分镇财政要整合各类资金，大力支持示范点提升工作资金投入。
5、 组织保障
成立推进巴渝和美乡村建设白羊咸菜示范点工作专班，具体负责示范点位打造提升。专班办公室每半月要组织召开专题会议，调度、研判、部署各项重点工作，每月向镇主要领导汇报工作推进情况。专班每季度对本镇巴渝和美乡村建设情况至少开展一次调度，半年对本单位推进情况向区级专班作出专题汇报。
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