重庆市铜梁区白羊镇人民政府

关于印发《白羊镇2024年耕地保护工作方案》的通知

各村（社区）、各办公室（中心）：

《白羊镇2024年耕地保护工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请各单位结合自身实际，认真贯彻落实。

重庆市铜梁区白羊镇人民政府

2024年7月16日

（此件公开发布）

白羊镇2024年耕地保护工作方案

为认真贯彻落实党中央、国务院关于加强耕地保护的重要决策部署，坚决落实最严格的耕地保护制度，切实扛起耕地保护政治责任。根据区委、区政府工作要求和铜耕保专〔2024〕1号精神，为扎实开展耕地保护各项工作，确保完成耕地保护目标任务，特制定本方案。 

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于耕地保护重要论述和指示批示精神，坚持立足当前、着眼长远，扎实推进耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，落实藏粮于地、藏粮于技战略，坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。

二、组织领导

组织成立白羊镇耕地保护工作领导小组，由镇党委副书记、镇长叶永强任组长，镇党委委员副镇长罗燕、镇党委委员副镇长周笃署任副组长，村镇建设服务中心、产业发展服务中心、综合执法队负责人及各村驻村组长、各村支部书记为成员，负责对各村耕地保护工作进行监督管理。建立每季度至少调度1次、每半年至少专题研究1次耕地保护的工作机制。镇党政主要领导亲自挂帅、亲自部署、亲自调度、亲自督导耕地保护工作，构建起主要领导亲自抓、分管领导具体抓、班子成员配合抓、镇村干部包片负责的耕地保护工作格局。

三、目标任务

（一）严格完成区级下达的耕地保护年度任务。到2024年底全镇耕地保有量不低于20518亩；永久基本农田面积不低于18868亩；全年完成耕地存量“非粮化”核查整治598亩以上（含自然撂荒耕地核查整治494亩以上、种植结构调整耕地核查整治5亩以上、不符合政策退耕还林耕地核查整治99亩以上）。

（二）严格管控现状耕地降低耕地流出风险。截止2023年底，我镇耕地存量“非粮化”流出隐患2621亩，其中涉及撂荒2379亩，已成园98亩，人工林草125亩，坑塘水面19亩，本年度需加强日常监督管理，规范土地流转，有效降低现状耕地流出风险。

（三）严格整改违法占用耕地问题。我镇有上级督查、执法等发现未完成整改图斑10个，涉及占用耕地23.07亩、占用永久基本农田0.89亩，按照《铜梁区2024年违法违规占用耕地专项整治行动工作方案》，统筹推进问题图斑整改到位。
四、工作措施

（一）加大宣传教育力度，营造良好氛围。通过广播、微信、印发宣传资料、院坝会等广泛宣传耕地保护工作的重大意义及最新政策，使广大干部群众充分认识保护耕地、保障粮食安全的重要性，要让耕地保护工作家喻户晓、人人皆知、全民参与，在全镇形成耕地保护的良好社会氛围。
（二）建立违法占耕巡查监管机制。完成违法占耕问题图斑整改，村镇建设服务中心、产业发展服务中心要主动对疑似违法违规占地的行为进行核查处置，建立村、组两级耕地保护网格员动态巡查监测机制，防范重点项目程序违法，严禁新增农村乱占耕地建房，严禁违法占用耕地绿化造景，加强设施农用地备案监管，严格农村道路建设管理，守住耕地保护红线。

（三）稳妥有序处置，确保目标完成。成立自然撂荒耕地核查整治、种植结构调整耕地核查整治和不符合政策退耕还林耕地核查整治工作专班，专人负责，每周通报进度，定期调度，确保在10月31日完成各项整治任务。

五、工作要求

（一）提高思想认识。遏制新增违法违规占用耕地是落实最严格耕地保护制度的重要举措，各办、中心、村要进一步提高政治站位，深刻吸取近年耕地“非粮化”“非农化”有关典型问题经验教训，勇于担当，积极作为，切实将耕地保护落到实处。
（二）加强工作合力。村镇建设服务中心、产业发展服务中心、经济发展办公室要一体化推进耕地保护工作，扎实开展整治整改工作。

（三）强化考核力度。将耕地“非粮化”处置工作纳入各村年度考核内容。整治资金按区级有关文件要求拨付。凡在耕地保护工作中行动缓慢、推进不力、弄虚作假的要严肃追责。


