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东城办〔2022〕45号


重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处
关于开展2022年秋冬季农村道路交通安全
专项整治行动的通知

各村民委员会、社区居委会，各办、站、所、中心、大队：
为深入开展秋冬季农村道路交通安全整治，针对性抓好秋冬季交通事故防控，确保我街道交通安全形势持续平稳，街道办事处制定了《东城街道2022年秋冬季农村道路交通安全专项整治行动方案》，现印发给你们，请遵照执行。

重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处
                                       2022年10月14日        
东城街道2022年秋冬季农村道路交通安全
专项整治行动方案

为进一步强化农村道路交通安全管控，落实工作责任，尽快补齐交通安全工作短板，有效遏制交通事故频发高发势头，决定在全街道涉农地区组织开展秋冬季农村道路交通安全专项整治行动，特制定本方案。
一、专项整治行动时间
即日起至2023年2月底
二、总体目标
通过扎实开展秋冬季农村道路交通安全整治行动，补齐在农村客运车、面包车、小轿车、摩托车、三轮车等管理方面的短板，解决农村公路隐患排查治理薄弱环节，全力减少一般事故，严防敏感事故，压降较大事故，杜绝重特大事故，确保街道交通安全形势持续平稳向好。
三、组织领导
成立秋冬季农村道路交通安全整治行动工作领导小组，由东城街道办事处主任任组长，分管领导任副组长，相关办所、村、涉农社区为成员。领导小组下设办公室在应急办，由应急办主任负责行动的组织实施、统筹协调和督导落实等日常工作。领导小组组织召开道路交通安全联席会议，通报近期重庆市发生的较大交通事故情况，研究加强道路交通安全工作的具体措施，将工作层层部署落实到位。相关成员单位要加强信息沟通，协调配合，认真履行职能，形成齐抓共管、整体联动的整治格局。
四、整治重点
（一）道路纠违：①农村客运车、面包车、小轿车超员，三轮车、摩托车违法载人；②摩托车超员、驾乘人员不戴头盔；③驾驶人酒驾、毒驾等违法行为。
（二）隐患治理：①推进“存量”隐患、临水临崖隐患治理；②“新改扩”道路、农村自建道路、施工道路、田间道路排查治理。
（三）宣传警示：围绕道路交通百日整治行动，曝光典型的违法及事故案例，警示车辆所有人、驾驶人以及交通参与者。
五、整治措施
（一）严格上路执法：①督促“6+5支力量”上路履职，相关办所、两个劝导站按照要求上路上岗（应急办将每天督查劝导站上岗情况，并纳入年终考核）。②应急办要加强对我辖区农村道路违法行为的查纠，对摩托车驾乘人员不配戴头盔、小轿车驾乘人员不系安全带、三轮车违法载人等不安全行为要严格处罚；加强与派出所进行联合执法，严查各类违法行为并加强对劝导站的指导督促，落实驻站执法，提高纠违效率。
（二）加强隐患整治：①各村、涉农社区加强对内部人员的交通安全教育，严禁酒后驾车。②各村、涉农社区对“新改扩”道路、农村自建道路、施工道路、田间道路、漫水路、漫水桥开展一次地毯式的摸排，并登记造册，对存在隐患的路段上报街道，并及时开展治理。特别是对未投入使用、正在改扩建的道路，要加强监管，严防发生事故。
（三）强化宣传教育：①要结合道路交通安全形势在重要节点、重大节日、重大活动期间组织道路交通宣传活动，要通过大力宣传严重交通违法有奖举报方式及途径，发动和鼓励群众举报违法、共治共管。②要集中曝光一批“三超一疲劳”、酒驾醉驾、农村超员违法、违法载人等严重违法和典型事故案例，增强驾驶人安全守法意识。③要积极发动村社干部，全面掌握群众务工出行、婚丧办席、聚餐聚会等情况，主动上门入户提醒不酒后驾车，不驾驶车辆超员载客、违法载人，不乘坐超员、酒后及违法载人车辆。④劝导站工作人员要采取发放宣传单、农村大喇叭每天播放交通安全警示提示等方式，加大农村地区交通安全宣传力度，切实提升宣传覆盖面和知晓度。
六、工作要求
（一）提高认识，高度重视。相关办所、村（社区）要认真吸取近期各地道路交通事故教训，深刻认识到道路交通安全隐患整治工作的重要性、必要性和紧迫感，加强组织领导，科学谋划推动，逐级明确整治责任分工，细化制定目标、措施和步骤，定期研究推进，保质保量完成各项工作任务。
（二）齐心协力，形成合力。相关办所、村（社区）要落实属地属事责任，加强对措施落实的自查自纠。加强对劝导站上勤履职、源头和道路隐患排查治理等工作的落实。
（三）及时总结，建立机制。相关办所、村（社区）要及时总结专项整治行动期间的经验做法，固化形成长效机制，积极推广经验做法。
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