东城办〔2022〕57号
重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处

关于印发2023年春节期间燃放烟花爆竹

安全管理工作方案的通知
各村民委员会、社区居委会，各办、站、所、中心、大队：
根据《重庆市铜梁区人民政府办公室关于做好 2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作的通知》要求，为切实做好 2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作，经办事处同意，现将《2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》印发给你们，请认真抓好落实。

                 重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处

2022年12月28日

2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理

工作方案
为全面贯彻落实新修订的《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》（以下简称《条例》）、《重庆市铜梁区人民政府关于加强燃放烟花爆竹管理的通告》（铜府〔2019〕7号）（以下简称《通告》）以及《重庆市铜梁区应急管理局关于印发《2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》的通知》（铜应急〔2022〕68号）要求和精神，从即日起至2023年2月5日，在全街道范围内开展烟花爆竹安全管理工作。

一、工作目标

按照“专群结合、以专带群，广泛宣传、群防群治”和“属地管理”原则，以推进群防群治守护网建设为抓手，组织动员网格员、志愿者，在公安部门指导、带领下参与烟花爆竹安全管控工作，及时发现、举报、劝阻非法运输、储存、销售、燃放烟花爆竹行为。春节期间重点时段，对《条例》和《通告》中规定的禁止燃放烟花爆竹区域开展定点监测守护、巡查劝导工作，切实做到禁止燃放区域“零燃放”。

二、组织领导

为进一步加强春节期间烟花爆竹安全管控工作，落实《条例》和《通告》中规定的各项措施要求。成立由办事处主任周高任组长，政法委员、办事处副主任张全伦任副组长的烟花爆竹安全管理工作领导小组，办公室设在应急办，成员单位由街道各办、站、所、中心、大队和东城派出所组成。

禁止燃放区域及重点时段

东城街道禁放区域：

（一）塔山社区，龙城社区，长坡社区，晏渡社区，金龙社区，玉泉社区，双门社区，姜家岩社区1、4、6、7、9、10、11、12、13、14、15、16、17、18、19、20、21、22、23居民小组，梁祝村1、2、3、4、5居民小组，东城街道铁佛寺。

（二）易燃易爆物品生产、储存单位；文物保护单位；车站、码头、桥梁、隧道、轨道交通设施以及铁路线路安全保护区内；饮用水水源保护区内；输变电设施安全保护区内；医疗机构、幼儿园、学校、养老机构；化粪池、沼气池、地下管网；森林、草原等重点防火区。

（三）法律、法规、规章规定禁止用火的其他区域或者场所。

重点时段：除夕、初一、初五、元宵

职责分工

应急管理办:负责牵头做好全街道烟花爆竹禁放日常工作。根据辖区情况制订工作方案。负责统筹燃放烟花爆竹安全宣传工作、设立警示标牌。在燃放区域内合理布设零售点、核发经营许可证，强化安全监管和打非治违工作。配合区供销社处置禁放区域内零售点剩余产品；审查烟花爆竹销售、储存场所的安全条件。督促指导加油（气）站和危险化学品生产、储存等有关单位开展安全隐患排查整治，组织指导有关单位对重要设施设立统一禁放标识，落实重点目标安全守护措施。

派出所:负责烟花爆竹道路运输许可及确定烟花爆竹品种、数量、运输线路及有效期限。设立烟花爆竹运输检查站，依法查处非法运输、燃放行为，配合街道开展打击非法生产、销售、存储等打非治违工作。组织专门力量在重要节点对禁放区域巡逻看护。严厉打击禁放工作中发生的妨害执行公务的行为。

党政办:负责烟花爆竹禁放管理的举报线索受理、核实、宣传及报道工作。广泛宣传《条例》、《通告》的重大意义，引导广大市民提高守法自觉性，创造良好的社会氛围。

社区事务服务中心：负责组织指导物业管理企业对居民小区燃放烟花爆竹的宣传教育、组织巡查等安全管理工作。

社区文化服务中心：负责指导监督禁放区域内寺庙的禁放工作和限制燃放区寺庙的安全管理。

财政办：负责燃放烟花爆竹安全管理工作的经费保障。

环保办：负责开展燃放烟花爆竹对环境危害性的社会宣传，加强对大气环境质量监测。

建管办：负责教育引导在建（拆）工地留守人员严格遵守燃放烟花爆竹安全管理的相关规定。

城市提升服务中心：负责组织化粪池和公共绿地维护管理单位落实重点管控，开展安全风险排查整治，严防违法燃放行为引发事故。

平安办：负责制定维稳预案，指导、妥善处置烟花爆竹燃放管理“限改禁”实施过程中的信访、涉稳事件。

经发办：负责组织指导大型商场、大型市场等商贸单位开展安全隐患排查整治，落实重点目标安全守护措施。

民政办：加强对养老机构及其周边的看护。
各村(社区)：负责组织领导、具体落实本辖区的禁放工作。贯彻落实街道烟花爆竹安全管理工作领导小组的工作部署。对本辖区禁放工作负主体责任，负责在本辖区落实禁放工作各项要求。宣传动员村（社区）居民配合、支持禁放工作；组织村（社区）干部、网格员、志愿者对所辖禁放区内“红白喜事”、开业庆典等有可能燃放烟花爆竹的居民、辖区内单位做好政策宣传，切实做好文明劝导工作，做好宣传、巡查、制止相关资料台账、记录与整理。

五、工作要求

（一）加强组织领导。在总结历年春节期间烟花爆竹安全管控工作经验成效基础上，树立忧患意识，居安思危，坚持更严标准、更严要求、更严措施，把烟花爆竹安全管理工作作为当前重点工作抓好抓实。

（二）落实工作责任。各村（社区）要按照属地管理原则，进一步完善对接联动机制，明确责任人和联络员，确保工作到岗、责任到人。
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