东城办〔2024〕19号

重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处

关于印发《东城街道进一步建立生活垃圾

分类指导员队伍建设实施方案》的通知

各村民委员会、社区居委会，各板块、各岗位：
现将《东城街道进一步建立生活垃圾分类指导员队伍建设实施方案》文件印发给你们，请认真组织实施。

      重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处
2024年4月28日        

东城街道进一步建立生活垃圾分类指导员队伍建设

实施方案
为进一步强化我街道生活垃圾分类工作指导，深入开展志愿服务和宣传发动，根据《重庆市生活垃圾分类管理办法》（重庆市人民政府令第324号）、《关于建立重庆市生活垃圾分类指导员制度的通知》（渝分类办〔2019〕1号）、《关于印发重庆市生活垃圾分类指导员队伍建设实施方案的通知》（渝分类办〔2020〕9号）以及《关于印发铜梁区进一步建立生活垃圾分类指导员队伍建设实施方案的通知》（铜分类办〔2020〕4号）等文件精神，结合我街道实际，特制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻习近平生态文明思想和关于生活垃圾分类工作的系列重要指示精神，按照加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成的要求，建立区（县）、街道（镇）、社区（村）“三级”生活垃圾分类指导员队伍。加强垃圾分类法规、标准、知识的宣传教育引导及垃圾分类行为的指导和监督，不断提高居民生活垃圾分类知晓率、参与率和投放准确率。

二、分类指导员队伍建设

建立我街道“三级指导员队伍”，即：区、街道（镇）、社区（村）“三级”生活垃圾分类指导员队伍。

区级生活垃圾分类指导员：东城街道作为成员单位之一，落实1名人员为区级生活垃圾分类指导员。

镇街级生活垃圾分类指导员：组建镇街级垃圾分类指导员队伍。原则上每个社区、行政村明确一名干部兼任镇街级生活垃圾分类指导员。

社区（村）级生活垃圾分类指导员：社区（村）按照每500户居民配备1名社区（村）级生活垃圾分类指导员。

生活垃圾分类指导员来源主要包括：区级各部门、街道从事垃圾分类工作的管理人员，党员干部，热衷于环保公益事业的人大代表、政协委员、社区“五长制+网格化”管理人员、楼栋长、志愿者、环卫保洁人员和物业服务公司管理人员等。

三、工作内容

（一）区级指导员工作内容

指导镇街、各行业开展垃圾分类的宣传、培训和现场指导，现场指导每周不少于1次，并定期对各村（社区）工作进行评价。

街镇指导员工作内容

指导辖区社区（村）、公共机构、相关企业等单位开展指导员队伍建设，开展垃圾分类的宣传、培训和现场指导，现场指导每周不少于5次。

（三）社区（村）指导员工作内容

1.每天定时对居民分类投放垃圾的情况进行巡查、指导，鼓励并引导居民定时定点分类投放，提高分类投放准确率，有条件的应形成记录，时间为居民投放垃圾的高峰期，每天不少于2次，每次不少于1小时。

2.普及垃圾分类的法规、标准和投放知识，提高居民分类意识和能力，组织现场活动和入户宣传每周不少于1次。

3.对不规范的垃圾分类行为进行劝导和教育，配合执法部门开展执法工作。

4.对责任范围内垃圾分类设施的摆放、清洁情况进行监督指导，发现作业不规范的情况及时与社区、物业、收运单位等进行沟通协调，确保分类投放点和分类收集点周边环境整洁。

5.对物业服务企业、环卫作业公司、公共机构及相关企业等单位分类作业进行巡查、监督和指导，每月不少于1次。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各社区（村）要高度重视生活垃圾分类指导员工作，加强统筹，明确责任，建立机制，层层落实，建立完善本行业或本辖区内生活垃圾分类指导员管理制度，确保工作落实。促进生活垃圾分类指导员制度与基层党建、学校教育和志愿者宣传相结合，整合渠道，全面推动。

（二）加强指导员队伍管理。各社区（村）要建立垃圾分类指导员管理制度、激励和奖惩机制，建立指导员花名册，加强对指导员队伍的管理，确保各项工作有效落实，负责对本行业（辖区）指导员开展培训工作。

（三）加强资金保障。街道要结合自身实际情况，将指导员队伍工作经费纳入财政预算，同时积极探索引入社会资金，采取服务补贴等方式，有效保障垃圾分类指导员工作正常开展。

（四）加强信息报送。各村（社区）明确信息报送人员、联系方式，分别于每月25日前，分别将信息报送街道生活垃圾分类工作领导小组办公室（办公室设在东城街道办事处401室城市提升服务中心），数量不少于1篇，并将信息报送纳入城市日常综合管理考核重要内容之一。

附件：铜梁区东城街道生活垃圾分类指导员名单
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