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东城办〔2024〕31号


重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处
关于印发《2024年“门前三包”示范道路建设
实施方案》的通知

各社区居委会，各板块、各岗位：
为持续推广落实“门前三包”责任制，促进城市治理体系和治理能力现代化，现将《2024年“门前三包”示范道路建设实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
特此通知

重庆市铜梁区人民政府东城街道办事处
2024年7月24日                
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东城街道2024年“门前三包”示范道路建设
实施方案

为细化落实城市综合管理“门前三包”，进一步实现大城细管、大城众管、大城智管，推动城市品质不断提升，结合我街道实际，制定东城街道2024年“门前三包”示范道路建设实施方案如下：
一、工作目标
在巩固提升现有“门前三包”示范道路迎宾东路、中兴东路、东莘路、广龙路4条道路建设成果的基础上，2024年完成龙安大道1条新增示范道路建设，充分发挥示范引领作用，通过落实“门前三包”责任制，进一步强化群众参与城市管理的责任意识，共建干净整洁文明有序的城市环境。
二、建设要求
（一）完善体制机制。结合实际，进一步完善辖区“门前三包”组织协调、宣传引导、协同联动、巡查检查、激励奖励和情况通报等日常工作机制，推进实现“门前三包”管理机制化、规范化、常态化，确保“门前三包”责任落实，共同缔造美丽城市环境。
（二）统筹规划布局。充分厘清辖区“门前三包”覆盖范围，强化目标导向，通过建设示范道路，以线带面扩大管理覆盖范围。提升基础条件较差、群众呼声较高的次支干道、背街小巷等重点区域市容环境品质，着力破解薄弱地带城市管理难题。
（三）确保建设品质。按照《重庆市“门前三包”“五长制”工作评价实施细则（试行）》要求，高标准开展示范建设。坚持综合治理，合理统筹老旧小区改造、背街小巷整治、人行道提升等项目资金资源，推动示范建设点位市容秩序、环境卫生、基础设施和垃圾分类工作水平整体提升。
（四）加强融合创新。加强马路巡查、网格管理、社区治理等与“门前三包”深度融合，探索推广行业协会自治、居民自治等管理新模式和基层治理新路径。充分运用智能化管理手段，把“门前三包”管理子系统纳入辖区智慧市容环卫管理信息系统加快推进建设，探索开放市民操作端口，丰富群众参与渠道，提高公众参与城市管理的参与率和便捷性。
三、建设计划
（一）制定工作计划。
1.7月25日前，结合实际细化制定辖区“门前三包”示范道路建设工作计划，明确拟建设示范道路基本信息和季度建设目标。
2.7月31日前，涉及社区完成摸底排查和信息登记，填写铜梁区“门前三包”示范道路临街门店（单位）责任信息统计表（见附件1），完善数据库；明确责任分工，组织临街门店（单位）签订“门前三包”责任书（见附件2）；建立健全工作联络机制。
（二）有序推进建设。8月至11月，涉及社区按照工作计划和季度建设目标有序推进示范道路建设，在11月20日前完成新建成示范道路自查验收，相关情况报送区城市综合管理工作领导小组办公室。
1.8月31日前，涉及社区完成三条示范道路“门前三包”责任牌制作和安装。各单位大力开展宣传引导，通过发放宣传资料、畅通投诉举报渠道等方式，营造良好氛围。
2.9月至10月，建立完善会议制度、巡查检查制度、问题处置流程，依据《重庆市“门前三包”“五长制”示范道路建设标准》要求，督促工作开展，确保工作实效。
3.10月至11月，结合实际召开专题推进会议，组织开展典型案例交流，督促推进工作，确保目标任务按时保质完成。
（三）总结通报讲评。12月，完成年度目标任务，梳理总结典型经验做法，形成长效建设管理机制。
四、保障措施
（一）加强组织领导。强化落实主体责任，加强部门间沟通协调，建立信息共享互通机制，形成工作合力，把“门前三包”示范道路建设作为推动城市治理体系和治理能力现代化的重要工作抓紧抓实，确保目标任务按时保质完成。
（二）加强宣传引导。坚持常态长效，强化宣传引导，充分利用传统媒体、新媒体以及主题宣传活动等加强宣传引导，广泛发动社会力量参与城市管理，不断巩固提升示范建设成效，杜绝“运动式”“漫灌式”等低效无效工作方式，营造“共治共管共享”良好氛围。
（三）加强总结创新。既严防工作流于形式，又严格按要求组织实施，认真总结工作中的典型案例和优秀经验，促进“门前三包”成果转化，探索形成可复制、可推广的城市治理经验和工作机制，确保“门前三包”工作取得实效。

附件：1.铜梁区“门前三包”示范道路临街门店（单位）责任信息统计表
2.重庆市铜梁区“门前三包”责任书
附件1
铜梁区“门前三包”示范道路临街门店（单位）责任信息统计表

	序号
	道路
名称
	责任
街道
	门店（单位
名称
	门店（单位）地址
	统一社会信用代码
	责任人
姓名
	责任人身份证号码
	联系电话
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附件2
重庆市铜梁区“门前三包”责任书
街    道：
责任门店（单位）：
责任人：
根据《重庆市市政设施管理条例》《重庆市市容环境卫生管理条例》的规定，单位和个人有依法使用市政设施、享受整洁优美市容环境的权利，同时负有保护市政设施和爱护市容环境卫生的义务，对损害市政设施和破坏市容环境卫生的行为有权劝阻和检举。为进一步落实“门前三包”责任，提高“大城众管”水平，引导社会组织和市民群众参与城市管理，特制定责任书如下：   
一、责任范围
“门前三包”责任范围是指责任人所有、管理或使用建（构）筑物临街的地面、墙面和空间周边环境。
二、责任要求
（一）包卫生：无暴露垃圾、渣土、粪便、污水，规范垃圾投放，保持环境整洁；建构筑物临街门窗、橱窗、门店招牌和景观照明设施保持整洁美观；建构筑物临街屋檐、窗檐、顶棚、阳台无污垢和积存垃圾。
（二）包秩序：无乱摆摊、乱搭建、乱堆放、乱张贴、乱涂写、乱刻画和乱丢乱倒行为；无违规设置户外广告、牌匾和标识行为；无环境噪声污染，无超出门窗外墙设置摊位摆卖、经营行为；无在树木及护栏、路牌等设施上乱晾晒、乱吊挂行为；无车辆乱停放行为；无违规从事洗车、生产加工等经营活动行为；无散养家畜家禽行为。
（三）包设施：不得擅自拆除、侵占、关闭环卫设施，不得擅自损坏供水设施和排水设施；不得擅自占用、挖掘城市道路设施；不得擅自损坏城市道路、桥涵、照明等相关市政设施；不得在城市园林绿地内践踏和毁损草地、花卉、树木和毁损园林设施；户外招牌无残缺、无漏字或灯光显示不全；空调外机、防盗网（窗）等设施设置符合规定。
三、责任要求
（一）责任门店（单位）应自觉接受管理、监督、检查。对违反“门前三包”的行为，应及时劝阻或举报（举报电话：023-45870801）。
（二）对不承担“门前三包”义务的责任单位、门店连续两次抽查为不合格的，由城管行政执法部门和其他相关部门责令整改，对整改后仍达不到要求的，按有关法律法规进行处罚。
四、本责任书一式两份，责任人（责任单位）一份、所属镇街一份，从签订之日起生效。

街道（盖章）：

责任人（单位）签字或盖章：
身份证号：
联系电话：

年    月    日

东城街道基层治理综合指挥室                             2024年7月24日印发
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