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重庆市铜梁区二坪镇人民政府

关于印发《二坪镇配合第三轮中央生态环境

保护督察工作方案》的通知

各村（社区），镇属各板块：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，配合做好第三轮中央生态环保督察，加强迎接督察的组织领导和统筹协调工作，现将《二坪镇配合第三轮中央生态环境保护督察工作方案》印发给你们，请结合实际情况，抓好贯彻落实。

                  重庆市铜梁区二坪镇人民政府

2024年5月7日

二坪镇配合第三轮中央生态环境保护

督察工作方案

经镇党委、政府研究，为配合做好第三轮中央生态环保督察，加强迎接督察的组织领导和统筹协调工作，制定本工作方案。并决定成立二坪镇迎接第三轮中央生态环保督察协调联络领导小组，具体成员名单如下：

一、协调联络领导小组名单
组  长：孔庆明、张西泉

成  员：王治国、丁贤容、程涛、周孝全、喻映、

汪书红、彭军、来兵
二、建立工作机制

协调联络领导小组下设办公室，负责统筹协调督察迎检工作，挂靠在规划建设岗，成员包括雷益、冉亮、刘治雄、殷云川。下设4个工作小组，各小组及组成部门如下：

（一）综合协调组

组  长：丁贤容、来兵
成  员：河长办、规划建设岗、农业农村岗
主要职责：落实第一轮、第二轮中央生态环境保护督察、市级督察反馈问题整改，以及消除劣V类水体等综合协调工作。具体包括：一是负责与上级环保督察组的对接工作，同时协调其他小组开展具体工作。二是负责中央督察组和区、镇两级联络领导小组交办任务的接收、分解和督办。三是协调镇党委、政府领导有关会议讲话、汇报材料的起草工作。四是做好有关会议的材料准备和记录工作。五是协同做好督查期间个别谈话、走访问询和下沉督查等组织工作。六是调度掌握全镇迎检工作动态，汇总上报镇迎检工作情况。七是重大事项报告镇党委、政府和协调联络领导小组领导。八是处理好各项突发污染源的取证、处罚和督察整改。

（二）信访督察组

组  长：程涛、周孝全
成  员：纪委、应急安全岗、平安稳定岗

主要职责：一是制定信访督导工作方案。二是负责辖区信访件的接收、分解、转办和督办。三是组织对信访件的查处和反馈情况开展督查，发现问题及时报告。四是及时化解矛盾纠纷。五是向综合协调组报送工作动态。

（三）后勤保障组

组   长：喻映、彭军
成  员：生态环境岗、党政服务岗

主要职责：一是做好督察期间的后勤接待工作。二是做好中央督查期间辖区范围内的环境卫生。三是负责综合协调组转交后勤保障需求的接收和落实。四是配合信访督查组做好驻地上访群众的疏导和群众性事件的维稳工作。五是向综合协调组报送工作动态。

（四）宣传工作组

组  长：彭军、汪书红
成  员：党政服务岗

主要职责：一是做好督察期间的宣传报道和舆论把控工作。二是负责镇综合协调组转交宣传要求的接收和落实。三是负责镇党委、政府和镇综合协调组领导报送督查期间舆情。

三、工作要求

（一）提高政治站位。中央生态环境保护督察是为了深入贯彻落实党中央、国务院关于生态文明建设和环境保护的决策部署，是对镇党委、政府落实生态环境保护“党政同责”“一岗双责”情况的综合督察，督察组将根据需要进行下沉督察，镇各部门、各村（社区）要高度重视，积极主动配合做好调阅资料等工作，确保各项整改任务抓实抓细抓到位，推动生态环境保护工作再上新台阶。

（二）细化责任分工。要按照本方案，各工作小组可进行任务分解，针对前期需协调的事项，坚持“项目化、清单化、具体化”要求，应尽快梳理明确并提请镇协调联络领导小组研究部署，全力做好迎检准备工作，确保督察工作顺利进行。

（三）加强统筹调度。督察组下沉期间，所有人员由镇协调联络领导小组和各工作组统一指挥。

（四）从严从实整改。各板块、各村（社区）严格禁止“一律关停、先停再说”的敷衍应对做法，坚决避免紧急停工停业停产等简单粗暴行为。对生态环境问题的整改，要做到依法依规、统筹推进，按照问题的轻重缓急和解决的难易程度，能马上解决的，要马上解决。一时解决不了的，要明确整改目标、措施、时限和责任单位。坚决杜绝“一刀切”，消极应对督察的行为。

（五）强化督查督办。对交办任务落实不到位或是严重滞后的镇各板块和各村（社区）,由镇纪委跟踪督办，情节严重的实行通报、约谈等，确保督察组进驻期间的各项工作落到实处。所有工作人员应严格落实中央八项规定精神,严格遵守各项廉政纪律，根据督察相关要求，做好各项保密工作。
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