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重庆市铜梁区福果镇人民政府

关于深刻汲取近期事故教训扎实抓好今冬明春安全生产工作的通知

各村（社区）村（居）民委员会，镇属各办（中心、大队），有关单位：

12月4日，深圳宝安区航城街道洲石路的深江铁路5标段施工现场突发地面坍塌，13名现场作业人员失联。12月7日，山东省荣成市蓝润集团在建的齐东海通冷链仓库火灾事故致人9死亡。根据《关于深刻汲取近期事故教训扎实抓好今冬明春安全生产工作的通知》（铜安办〔2024〕71号）文件精神要求，为深刻汲取事故教训，强化隐患排查治理，抓好我镇今冬明春安全生产工作，现就有关事项通知如下：

一、深刻认识当前安全生产面临的严峻形势 
岁末年初历来是安全事故易发多发期，雨雪、冰冻等极端天气多，冲刺生产工期紧，商业经营活动繁忙，加之部分生产经营单位本质安全条件差、安全投入少，叠加带来一系列新情况、新风险、新问题，安全形势严峻复杂。各村（社区）、镇属各办（中心、大队）、有关单位要深刻汲取深圳深江铁路“12·4”地面坍塌事故、山东省荣成市“12·7”火灾事故教训，始终保持高度警醒，树牢红线意识、底线思维，坚决扛起防范化解重大安全风险的责任，科学研判安全风险，深入开展隐患排查，坚决防范各类事故发生，确保群众生命财产安全。

二、聚焦重点开展建设施工和火灾隐患集中整治 
在本月内集中开展一次建设施工领域和火灾隐患排查整治，将重大事故隐患作为重中之重，对排查出来的问题隐患，建立整改台账，逐条把关销号，严防失管漏管。 
建设施工方面。

压紧压实监管责任，抓好重点项目、重大风险、重点区域的监管执法，对重大事故隐患和典型突出问题要警示通报，督促企业落实主体责任。强化农村自建房维修、农村道路建设改造、农村高标准农田建设等小施工、小项目排查整治。 
（二）火灾防控方面。

紧盯重大火灾事故隐患，全面整治违规使用大功率设备、电气线路过载老化、占堵消防通道、封闭安全出口、违规使用电气焊、违规用电用气等高风险问题，建立隐患台账，逐条把关销号，避免失管漏管；加大监管执法力度，紧盯动火作业风险，加强“小施工”“小作业”安全监管，严格动火动焊、危化品使用等危险作业管理，严厉打击查处违规用火用电、违规动火作业、违规生产经营、占堵“生命通道”等突出违法行为。 
三、举一反三扎实抓好今冬明春安全隐患排查整治 

（一）扎实开展道路交通运输领域安全整治。

加强对面包车、低速货车、二三轮车、电动车等车辆的安全检查，严厉打击车辆超速、超员、超载运输和酒后驾驶、疲劳驾驶等违法违规行为；对冬春季团雾多发路段、急弯陡坡临坎临河路段、道路交通安全防护设施不完善、道路交通事故多发等路段开展隐患排查整治，消除交通安全隐患。 

持续加强燃气安全专项整治。

加大餐饮店、养老院、卫生院、学校、农贸市场等重点场所燃气安全检查力度，尤其要做好“九小场所”、人员密集场所等入户安检工作，引导及时更换安全燃气灶具，严厉打击使用“黑气瓶”等违法行为。
（三）全面落实电动车辆全生命周期风险管控。

坚持问题导向，紧盯关键重点，深入推进电动自行车安全隐患全链条整治，多措并举解决电动自行车违规停放、“飞线充电”“进楼入户”等突出问题。 
深化有限空间等有毒有害场所安全生产集中整治。

督促生产经营单位全面配齐装备，落实“五有”（有警示牌、有气体检测仪、有轴流风机、有空气呼吸器、有安全绳）要求。强化作业规范，作业前严格“三检查”（检查作业环境是否安全，检查装备设施是否齐全有效，检查安全防护措施是否到位），作业中严格“三步骤”（先通风、再检测、后作业）。严格监管执法，做到“四个必查”（查装备配备是否到位、知识是否掌握、装备是否会用、作业规程是否正确），严防有限空间等有毒有害场所发生事故。 
（五）严防冬季取暖中毒事故。

紧盯一老一小、鳏寡孤独、务工返乡等重点人群，元旦春节等重点时段，婚丧嫁娶、生日聚会等重点场合，加强安全宣传和风险警示，深入开展安全知识宣传普及，切实提高群众防范意识，确保风险提示和防范措施到户入心。
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