
高楼府〔2024〕125号
重庆市铜梁区高楼镇人民政府

关于成立农产品质量安全监管工作专班的通知

各村（社区）；机关各办、室、中心、大队：

为切实做好农产品质量安全监管工作，经镇委、政府研究决定成立高楼镇农产品质量安全监管工作专班，其组成人员如下：

组  长：龙飞

副组长：邹宽彬   陈勇

成  员：刘艳、郑玲、周明贵、罗赟、龙高攀、欧建、李尚春、周发金、文霞、欧强

工作专班下设农产品质量安全监管站，由刘艳任站长，刘玉琼、黄龙、陈昂分别任镇农产品质量安全监管工作种植业监管员（农药残留快检员）、水产监管员、畜禽监管员。黄秀梅、陈晓东、周发金、周辉英分别为涪江村、高楼村、莲花村、盘石村的农产品质量安全村级协管员。

镇农产品质量安全监管站及村级协管员必须按相关制度履行职能职责，有序开展好我镇农产品质量安全监管工作。相关制度及职能职责附后。

附件：1.高楼镇农产品质量安全监管站职责

2.高楼镇农产品质量安全监管制度

3.高楼镇农产品质量安全监管站岗位职责

4.高楼镇村级农产品质量安全协管员基本职责

重庆市铜梁区高楼镇人民政府    

2024年11月14日
（此件公开发布）

附件1

高楼镇农产品质量安全监管站职责

一、负责辖区内农产品质量安全综合监管，承担农产品生产及投入品经营活动指导、监督和管理，制定本辖区农产品质量安全工作年度计划并组织实施。

二、组织开展农产品质量安全法律法规知识和安全生产技术的宣传、教育和培训，提高农产品生产和投入品经营者质量安全意识、诚信守法意识和自我管理能力。

三、检查种养殖过程中农药、兽药、肥料、饲料和饲料添加剂等农业投入品使用情况；督促指导农产品生产主体建立生产经营档案，检查指导生产主体完善产品包装、规范使用“两品”标识，加强对获证企业的日常监管，产地环境保护；督促指导农资经营门店建立进货查验和销售档案，规范经营行为，建立放心农资示范店，严防禁用药物和有毒有害物质流入生产环节。

四、开展产地农产品快速检验检测，建立检验检测档案，引导生产主体对上市农产品开展自检或送检。

五、组织农业标准化技术的推广和应用，开展农产品质量安全控制技术示范，建立标准化示范园（场）；协助符合条件的单位申报“两品”认证，协助开展安全追溯体系建设管理，配合相关部门抽样等工作。

六、收集、掌握农产品质量安全动态信息，接受投诉、举报，发现问题及时报告；

七、加强对村（社区）级农产品质量安全协管员指导、培训、管理和绩效考核等工作。

八、做好上级部门下达的其它农产品质量安全监管工作任务。

附件2
高楼镇农产品质量安全监管制度

一、积极开展绿色食品、有机农产品、农产品地理标志、名牌农产品认证登记工作，全力推进绿色农产品基地建设。

二、切实加强农产品质量安全法律法规知识宣传，引导农产品生产单位按照法律法规要求组织生产。

三、开展农业标准化示范基地建设，采取措施强化技术培训和技术指导，推进标准化实施。

四、定期开展农业产地环境和产品质量监督检查，及时消除安全隐患，降低污染，提高农产品质量安全水平。

五、切实加强农业投入品监督管理，严厉打击制售、使用禁用农业投入品行为，倡导科学使用农业投入品。

六、实施责任目标质量安全承诺管理，督促生产单位建立健全农产品生产记录和规范使用安全农产品标识。

七、加强安全农产品放心基地和放心农资店建设，积极探索农产品质量安全可追溯制度，保障农产品质量安全。

八、加强宣传培训，制定考评办法，建立诚信经营和“黑名单”制度，增强主体责任意识。

附件3
高楼镇农产品质量安全监管站岗位职责

站  长：全面负责本辖区内农产品质量安全监管工作，制定本辖区农产品质量安全监管计划，并组织实施；对农产品生产经营主体开展技术培训与指导，提高标准化生产水平；对农业投入品生产经营单位开展法律法规培训和指导，提高规范化经营水平。

监管员：在站长领导下实施日常监管工作。承担辖区内农产品质量安全法律法规、安全生产技术宣传、服务指导和培训；推进农业标准化和农产品品牌建设，指导企业、农民专业合作社申报“两品”认证；建立农产品和农业投入品生产经营监管名录，监督生产经营主体责任落到实处；组织农产品生产企业、农民专业合作社进入《重庆市农产品质量安全追溯管理系统》，管理维护好平台正常运行；及时提出监管工作合理化建议，严格按照信息制度定期报送信息。

检测员：在站长领导下完成农产品农药残留检测工作，对出具的检测记录负技术责任，并建好检测记录台账，按时报送检测汇总表。

附件4
高楼镇村级农产品质量安全协管员

基本职责

村（社区）农产品质量安全协管员受所在高楼镇人民政府领导，在高楼镇农产品质量安全监管站的指导下开展工作，基本职责如下：

一、负责本村（社区）的食品安全法、农产品质量安全法等法律法规宣传。

二、建立本村（社区）农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场和种养殖大户等生产经营主体信息档案。

三、开展农产品生产过程的督导和巡查，严防禁用药物和有毒有害物质的使用，督促指导生产经营企业、农民专业合作社建立生产经营档案记录，推进农业标准化。

四、负责本村（社区）农产品质量安全相关信息的收集、上报等工作。

五、协助有关部门开展的农产品抽样工作。

六、完成上级交办的其他农产品质量安全监管工作任务。
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