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重庆市铜梁区华兴镇人民政府

关于印发《华兴镇2023年化肥农药减量增效

工作方案》的通知

各办（站、所、中心），各村：
    根据重庆市铜梁区农业农村委员会《关于印发铜梁区2023年化肥农药减量增效工作方案的通知》（铜农委〔2023〕117号）有关要求，结合我镇实际，特制订《华兴镇2023年化肥农药减量增效工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。
（此页无正文）

                  重庆市铜梁区华兴镇人民政府
                    2023年7月18日
（此件公开发布）
华兴镇2023年化肥农药减量增效工作方案

    为全面贯彻党的二十大精神，巩固提升中央生态环境保护督察反馈问题整改成果，持续推动全镇化肥农药减量增效，保障粮食和重要农产品有效供给，促进种植业绿色高质量发展，制定本方案。

    一、工作目标

    树立“增产施肥、经济施肥、环保施肥”和“预防为主、综合防治、绿色植保”工作理念，以单位面积用量高的地区、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等化肥减量重点技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药减量重点技术，优化施肥用药结构，持续推进全镇化肥农药稳中有降，力争全镇化肥农药使用量保持负增长。

    二、深入推进化肥减量工作

    （一）测土配方施肥提升。一是开展施肥调查、田间试验等测土配方施肥基础工作。二是更新施肥推荐配方，推荐配方中作物面积合计达到农作物总面积的90%以上。及时发放张贴配方卡，实现规模种植户、肥料经销点和村委会全覆盖。三是为规模种植业主提供科学施肥指导建议。四是持续引导配方肥进乡镇农资店，拓宽普通农户购买配方肥产品渠道，促进配方肥落地，乡镇挂牌1家及以上配方肥销售点。

    （二）宣传培训引导带动。联合科研教学、行业协会等持续强化科学施肥技术宣传培训力度，促进肥料科学使用。召开镇级技术培训会2次以上，重点培训肥料经销商和规模种植户。镇里开展1次科学施肥（化肥减量）技术培训活动，带动普通农户提高科学施肥技术认知。

    三、深入推进化学农药减量工作

    （一）强化农作物病虫疫情监测预警。充分利用镇级财政资金，抢抓“十四五”动植物能力提升工程项目建设机遇，提高病虫害测报手段和防治研究水平，实现“聚点成网”，确保农作物重大病虫和突发、暴发病虫早发现、早报告。强化病虫发生趋势研判，及时发布病虫情报，提升病虫害科学防控能力，减少化学农药的使用。

    （二）强化绿色防控与统防统治。推进科学用药。加大农药科学安全使用技术宣传引导力度，针对重点区域、作物、病虫害、种植户，推广应用高效低毒低用量农药、高效植保机械、农药减量助剂等技术措施，降低中高毒农药使用比例，健全完善农药包装废弃物回收及处理体系与机制。

    （三）强化规范管理及技术推广。镇减量监测点（户）要确定明确创建的目标作物、目标产量、主推技术，规范建立农药减量示范片到户台账。根据产业发展实际，积极开展生物农药、理化诱控、环境友好型化学农药、高效植保器械等农药减量新技术的试验示范推广，探索储备一批技术模式。

    四、强化组织保障

    （一）强化组织领导。成立由华兴镇镇长但永贵任组长，分管领导吴远礼为副组长，镇农业服务中心全体工作人员为成员的华兴镇化肥农药减量增效工作领导小组，办公室设在镇农业服务中心。镇长但永贵同志作为第一责任人，要亲自抓、负总责，班子成员按照职责分工，各司其职，层层压实责任。

    （二）强化责任落实。定期、不定期开展化肥农药减量工作督导检查，运用通报、限期整改等方式压实工作开展不力的村的责任。
    （三）加强执法检查。镇农业服务中心要检查指导辖区种植大户建立农事记录台账，特别是如实记载化肥、农药等农业投入品购买与使用记录。


