华兴镇2019年法治政府建设工作报告

2019年，华兴镇在区委区政府的正确领导下，在区全面依法治区委员会办公室的指导下，认真贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和中央全面依法治国委员会会议精神，全面履行政府职能，规范行政行为，进一步推进法治政府、服务型政府建设，现将我镇2019年依法治镇，建设法治政府工作总结如下：

一、工作开展情况

（一）加强法治宣传教育，提高广大干部群众的法治意识
全镇积极开展中央关于法治政府建设的相关指示精神和法律知识的学习。年内党委中心组学法6次，学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神和《宪法》、《行政法》、《网络安全法》等，组织全镇机关干部学法6次。积极开展内容丰富的法治培训宣传活动。利用标语、宣传单、会议和举办法治讲座等形式，扎实推进法律进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业，利用乡村振兴讲习所，认真组织广大干部群众学习法律法规，激发了基层组织及广大村民学法、懂法、讲法、用法的积极性，促进基层农村社会稳定和谐。认真推行法律顾问工作，各村社区建立公共法律服务咨询点，为群众提供法律政策咨询服务。强化辖区学校法制教育第一课堂的主渠道作用，进一步抓好在校青少年学生法制教育，将法制教育纳入教学计划，并将法律基本知识列入政治课、思想品种课考试内容。进一步建立和完善学校、社会、家庭相结合的法制教育网络，继续充分发挥兼职法制副校长、青少年社会事务工作者和志愿者、青少年法制教育基地的作用，形成全社会共同关心、支持、参与青少年法制教育基地的工作格局。

（二）全面推行政务公开，阳光政府建设成效明显

我镇利用村居便民服务设施和阵地，及时发布、更新政务信息，公开办事流程，进一步增加工作透明度，方便群众来访办事。民政、社保、规划建设、农服中心等办所办事流程均在服务大厅设置便民簿。各村社区制作了宣传橱窗和宣传栏，方便村民更好的对村务进行监督，推动村级公共权力阳光规范运行。

（三）坚持依法办事，进一步规范行政行为

在全面推进依法行政方面，坚持做到依法、公开、公正、效率原则，严谨开展各项依法行政工作，成效明显，执法工作规范有序。今年来，根据机构改革的安排，我镇新设立行政执法大队，对执法大队人员进行调整并培训，提高了行政执法业务水平。
（四）及时解决群众矛盾纠纷，妥善处理信访工作，切实维护社会和谐

一是大力开展矛盾纠纷排查调处。镇主要领导带头进村入户进行走访，了解群众的困点难点问题，把群众间的矛盾纠纷放在心上，积极组织力量进行调解。在主要领导的带动下，全镇做到了“小事不出村，大事不出镇”，全年共计排查出60余起纠纷，并全部成功化解，做到化解率100%。二是依法处理群众信访问题。镇党委政府坚持以教育疏导为主，以解决重点疑难问题为突破口，扎实开展班子成员定期接访、下访走访活动，推行重点案件领导包案，镇村社区干部分级负责的工作责任制；在信访工作中，严格执行《信访条例》，畅通信访渠道，规范信访程序，维护信访秩序，落实信访责任，综合运用法律、政策、经济、教育、行政等手段，依法及时、合理有效地处理群众信访问题。三是大力开展扫黑除恶专项斗争，建立健全工作体系机制，加大宣传声势，广泛组织发动群众；加强基层基础建设，党风廉政建设和社会治安综合治理，提升基层社会治理水平、铲除黑恶势力滋生土壤。

二、主要工作成效

（一）法治培训促提升。加强法治教育培训，广泛开展了《宪法》、《民法总则》、《监察法》、《行政诉讼法》、《信访工作条例》等法律法规学习，进一步增强机关干部的依法行政理念，增强服务意识和本领。

（二）监督明晰促规范。围绕规范行政权力的正确运行，大力推行行政执法责任制，进一步加强政府法治监督，全面实行持证上岗、亮证执法制度，推动了行政执法的规范化。

（三）法律顾问促稳定。今年与政远律师事务所签订了法律顾问合同，对抓好华兴镇经济社会发展和信访稳定工作，充分发挥了参谋助手作用。

（四）依法行政促和谐。去年以来确定的“民生实事”项目绝大多数都得到了有效落实。辖区治安环境、居住环境、人文环境等都有了很大的改善，政治、经济、文化、社会建设协调发展。全面开展防范化解社会领域重大风险攻坚，安全生产违法行为得到了有效惩处。预防了生产安全事故的发生，风险隐患排查治理取得了显著成效，安全生产与自然灾害防治形势持续稳定。

三、存在的问题

2019年，我镇虽然在推进法治政府建设方面取得一定成效，但对标到2020年基本建成法治政府的总目标，仍然存在需要改进的地方：一是行政执法力量还有待提升，镇执法大队目前就2人，且专业业务能力还有待提升。二是我镇法治宣传广度深度不够，依法行政基层基础工作有待加强，极少数干部职工依法行政意识淡薄，辖区基层组织法治建设工作水平不平衡。

四、2020年工作打算
（一）持续加强法治教育培训，全面提升各级组织和广大干部依法行政能力水平。

（二）规范政务信息公开透明、强化行政监督。

（三）加强村（社区）级法治、自治结合，加强普法教育，为建设法治政府打下坚实的群众基础。

（四）进一步提升基层治理法治化水平。依托“党建扎桩、治理结网”和乡村治理体系建设试点，推行网格化管理和服务，开展村（社区）“三治结合”建设，积极构建基层社会治理新格局，不断提升基层矛盾纠纷化解能力、基层自治能力。

（五）进一步落实法治政府建设保障机制。落实党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责，实行法治政府建设年度报告制度。

（六）加强公共卫生领域法治建设。今年2月以来，新型冠状病毒引发的肺炎疫情对我镇各方面事业都造成了一定影响。今年将加强公共卫生领域的政府法治建设，加大公共卫生领域的行政规范性文件管理、行政执法监督工作力度，提高我镇应对公共卫生事件的能力。
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