
侣府〔2023〕71号
 
重庆市铜梁区侣俸镇人民政府
关于印发《侣俸镇2023年化肥农药减量增效工作方案》的通知
 
各村（社区）、镇属各办、站、所、中心：
为巩固提升中央生态环境保护督察反馈问题整改成果，持续推动化肥农药减量增效，提高科学施肥用药水平，特制定了《侣俸镇2023年化肥农药减量增效工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。

 
重庆市铜梁区侣俸镇人民政府 
​2023年8月21日      


侣俸镇2023年化肥农药减量增效工作方案
为全面贯彻党的二十大精神，巩固提升中央生态环境保护督察反馈问题整改成果，持续推动我镇化肥农药减量增效，保障粮食和重要农产品有效供给，促进种植业绿色高质量发展，制定本方案。
一、工作目标
树立“增产施肥、经济施肥、环保施肥”和“预防为主、综合防治、绿色植保”工作理念，以单位面积用量高的地区、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等化肥减量重点技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药减量重点技术，优化施肥用药结构，持续推进化肥农药稳中有降，2023年化肥减量（折纯）3吨，农药减量48公斤，力争我镇化肥农药使用量保持负增长。
二、主要任务
（一）继续推广测土配方施肥技术。一是配合区农业农村委做好施肥调查、田间试验等测土配方施肥工作，力争基本实现主要农作物规模种植户采样全覆盖，及时为业主提供土壤养分数据及推荐配方。二是更新施肥推荐配方，及时发放张贴配方卡，实现规模种植户、肥料经销点和村委会全覆盖。三是持续推进农企对接，依托区农业农村委遴选确定的配方施肥合作企业，组织规模种植户与合作企业加强对接。四是持续引导配方肥进驻农资经营门店并挂牌“配方肥销售点”，拓宽普通农户购买配方肥产品渠道，促进配方肥落地。
（二）开展化肥农药减量试验示范。一是在凤飞、保宁、妙明、天星、柏香村推广油菜示范片2120亩。二是在凤飞、保宁、妙明、天星、永乐等村推广粮油单产提升攻关行动示范片1945亩。三是因地制宜落实农药减量“六大”技术，全镇实施水稻一代螟虫统防统治12896亩，在凤飞、天星、保宁、妙明、永乐、柏香村实施高粱统防统治700亩，在保乡、石河等村安装太阳能杀虫灯、粘虫板等，理化防控面积2000亩。四是大力推广有机肥替代化肥、配方施肥、秸秆还田、种植绿肥、高效低毒低用量农药、生物农药、理化诱控等化肥农药减量综合技术，配合水肥一体化设备、无人机、种肥同播机、开沟施肥机等机具进一步促进肥料高效利用。在保乡、石河、水龙等村推广有机肥示范项目1000亩（重庆市铜梁区巴岳农庄侣俸现代农业发展有限公司）。五是在水果、蔬菜、特经作物生产上，推广地膜覆盖、黑膜覆盖除草、人工及机械除草、推行水果套袋等，减少农药使用量。
[bookmark: _GoBack]（三）宣传培训引导带动。联合科研教学、行业协会、合作企业等持续强化科学施肥技术宣传培训力度，促进肥料科学使用。召开化肥、农药减量技术培训会不少于1次，重点培训技术人员、经销商、规模种植户，建立培训档案，强化对规模种植户的现场技术指导，加快新技术新品种推广应用。
（四）强化绿色防控与统防统治。一是建立绿色防控示范区。配合区农业农村委在侣俸镇建立项目示范区，覆盖重点农作物，示范推广绿色防控技术，开展农企合作共建，形成一批防治效果好、操作简便的绿色防控技术模式。二是推进专业化统防统治。强化提高专业化防治服务组织的服务水平，三大粮食作物病虫害统防统治覆盖率达44.6%以上。三是推进科学用药。加大农药科学安全使用技术宣传引导力度，针对重点地区、作物、病虫害、种植户，推广应用高效低毒低用量农药、高效植保机械、农药减量助剂等技术措施，降低中高毒农药使用比例，健全完善农药包装废弃物回收及处理体系与机制。
（五）强化示范引领与技术推广。一是抓好农药减量示范项目，在全镇实施水稻一代螟虫统防统治12896亩，建立11个减量示范监测点（户），协助区农业农村委在侣俸镇建立市级稻水象甲示范片1500亩。二是规范管理。确定减量监测点（户）目标作物、制定目标产量、主推技术，规范建立农药减量示范片到户台账。三是抓好试验示范与技术推广。根据产业发展实际，积极开展生物农药、理化诱控、环境友好型化学农药、高效植保器械等农药减量新技术的试验示范推广。
三、强化组织保障
[bookmark: _Hlk67497359]（一）强化组织领导。成立由镇主要领导任组长，分管领导为副组长，农业服务中心、产业培育中心、生态治理中心、财务办等相关负责人为成员的侣俸镇化肥农药减量增效协调指导小组，办公室设在农业服务中心，至少每半年专题研究化肥农药减量工作1次，班子成员按照职责分工，各司其职，层层压实责任。
（二）强化调度调查。一是按照区农业农村委化肥农药减量指导建议（铜粮食和重要农产品生产保供专办法〔2023〕3号）（附件1）要求，我镇围绕重点减量技术，及时收集汇总相关技术推广情况，按时报送化肥减量技术调度表和农药减量技术推广落地情况表。二是强化农事记录与减量调查。督促指导农产品生产企业、农民专业合作社等经济组织依法建立健全生产记录，如实记载使用化肥、农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期。科学合理制定规模种植户种植规程，建立台账。12月中旬前，结合农事记录，完成调查监测户化肥农药使用情况，找准用量高的业主，重点开展培训指导，形成减量效果汇总表，报区农业农村委行政审批科审核汇总。
（三）强化监管执法。要不定期开展化肥农药减量工作督导检查，加强对农产品生产企业、农民专业合作社等种植大户农事记录的检查，对切实存在问题的种植户要进行指导并督促整改，符合立案的移交农业执法机构依法查处。同时要加强农药和肥料市场监督管理，严厉打击生产销售假劣产品违法行为，确保农户用上放心肥放心药。
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