蒲吕办发〔2024〕10号

重庆市铜梁区人民政府蒲吕街道办事处

关于认真做好2024年禁种铲毒工作的通知

各村（社区）、机关各办（所、中心）、相关单位：

为深入贯彻落实中央领导同志关于加强禁毒工作的重要指示精神，切实落实全国禁毒工作电视电话会议精神和国家、市禁毒办工作要求，推动2024年全区禁种铲毒工作深入开展，蒲吕街道禁毒办根据《2024年全市禁种铲毒工作方案》（渝禁毒办〔2024〕4号）和<铜禁毒办〔2024〕4号>文件要求，结合工作实际，全力做好2024年禁种铲毒工作。现将有关要求通知如下：

一、充分认识当前严峻形势，进一步加强组织领导
各村（社区）要充分认识当前禁种铲毒工作面临的严峻形势和该项工作的反复性、艰巨性、长期性，切实增强工作责任感和紧迫感。一是准确把握本辖区非法种植形势，做好本辖区禁种铲毒工作摸排，摸清辖区内易发生非法种植的山区林区、农田荒地、废弃大院、闲置厂房、花卉蔬菜大棚等底数情况，制定有针对性的工作措施。二是要主动向党委、政府汇报禁种铲毒工作情况，积极争取重视支持。要按照“谁主管、谁负责”的原则，加强组织领导，完善禁种铲毒工作责任制和工作机制，真正把禁种铲毒工作责任落实到每个社区网格、村社小组和具体责任人。要根据本地非法种植活动的规律特点，加大对禁种铲毒工作的督导检查力度，确保落实“预防得住、发现得了、铲除得尽、打击得狠、追究得严”的总体工作要求。
二、深入开展禁种宣传教育，严防毒品原植物种子落地

要结合实际开展有针对性的禁种宣传，切实增强群众法制观念，提高群众禁种意识。要紧紧抓住当地毒品原植物播种、出苗、收获等关键节点，做到宣传工作早准备、早发动、早于播种时间点。要充分利用召开村民会议、宣传栏、广播、报纸及微博、微信等各种媒介开展形式多样、内容丰富的禁种宣传工作，让群众了解毒品原植物特征、非法种植活动的危害、禁种铲毒相关法律知识及执法打击成果，切实增强群众禁种意识。要发动基层组织以及禁毒志愿者、禁毒专干、网格员等社会力量，开展走访教育，重点村（社区）等基层组织,对重点人群要逐一登记造册，点对点上门工作，使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法制观念深入人心，确保禁种宣传全覆盖 。要采取发布通告、公布举报电话、公布奖励办法等有效措施，鼓励引导人民群众举报非法种植活动线索，提高对非法种植活动的发现能力。各村（社区）要随时向街道平安办报送宣传情况。

三、充分发挥科技手段优势，提升协作铲毒能力

高度重视，要建立完善区域禁种铲毒协作机制，加强村（社区），相邻村社合作，加大对荒山野岭、农户房前屋后自种田块和乡际、村际结合部的踏查力度。特别是以前非法种植重点地区要深入开展调研、摸清底数，加强对历史地块的梳理和种毒活动的监控，建立非法种植历史“地块台账”，落实专人重点防控。要将罂粟出苗、开花、结果的关键节点与本地非法种植罂粟活动的规律特点相结合，平安办、产业培育中心要相关联系，结合林区防火、资源管护等措施，着力推动林区禁种铲毒工作。加强与市场监管部门的沟通，注重收集毒品原植物种子来源线索，严厉打击非法销售或夹带销售毒品原植物种子的违法犯罪行为。适时组织公安民警、村社干部、广大群众或专业队伍，深入田间地头、家庭院落、林场果园、无人区域开展踏查铲毒行动，切实做到铲毒务尽、不留死角。

四、不断强化禁种执法力度，严厉打击非法种植活动

派出所要采取坚决有力措施，始终保持对种毒违法犯罪活动的严打高压态势。对非法种植案件，要坚持上追种源，下查种植、收购、加工、流向，一追到底，一网打尽，有力震慑违法犯罪分子。要在情报导侦上下功夫，广泛发动群众举报，收集非法种植情报线索，加大信息研判力度，力争破获一批种植案件，抓获一批种植人员。要整合多方侦查资源打击地下生产销售网络渠道，特别要注意发现集种植、加工、销售为一体的跨地区犯罪团伙，侦破一批案件。

五、要加强非法种植大麻管控查处工作，严防大麻在我办出现

近年来，全市吸食大麻案件有所抬头，仍有少量非法种植大麻案件出现。为遏制非法种植大麻活动蔓延趋势，各村（社区）要加强监管和情报工作，从种子来源、种植方法、销售渠道等途径寻找线索，及时发现、严厉打击大麻种植、加工、销售行为。

六、强化督导检查力度和信息报送，确保战果不流失

平安办将会同监察室等部门继续加强对全街道禁种铲毒工作的督导检查力度，鼓励各村（社区）自主发现铲除毒品原植物，实事求是报送铲毒数据。街道将以各村（社区）自主发现铲除数和打击破案数作为年底评优的重要依据。请各村（社区）如实填写2024年铜梁区蒲吕街道禁种铲毒工作踏查铲毒统计表，于2-8月每月20日前上报街道平安办，重大情况请随时报送。

特此通知

重庆市铜梁区人民政府蒲吕街道办事处
2024年2月26日



