平府发〔2022〕11号
重庆市铜梁区平滩镇人民政府
关于印发《平滩镇联合开展打击春季森林野外违规用火执法专项行动工作方案》的通知

各村（社区）、各办（站、所、中心）、平滩镇派出所：

春季历来是森林火灾的高发易发时段，严厉打击春季森林野外违规用火行为，现将《平滩镇联合开展打击春季森林野外违规用火执法专项行动工作方案》印发你们，请结合本辖区实际，认真贯彻落实，相关情况按要求及时上报。

重庆市铜梁区平滩镇人民政府   
2022年3月29日        
平滩镇联合开展打击春季森林野外违规用火

执法专项行动工作方案
春季历来是森林火灾的高发易发时段，为切实有效管控野外火源，严厉打击春季森林野外违规用火行为，确保春防期间森林草原安全，按照《重庆市铜梁区林业局重庆市铜梁区公安局联合开展打击春季森林野外违规用火执法专项行动工作方案的通知》（铜林发〔2022〕14号）文件要求，特制定本方案。

一、指导思想

认真落实李克强总理关于森林防灭火工作批示要求，深刻汲取国内外森林大火教训，对农事用火、祭祀用火、林业生产用火等引发火灾的主要顽疾进行集中治理，建立健全火灾隐患自查自纠长效机制，筑牢火灾群防群控防线，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，严防重特大森林火灾和人员伤亡事故，为打赢疫情防控阻击战、决胜全面建成小康社会、保持经济平稳运行营造安全和谐稳定环境。

二、工作目标

杜绝森林火灾在同一时段多点爆发、同一地点持续多发，坚决遏制人为原因引发森林火灾，防范重特大森林火灾和人员伤亡事故发生，确保人民群众生命财产安全和生态安全。

三、工作重点

1.重点梳理摸排近三年森林火灾案件，查破火灾积案。

2.重点查处在林缘及林内烧秸秆、烧杂草等农事用火，焚烧纸钱、上灯点烛等祭祀用火，吸烟、烧烤、燃放花炮、放孔明灯等野外生活用火，以及其他野外违法违规用火行为；严厉打击故意纵火行为。

3.重点排查涉林旅游景区、林缘及林内的坟墓区等用火区域，以及电力、油气和通信设施设备等火灾隐患重点区域；重点查处拒绝接受森林防火检查或者接到森林火灾隐患整改通知书逾期不消除火灾隐患的行为。

四、主要措施

（一）强化宣传教育，倡导主动防火。各办（站、所、中心）驻村工作组要会同派出所进一步加大宣传力度，创新工作方法，坚持群防群治，线上线下教育并重，推进宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，营造浓厚防火氛围，构筑全民思想防线。要加强典型案例的宣传报道，正确引导舆论，注重普法宣传，开展警示教育，以案说法，以案释法，让知法、懂法、守法成为日常习惯，提升群众法治观念，努力营造全社会共同参与的良好氛围。

（二）坚持疏堵结合，推动规范用火。健全生产性用火审批、监烧制度。鼓励将森林防火写进“村规民约”，促进村民规范用火养成。移风易俗，推行绿色祭扫、生态祭祀。高火险时段及时发布禁火令，禁止一切野外用火。

（三）加强重点管控，严防意外跑火。各村要对坟墓建立台账，确定坟主和责任人，清明节等重点时段加强检查看守。严格履行火源防控、可燃物清理以及林内施工单位和流动人员监管等责任。

（四）依法快速查处，严惩故意纵火。加大执法监督力度，严格管控野外用火，严厉打击人为纵火。火灾发生后，快侦快办火案，迅速查明原因，依法严惩肇事者。公开违规野外用火举报电话，畅通举报渠道，建立奖励制度。

（五）抓好监测预警，先期准确识火。加强形势研判，完善预警机制，及时发布高火险信息，做到因险设防、因险施策。加强火灾监测，强化日常巡护，细化应急响应措施，确保火灾早发现、早报告、早处置。

（六）加强应对准备，早期快速灭火。完善应急预案，备足物资装备，科学前置力量，确保闻令而动、有火即出，在火灾萌发阶段快速到位，坚决“打早、打小、打了”。树立安全灭火、科学施救理念。
五、时间安排

（一）部署发动（2022年3月25日前）。各村要结合本辖区实际，完善应急预案，制订专项行动工作方案，明确目标，落实责任，细化步骤，确保工作顺利开展。

（二）宣传动员（2022年3月26日至3月31日）。各村要借助森林防火宣传月，大力开展禁止野外违规用火的宣传活动，动员广大群众自觉参与和支持森林防火工作。

（三）查处整治（2022年4月1日至5月上旬）。各村要动员和组织力量对林区重点区域开展全覆盖巡查，对排查出的问题建立台账，及时推动问题整改；对发现的违法行为，严格依法查处。

（四）巩固提高（长期坚持）。各村要及时总结专项工作经验，建立健全长效监管机制，保持高压态势，防止问题反弹。要强化典型案例查处，并收集资料，积极开展案件总结、分析、报送和宣传工作。

六、工作要求

（一）加强组织领导。当前正值新冠疫情防控与我镇春季森林防火关键期，各村（社区）、各办（站、所、中心）、镇派出所要充分认识此次专项行动的重要性、必要性，坚持防疫、森林防灭火“两手抓，两手硬”，切实把专项整治行动纳入当前工作的重要议事日程，围绕“抓落实”这个核心内容开展好专项行动，按一岗双责、属地管理原则，要细化责任分工，上下联动，一级抓一级，层层抓落实，层层传导压力。

（二）聚焦重点发力。各村（社区）、各办（站、所、中心）、镇派出所要借鉴新冠肺炎疫情防控经验，全面把牢易失控关口，盯紧易发生风险部位，确保横向到边、纵向到底，不留死角、不留盲区，杜绝火源管控老生常谈、不见成效。要注重点面统筹，突出重点地区、重点部位、重点方向。要盯住重点人群，落实监护责任，不漏一户、不漏一人。

（三）把握重点措施。各村（社区）、各办（站、所、中心）、镇派出所要结合本辖区实际，全面分析自身短板薄弱环节，找准问题根源，采取有针对性的重点措施，坚决破解“管不住”的症结。要注重标本兼治，不断健全法规制度，实施依法治火、依法管火。不断探索建立隐患问题自查自纠长效机制，持续推进、常抓不懈。

（四）务求治理实效。各村（社区）、各办（站、所、中心）、镇派出所要狠抓过程控制，做到治理整改、执法查处、督促指导贯穿专项行动全过程。要切实改进作风，力戒形式主义，对隐患问题盯住不放，坚决杜绝火源边治理、火灾边发生。要组织力量深入一线加强指导，发现问题及时整改。

（五）加强信息报送。各村（社区）、各办（站、所、中心）、镇派出所请于2022年5月20日前将专项行动工作总结及《专项行动成果表》报镇农业服务中心。

联系人：江燕，手机：15202381998，电子邮箱：1509936944@qq.com

附件：专项行动成果表

 平滩镇党政办公室                        2022年4月2日印发  
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