






庆隆府发〔2023〕47号

           
重庆市铜梁区庆隆镇人民政府
关于印发《庆隆镇2023年夏季森林
防灭火工作方案》的通知

各村（社区）、镇属相关单位：
为深入贯彻习近平总书记关于森林防灭火工作重要指示批示精神，切实做好2023年全镇夏季森林防灭火各项工作，深刻汲取2022年夏季森林防灭火工作经验教训，及时排查和消除森林火灾隐患，减少森林火灾发生概率，确保人民群众生命财产和生态安全。根据重庆市铜梁区森林防灭火指挥部制定的《铜梁区2023年夏季森林防灭火工作方案》，结合我镇实际将相关任务细化分工，现将《庆隆镇2023年夏季森林防灭火工作方案》印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

附件：庆隆镇2023年夏季森林防灭火工作清单


                     重庆市铜梁区庆隆镇人民政府
2023年8月11日

































庆隆镇2023年夏季森林防灭火工作方案

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示批示精神，落实市委、市政府安排部署和区委、区政府工作要求，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的方针，秉持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”的工作要求，从源头上防范和化解森林火灾风险。
二、工作目标
严防重特大森林火灾和扑火人员伤亡事故发生，森林火灾受害率控制在0.3‰以内，确保人民群众生命财产和生态安全。
三、工作重点
(一)重点设施。主要包括消防水箱、防火通道、输配电站及线路、通信基站及线路、输油气管道、储油加油设施、易燃易爆仓库(爆材库)等重要设施。
(二)重点部位。主要包括林区企业、农林接驳、集中安葬点和林区在建工程等重点部位。
(三)重点人群。主要包括老人、小孩、智力障碍和精神病患者等重点人群及监护人。
四、工作任务
(1) 责任落实。按照“属地管理、分级负责、权责明确、全面覆盖”原则，以“林长制”网格为抓手，划定责任区，明确责任人;主要领导、分管领导要在防火关键期研究部署解决本辖区森林防灭火重大问题2次以上，深入一线督导检查2次以上;充分发挥群防群治力量，推动“十户联防”机制落地见效，实行责任倒查;坚持“无火共防、有火共扑”，与毗邻区域互联互动、深化合作，共同构建跨区域联防联控机制。
(2) 加强宣传教育。村干部每周至少入户或开展院坝会1次，发放森林防火宣传手册和宣传用品，开展典型森林火灾警示宣传教育。农业服务中心、应急办等相关办所每天开展巡逻巡查，排查安全隐患，督导村社干部及护林员履职。村委会LED屏幕滚动播放防火宣传提示，喇叭滚动循环播放防火禁令。应急办牵头及时转发预警信息。林区生产经营主体按规定对其经营范围的人员进行森林防火宣传教育。
(3) [bookmark: _GoBack]加强隐患排查。各村动态开展森林防火工作检查和隐患排查，对存在的问题和隐患，及时报镇人民政府研究，限期整改，建立台账。对林区及林缘输电线路的安全距离，输配电、电信基站等设施设备存在的倒塌、老化、断线、短路、绝缘子脱落，油气管线破损、泄漏等隐患进一步加大排查力度;同时，对林区及林缘重要设施的防火隔离带开设，林区公路、林下通道可燃物清理，防火道路通行状况、森林消防水箱(水池)蓄水状态等定期开展排查检查。
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附件：   

庆隆镇2023年夏季森林防灭火工作任务清单

一、镇指挥部工作清单
1.在防火关键期开展防火工作动员、培训、工作布置等会议不少于2次。
2.发布橙色、红色森林火险预警信息后，组织镇村应急队伍调整力量部署，做好备勤，相关工作人员全部取消休假，常态化进入林区开展巡查检查。每天至少三分之一的工作人员进入林区开展巡查。
3.发布橙色预警信息后，及时落实禁火令；发布红色预警后，立即组织实施封山令，除原住居民正常生产生活外，其余人员未经批准一律不得进入封山区域。
4.发生火灾后，宣布启动应急预案，全权负责指挥调度应急抢险工作。科学救援，严格落实会商、通讯、火情报告、安全保障、后勤保障、宣传报道和火场验收等制度，所有参加扑火的单位和个人必须服从统一组织和指挥，做到统一部署、统一号令、统一行动。
5.依法治火，与各执法单位协同配合，依法依规查处违规野外用火行为，及时惩治肇事者，有效震慑涉火违法犯罪行为。
二、主要责任单位工作清单
1.镇农业服务中心
（1） 晴热天气每日外出督导各村社干部、护林员、检查站守卡人员履行职责，开展日常巡逻宣传和检查。
（2） 组织开展隐患排查，对排查出的隐患进行初步核查后报镇安委会研究；会同应急管理办督导责任单位落实隐患整改。
（3） 会同应急管理办开展火情日常监测，组织应急突击队开展1次设备实操使用培训。
（4） 收集各村及责任单位开展宣传巡查、会议、责任书、问题整改等资料。
（5） 做好基础设施维修养护，组织对辖区内森林消防水池、视频监控等设施的维修维护，确保森林消防水池储满水，林区视频监控等电子设备能够正常投入使用。
（6） 落实指挥部安排的其他事项。
2.镇应急管理办
（1） 每日关注预警信息平台，及时向辖区干部群众发送预警信息。
（2） 会同镇农业服务中心多手段，地、空配合强化森林火险监测，力争森林火情早发现、早报告、早处置。
（3） 每周开展隐患排查，督导责任单位落实隐患整改。
（4） 采购补充森林防灭火装备物资，确保满足救援需要。常态化组织对辖区仓库森林消防水泵、油锯、风力灭火机、消防水带、砍刀、二号工具等防灭火机具及物资的维护保养，确保应急状况下拉得出、用得上。
（5） 落实指挥部安排的其他事项。
3.党政办
（1） 会同镇纪委，每半月开展一次防火工作履职情况督查。
（2） 强化信息报送，严格落实森林火情日报告、零报告、归口报告和重要情况随时报告、“有火必报”、“报扑同步”等制度。
（3） 做好后勤保障。为外出巡护人员、检查站守卡人员等提供防暑降温药品、饮用水等保障支持。
（4） 落实指挥部安排的其他事项。
4.各村
（1） 持续开展宣传教育，每周入户或召开院坝会1次开展宣传提醒，村社广播、LED屏幕要每天滚动播放森林防火录音、防火提示；教育引导村民自觉遵守林区森林防火规定，摒弃烧灰积肥陋习，发现烧荒积肥的及时制止，情节恶劣的报镇农业服务中心联系执法人员进行行政处罚。
（2） 持续强化火源管理。高火险时段，在主要进山路口、重点防火区域，加密设置森林防火临时检查哨卡，增派力量加强网格化、精准化管控；加密林区监测和巡查巡护频次，坚决杜绝火种等危险性物品带入山内林区。组织护林员做好日常巡护，做到边巡护、边宣传、边处置，及时制止违规用火行为。
（3） 持续开展隐患排查，在宣传巡逻过程中，边巡护边排查，针对防火工作重点及时排查安全隐患并报镇主管部门研究处置。
（4） 持续做好应急准备。坚持物资和人员靠前原则，灭火弹、抽水泵、二号工具（铁扫把）等简易扑火装备前置到林区、林缘社，开展早期处置。严格执行 24 小时值班值守制度，坚决杜绝脱岗漏岗。村级应急救援队要全员备勤，一旦发生险情，30分钟内集结到现场。
（5） 落实指挥部安排的其他事项。
5.镇应急突击队
（1）自觉配合完成专业技能提升，参与培训和演练，确保有应对火情的应急救援能力。
（2）发生火情时，按照要求及时响应，30分钟内到达现场，在指挥部统一调度下参与救援。
6.其他镇属相关单位
在镇指挥部统一调度下，有序开展森林防火工作。
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