水口府〔2024〕17号
重庆市铜梁区水口镇人民政府
关于印发《2024年春运道路交通安全
工作方案》的通知

各村（社区）、镇级各部门（有关单位）、各劝导站：
2024年春运将从1月26日开始，3月5日结束，共计40天。按照《重庆市道路交通安全管理办公室关于做好2024年春运道路交通安全工作的通知》（渝安道办〔2024〕4号）文件要求，认真落实区委、区政府和区安委会相关工作部署，扎实做好2024年全区春运道路交通安全工作，切实为群众出行创造良好道路交通安全环境，现结合我镇实际，特制定本方案，望各相关单位务必遵照执行。
一、工作目标
围绕打造“平安春运、顺畅春运、温馨春运”，准确把握2024年春运形势特点，坚持源头与路面结合、防范与打击并重，通过党政主导、部门共管、企业自律、社会参与，强化精准施策、靶向管控，确保实现“两下降、两严防、两杜绝”目标，即：春运期间全镇道路交通事故、死亡同比下降，严密防范较大事故和恶劣影响事故，不发生重特大交通事故和长时间长距离交通拥堵，为我镇今年道路交通安全工作开局起步打下良好基础。
二、工作措施
（一）强化组织领导。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，严格落实道路交通安全责任制，抓好“三个责任”中的党委政府属地领导责任落实。镇政府将道路交通春运工作纳入大春运进行全盘考虑、统筹部署，强化人财物工作保障。同时，以镇道安办平台为载体，加强部门会商，协调解决突出问题。由镇政府主要领导亲自研究部署，全力做好春运交通安保工作。
（二）强化形势研判。据预测，2024年春运群众出行意愿强烈，客流车流或将创历史新高，营运性客运量全面回升，各类货物物资运输需求旺盛，加之2024年春节相对较晚，春运启动前务工人员和高校学生已经开始返乡，“史上最长”春节假期“先团聚、后旅游”热情高涨，春运后期探亲流、学生流、务工流返程集中，且与全国“两会”相连，预计春运期间水口场镇及各主路、支路道路交通安全形势较为复杂严峻。
（三）强化动员部署。按照“安全第一、保障有力、方便快捷、服务至上”总体要求，围绕节前、节中、节后阶段工作重点，进一步量化目标任务、细化工作措施。组织召开应急办、规建环办、农业服务中心、派出所、司法所等成员单位参加春运动员部署会议，确保动员到位、部署到位。
（四）强化督导检查。将春运道路交通安保纳入水口镇党委政府督查内容，镇交安办要加强对辖区两个农村劝导站履职情况的实地督促检查。对检查发现问题，要按照问题、责任、整改分类建立“三个清单”，通过下发整改通知书、约谈警示等方式，强力推动问题整改，确保春运工作安全有序开展。
三、工作内容
（一）加强隐患排查，降低安全风险。1月25日前，各村社区要按照道路管辖权在辖区道路开展隐患排查整治，对一时不能治理到位的，要设置醒目的警示标志和临时安防设施。对不能确保安全通行的，坚决采取禁行、限行措施，严防车辆涉险通行。春运期间，持续对道路隐患进行动态排查整治。各村（社区）要组织村社干部对通往农村祖宅、墓地道路进行一次全面排查，对长期未进行维护、不具备通行条件的，要封路禁行，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，要提醒村民禁止使用。对农业生产便道、村民自建便道等非常规道路，要按照“谁建设、谁负责，谁受益、谁负责”原则，全面落实隐患治理或临时安防措施，对不能确保安全通行的，要采取坚决措施防止车辆涉险通行。
（二）加强路面管控，力保安全有序。一是强化劝导站上岗履职。从1月26日起全面启动劝导站，每天滚动安排不少于1个劝导站在7至9时、19时至22时开展“一早一晚”延时勤务，加强对班线客车、面包车、低速货车、三轮车、电动车等过往车辆进行检查、针对性劝导和提示，严守出村出镇关口，对过往自驾返乡车辆群体，要落实“面对面”路况提示和安全行车提醒，严防因道路不熟引发事故。二是强化聚集活动安全监管。对婚丧嫁娶、赶场赶集、庙会等群众聚集性活动的交通安全风险，要按照《关于加强农村地区聚集性活动交通安全工作的通知》（铜安道办〔2023〕3号）要求，各村（社区）要落实属地责任，切实做到红白喜事的提前掌握信息、到场宣传警示、落实醒目提示、加大巡查力度、压实部门责任“五个必须”和赶场赶集的场镇出入口管控提示、场镇区域通行秩序维护、占道经营清理整治“三个必须”。三是配合区加强“交安”联合执法。严查二三轮摩托车、低速电动车、面包车“两违”、非法营运等突出违法行为。
（四）强化全领域宣传，营造浓厚氛围。镇道安办要督促指导村社干部、劝导员落实好辖区用工大户、红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员；要加强摩托车和低速电动车宣传，督促村社区干部1月30日前对辖区低速四轮电动车主及驾驶人进行一次电话或上门警示教育并建立台账，并根据区道安办推送的宣传素材，督促村社级微信群每周至少推送不少于3条关于摩托车、低速电动车的交通安全宣传视频、图文。
四、阶段安排
（一）春运启动前（1月26日前）。全面分析研判春运安全形势，完成方案制定和动员部署；完成“人车路企”风险隐患排查治理；开展春运交通安全宣传造势；针对性做好返程客流应对工作，做好应急预案准备工作。
（二）春运前期（1月26日至2月9日）。全面强化路面管控措施，针对性加强交通流量大、交通违法、交通事故突出的重点路段、重点企业的督导检查，加强重点车辆、重点驾驶人的“点对点”警示提醒。滚动排查清剿各类突出风险隐患，积极应对节前集中返程高峰。
（三）春节期间（2月10日至2月17日）。进一步强化节日期间自驾出行、中短途客运集中出行的交通安全管理，做好场镇、主要道路的上路检查，加大酒驾醉驾、客车超员、疲劳驾驶等节日期间高发违法整治力度。特别做好旧历正月初一、初二两天大滩村大滩水库库坝道路单边通行的调整与通行引导工作。
（四）节后返程（2月18日至3月5日）。坚持措施不变、力度不减、防控不降，持续做好节后返程及复工复学阶段各项交通管理工作，确保春运圆满收官。
五、工作要求
（一）强化组织领导。建立以党政主要领导为双组长，分管建设和道路交通安全的领导为副组长，各职能办所为成员的春运道路交通安全工作小组。各村社区要立足本辖区实际，安排协同做好春运交通安全工作。
（二）强化督促指导。春运期间，镇值班人员将通过实地抽查、暗访等方式，对各劝导站、各村社区春运期间交通安全工作开展情况进行不间断督导检查。同时，将春运安全工作开展情况纳入安全生产年度考核中，及时整改存在问题，形成工作闭环。
（三）严格倒查问责。春运期间，各村社区要严格按照“一岗双责“的实施要求，加大对本辖区的安全监管。期间，凡因不负责任、玩忽职守造成道路交通安全事故的，镇道安办将提请镇纪委开展责任倒查，严肃追责问责。


重庆市铜梁区水口镇人民政府    
2024年1月26日         
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