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关于印发《石鱼镇2024年食品药品安全监管
计划》的通知

各村（社区），镇属各相关板块：
经镇政府同意，现印发《石鱼镇2024年食品药品安全监管计划》给你们，请遵照执行。

 
                     重庆市铜梁区石鱼镇人民政府        
                           2024年7月10日

（此件公开发布）




石鱼镇2024年食品药品安全监管计划

一、工作思路
2024年，我镇食品药品安全监管工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，以宣传贯彻执行《食品安全法》为抓手，做好食品药品安全监管工作。
二、工作任务
（一）宣传教育工作
[bookmark: _GoBack]认真做好《中华人民共和国食品安全法》的宣传贯彻，要继续开展食品药品安全知识“五进”活动，将食品药品安全知识送进社区、学校、企业、农村、机关，采取丰富多彩的宣传教育活动，让广大群众掌握科学的饮食用药方法，积极参与食品安全示范城市建设。全年不少于2次大型的宣传活动。同时开展对食品药品生产经营单位和从业人员的培训教育，要求他们依法经营，合法经营，为群众提供安全的食品药品服务。培训食品药品协管人员2次及以上，配合做好区级部门的各种宣传培训工作。
（二）行政许可工作
行政许可要依法进行，要认真做好中、小型餐馆和食品经营者《食品生产经营许可证》的发放工作。同时要做好生产小作坊、食品流通摊贩、餐饮摊贩的备案和农村家宴的备案管理工作。一是要认真做好现场核查工作。二是要做好许可证的打证发放工作，为群众服好务，为经济发展服好务。
（三）安全监管工作
认真做好食品药品安全监管工作。要进一步摸清底数，健全完善监管台账。加强食品药品安全的日常监管和重要节日、时期的监管工作，全年对A级风险的食品生产经营者监督检查1次，B级风险的食品生产经营者监督检查1—2次，C级风险的食品生产经营者监督检查2—3次，D级风险的食品生产经营者监督检查3—4次。对较高风险生产经营者的监管优先于较低风险生产经营者的监管，实现监管资源的科学配置和有效利用，积极实现监管全面覆盖目标。各村（社区）食品药品安全协管员要加强对辖区内的食品生产经营者和农村家宴的监管工作，确保辖区内不发生饮食用药安全事故。
加大抽检和快速检测力度。完成上级下达批次的抽检和快检任务，做好食品风险隐患的排查和整治工作，做好抽检、快检不合格产品的后续处置工作。
（四）加大检查执法力度
加大对食品药品违法行为的检查处理力度，针对食品生产流通环节的违法行为，依据《中华人民共和国食品安全法》，视其情节，给予批评教育、警告、罚款、停产停业处理，对构成刑事犯罪的依法移交司法机关。
三、工作措施
（一）提高认识高度重视食品药品安全
食品安全是对执政能力的重大考验，要实施食品安全战略。民以食为天、食以安为先，食品安全关乎民生国计，马虎不得。特别是在物质和精神文化生活日益丰富的今天，人们对吃提出了更高的要求，在满足于吃饱、吃好的基础上，更加注重吃得安全、吃得营养、吃得健康。所以要高度重视群众饮食用药安全工作，把食品药品安全监管工作纳入议事日程，以对党和人民高度负责的精神抓紧抓好食品药品安全工作。
（二）成立组织齐抓共管
成立食品药品安全委员会。主任：骆辉，副主任：陈伟、张元华，成员：李邦强、田贵华、黎友玲、薛秋春、周思航、彭飞扬、杨泽均、邓忠喜。食安委下设办公室，办公地点在市场监管所，由市场监管所所长李邦强任办公室主任。食品药品安全委员会负责全镇食品药品安全工作的组织领导、协调、指挥，并将此工作纳入国民经济和社会发展规划。成员单位要各司其职，认真履行法律赋予的职责，做好食品药品安全工作。
（三）强化责任狠抓落实
镇与各村（社区）签订食品药品安全责任书，细化、量化目标考核，并将食品药品安全纳入镇委政府年终目标考核，逗硬奖惩。同时实行“一票否决”制度和责任追究制度。
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