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[bookmark: （三）加强信息报送。各地、各部门活动方案、总结和素材资料，请分别于10月30日、]重庆市铜梁区石鱼镇人民政府
关于印发《石鱼镇推行“一窗受理、综合服务”工作机制实施方案》的通知

镇属各板块：
经镇党委政府同意，现将《石鱼镇推行“一窗受理、综合服务”工作机制实施方案》印发给你们，请遵照执行，认真贯彻落实相关工作要求，切实提升我镇政务服务质效。
[bookmark: _GoBack]
 
                     重庆市铜梁区石鱼镇人民政府        
                           2024年9月9日
（此件公开发布）



石鱼镇推行“一窗受理、综合服务”工作机制实施方案

为进一步加强镇便民服务中心规范管理，实现政务服务事项“一窗受理、综合服务”，切实提升政务服务质效。根据《重庆市铜梁区人民政府办公室关于印发铜梁区进一步加强镇街政务服务工作实施方案的通知》（铜府办〔2023〕32号）文件精神，现根据我镇实际，制定实施方案如下。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深化“放管服”改革，持续转变政府职能。推动政务服务从政府供给导向向群众需求导向转变，全面提升移动政务服务能力和效率。要做好普惠性、基础性、兜底性的民生建设，健全完善基本公共服务体系，全面提高我镇政务服务水平，更好满足企业和群众办事需求。
二、组织领导
为推进基层政务服务及政务公开标准化规范化工作，强化组织保障，按照市、区有关文件要求，成立政务服务工作专班，工作专班成员负责制定配套实施方案、建立各项工作制度、定期组织召开工作会议、监督管理、日常维护等工作，工作专班组成人员如下：
组      长：骆  辉  石鱼镇党委副书记、镇长
副  组  长：张亚东 党委委员、人大主席
陈  伟  党委副书记
张元华  党委委员、政法委员、副镇长
郭  琴  副镇长
骆星宇  党委委员、人武部长、副镇长
蒲  丽  党委委员、纪委书记、区监委派出第五监察室副主任（兼）
王光辉  宣传委员、统战委员
施祖毅  组织委员、人大兼职副主席
成      员：田贵华  党政综合岗   
周  凤  民政和社会事务综合岗
黎友玲  农业综合岗
            吴  蓓  民生服务综合岗
工作专班下设办公室，办公室设在党的建设办公室，办公室主任由田贵华同志担任，成员彭飞扬、蓝涵青组成，负责牵头推进政务服务标准化规范化工作。
工作专班组成人员如遇人事或分工调整等，由继任者或代理人履行其工作职责，不再行文通知。
三、工作目标
在“四办”（马上办、网上办、就近办、一次办）改革的基础上，依托便民服务中心（站）和网上“渝快办”平台，对镇级便民中心现有大厅窗口的布局、服务容量和工作流程进行整合，分类设置一窗通办的综合服务窗口，改变窗口各自受理、独立办理、业务分散的现状，推行“一窗受理、综合服务”（无差别综合窗口）工作机制，实现“综合窗口受理、分类审核办理、统一窗口出件”的政务服务新模式，大幅提升服务效率，为企业和群众提供最大便利，增强人民群众改革的获得感和幸福感。
四、基本原则
（一）综合服务。以便民为导向，整合申请类行政权力、公共服务、便民服务等事项，推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”，推进网上办理，实现“一窗一网一门”式综合服务。
（二）分类实施。采取即办件“现场审核、即来即办”，承诺件“一窗受理、分类办理”，特殊群体“帮办代办、预约服务”，最大限度为群众提供便利。
（三）统筹推进。将各类行政审批事项、公共服务事项、便民服务事项按照标准化要求进行流程的优化与再造，形成标准化程度高、自由裁量权明确、受理材料明晰的事项清单，逐步推进较为完善的“一窗受理、综合服务”运行机制，有序推进“最多跑一次”改革工作。
五、主要任务
（一）梳理受理事项范围（2024年8月中旬前完成）。按照“应进必进”原则，对涉及企业、群众需要行政审批、公共服务等事项进行统一梳理、汇总，推动更多高频便民服务事项、跨层级政务服务事项“就近办”。
（二）设置综合受理窗口（2024年9月底前完成）。根据事项梳理结果，因地制宜设置民政服务综合窗口、就业与社保医保综合窗口、农业服务综合窗口三个综合服务窗口，由党政综合岗协调做好LED显示屏更改、光纤和网线接入等，建立“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的政务服务模式。综合窗口前台岗负责政务服务事项常见问题咨询、审批前辅导、收件或受理工作，并将申请材料流转至审批后台。审批服务单位审查申请材料的实质内容，按承诺时限作出审批决定，出具审批结果并反馈综合窗口。
（三）配备综合窗口服务人员（2024年9月底前完成）。优化配置便民服务中心（站）窗口工作人员，每天由办公室负责人确定综合窗口工作人员，且均为在编在岗干部，明确综合窗口工作人员不用参加会议或下村，由各办公室分管领导组织业务人员培训，要求综合窗口工作人员要对各类业务及流程熟悉，除提供咨询、预约、代办帮办服务外，要指导申请人提供材料，并具备资料初审能力。
（四）推进流程标准化（2024年9月底前完成）。相关办公室负责人对事项的申请条件、申请材料、办理流程、办理时限等信息进一步细化，明确每个事项的每个办事材料名称、数量、介质、样本、来源渠道等要求。综窗人员应将受理的材料进行初审后，第一时间移交给后台相应经办人员进行审核及办理，各经办人员应按要求在规定时限内完成审核及业务办理流程，并将结果移送至综合窗口。
（五）持续提升政务服务水平（2024年10月底前完成）。完善预约延时机制，针对企业和群众的办事需求或老弱病残等特殊群体，可通过热线电话、移动端等渠道提供预约办理服务，提供错时、延时、上门服务。不断提升窗口人员业务能力，严格贯彻落实首问负责制、一次告知制等服务规范。
（六）实行全流程实时监督管理（2024年12月底前完成）。加强对各办理环节和进度的监督检查，适时向有关办站所推送，实现对事项受理办理全流程的监督管理，确保政务服务工作规范、高效、廉洁运行。
六、工作要求
（一）提高思想认识。各办所中心要从全局角度出发进一步提高对政务服务“一窗受理、综合服务”工作的认识，切实把思想和行动统一到市委市政府、区委区政府的决策部署上来，切实增强做好政务服务工作的责任感、紧迫感和使命感。
（二）加强协调配合。相关办所中心和窗口各工作人员牢固树立“一盘棋”思想，顺畅信息传递，加强情况沟通，搞好联络衔接，既各司其职、分线作战，又团结协调、合力攻坚，确保顺利政务服务“一窗受理、综合服务”落实落地。
（三）强化人员培训。对窗口工作人员定期进行业务、服务等培训，并逐步建立窗口工作人员管理制度，完善考核评价体系，形成提供优质服务的激励和约束机制。
（四）落实经费保障。切实加强便民服务中心（站）设施设备、学习培训、宣传经费等方面的保障，将相关经费列入本级财政预算，为便民服务体系建设提供有力支撑。
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