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石鱼镇2024年耕地保护工作实施方案

为认真贯彻落实党中央、国务院关于加强耕地保护的重要决策部署，坚决落实最严格的耕地保护制度，切实扛起耕地保护政治责任，结合市委、市政府工作要求和区委、区政府工作安排，特制定本方案。
一、工作目标
严格落实区级下达的耕地保护年度目标任务，到2024年底全镇耕地保有量不低于20647亩；永久基本农田面积不低于19910亩；全年完成耕地恢复补足446亩以上；全年完成耕地存量“非粮化”核查整治349亩以上（含自然撂荒耕地核查整治338亩、种植结构调整耕地核查整治11亩）。
二、组织领导
组织成立石鱼镇耕地保护工作专班，由镇长骆辉任组长，分管产业发展服务中心、村镇建设服务中心工作的领导任副组长，镇纪委监委、党的建设办公室、经济发展办公室、村镇建设服务中心、产业发展服务中心、综合行政执法大队等单位负责人为成员，负责全镇耕地保护工作的统筹指挥与联系协调。工作专班下设办公室在村镇建设中心，办公室主任由村镇建设中心主任兼任。工作专班下设耕地恢复补足工作组、自然撂荒和种植结构调整耕地核查整治工作组、违法违规占用耕地专项整治工作组。
（一）耕地恢复补足工作组
耕地恢复补足工作组设在村镇建设中心，由鲁黎任组长，各村民委员会主任为成员，主要职责是统筹开展2024年度耕地恢复补足工作，协助区规划自然资源局集中选取耕地图斑实施耕地恢复补足，确保全年实现耕地恢复补足466亩以上。
（二）自然撂荒和种植结构调整耕地核查整治工作组
自然撂荒和种植结构调整耕地核查整治工作组设在产业发展中心，由黎有玲任组长，鲁黎任副组长，各村民委员会主任为成员，主要职责是统筹开展自然撂荒和种植结构调整风险图斑核查整治工作，因地制宜、实事求是，科学推进复耕复种。
（三）违法违规占用耕地专项整治工作组
违法违规占用耕地专项整治工作组设在村镇建设中心，由鲁黎任组长，村镇建设中心其余人员、各村民委员会主任为成员，主要职责是统筹开展违法违规占用耕地整治行动（农村宅基地除外），抓好国家自然资源督察、审计、巡察发现各类违法违规占用耕地问题，加强耕地保护综合监测监管，切实维护辖区耕地保护良好秩序。
三、工作内容
（一）加强集中恢复，扎实做好耕地恢复补足
1.工作目标：严格落实区级下达的耕地占补平衡和补充耕地任务。
2.工作措施：配合区规划自然资源局在全镇各村实施补充耕地项目，项目竣工后预计可实现补充耕地面积446亩以上。（牵头单位：村镇建设中心；责任单位：各村）
（二）加强防控流出，扎实开展自然撂荒和种植结构调整耕地核查整治 
1.工作目标：严格落实区级下达的自然撂荒和种植结构调整风险图斑核查整治任务，组织各村做好现场整改和数据上传。
2.工作措施：在市级下发的存量图斑中选取不得低于349亩图斑进行自然撂荒、种植结构调整核查整治，其中自然撂荒类图斑面积不得低于338亩、种植结构调整类图斑面积不得低于11亩。（牵头单位：产业发展中心；责任单位：各村）
（三）加强存量处置，扎实推进违法违规占用耕地专项整治行动
1.工作目标：集中开展违法违规占用耕地专项整治，严禁新增农村乱占耕地建房，强化临时用地和设施农用地使用监管，坚决遏制新增违法占用耕地行为。
2.工作措施：坚持以卫片执法、国家自然资源督察、审计、巡察发现的问题为线索，大力开展违法违规占用耕地专项整治，有效防范项目程序性违法、新增农村乱占耕地建房、违法违规占用耕地绿化造景等问题发生。（牵头单位：村镇建设中心；责任单位：各村）
四、工作安排
（一）第一阶段（即日起至2024年11月30日）
一是由村镇建设中心协调各村在区规划自然资源局的统筹安排下，实施占补平衡补充耕地和“非粮化”流出自平衡耕地恢复补足，在10月31日前完成地块平整及农作物种植，在11月30日前使用“国土调查云”APP举证上传，确保达到新增耕地认定条件。
二是由产业发展中心统筹，组织各村对照市级下发图斑进行逐一核对，选取不得低于349亩图斑进行自然撂荒和种植结构核查整治（自然撂荒类图斑面积不得低于338亩、种植结构调整类图斑面积不得低于11亩），在10月31日前通过清杂、疏苗、间作或套作等方式完成地块整治及农作物种植，在11月30日前使用“国土调查云”APP举证上传，确保达到耕地认定条件。
（二）第二阶段（2024年11月30日2024年12月31日）
由区耕保专班统筹，村镇建设中心牵头，组织各村根据2024年度国土变更调查工作时间要求，结合国家下发的2024年度耕地流出图斑（预计10月底下发），有序开展耕地流出图斑集中攻坚整改。
五、各单位职责分工
（一）镇纪委监委：负责严肃查处耕地保护领域的腐败和作风问题。对耕地保护工作履职不力、监管不严、失职渎职的，依规依法依纪追究相关人员责任。
（二）党的建设办公室：负责将耕地保护目标任务完成情况纳入各村年终综合考核评价范围，未完成耕地保护及耕地流出问题整改的，该年度考核“一票否决”；负责加大耕地保护工作宣传力度，营造全民保护耕地氛围，及时处置耕地保护中产生的负面舆情。
（三）经济发展办公室：负责统筹涉农资金用于耕地保护工作，加强相关资金使用监督。
（五）村镇建设中心：负责做好镇耕保专班办公室各类日常工作，加强相关数据分析研究和汇总上报。负责全镇耕地保护技术指导和质量验收相关工作。负责牵头开展耕地恢复补足和违法违规占用耕地整治行动。按照职能职责牵头对交通项目等行业管理范围内耕地流出问题进行整改，杜绝交通项目未批先建违法占用耕地。
（六）产业发展中心：负责牵头开展存量“非粮化”中自然撂荒和种植结构调整风险图斑核查整治工作。按照职能职责牵头对违法占用耕地建农房、水利项目等行业管理范围内耕地流出问题进行整改，杜绝农业、水利项目未批先建违法占用耕地。
（七）各村：负责具体做好耕地恢复补足和耕地“非农化”“非粮化”流出问题处置，负责对恢复补足耕地、存量“非粮化” 处置耕地等进行管护、耕种，向辖区居民宣传耕地保护相关知识。
（八）其他部门：负责按照职能职责牵头对行业管理范围的项目耕地流出问题进行整改，杜绝建设项目未批先建违法占用耕地。
六、工作要求
（一）提高思想认识。耕地保护是党中央作出的重大战略部署，是事关战略全局的“国之大者”，事关国家粮食安全和社会稳定。各办所中心、村民委员会要深刻认识加强耕地保护工作的重要性和必要性，压紧压实耕地保护工作责任，确保一级抓一级、层层抓落实。
（二）加强资金保障。加强耕地保护工作资金保障，由财政管理岗按区资金安排，将专项资金用于耕地恢复补足、存量“非粮化”处置等方面工作，加强相关补助资金使用监管，确保耕地保护各项工作顺利实施。
（三）严格督查考核。纪委监委要抓紧抓实耕地保护日常监督，坚决防范敷衍塞责、弄虚作假等形式主义、官僚主义，对有令不行、有禁不止、失职渎职将严肃追责问责。
（四）强化宣传引导。充分运用互联网手段，坚持全覆盖、多层次、多角度，加大对农村耕地保护“六严禁”“五不得”等相关法律法规和政策的宣传力度，让广大群众深刻认识到“地不可轻占、田不能乱用”，营造人人关注耕地、人人珍惜耕地、人人保护耕地的良好氛围。

附件：1.石鱼镇2024年耕地恢复补足工作方案
2.石鱼镇2024年关于自然撂荒和种植结构调整耕地核
查整治工作方案
3.石鱼镇2024年违法违规占用耕地专项整治行动工作
方案
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