重庆市铜梁区太平镇人民政府
关于印发《铜梁区太平镇2024年耕地保护工作实施方案》的通知

[bookmark: _GoBack]各村（社区）：
为认真贯彻落实区委、区政府耕地保护相关文件、会议精神，进一步加强太平镇耕地保护工作，严守耕地保护红线，特制定本方案。
一、工作目标
严格落实区级下达的耕地保护年度目标任务，到2024年底全镇耕地保有量不低于32202亩，永久基本农田面积不低于29733亩，全年完成耕地恢复补足1010亩，防控“非粮化”流出自然摞荒地整治608亩、种植结构调整耕地流出整治65亩，不符合政策退耕还林地流出整治94亩，相关重点图斑核查整治99.3亩。
二、组织领导
成立太平镇耕地保护工作专班，由镇长孔令全任组长，副镇长钟世仁、柴克应副组长。成员有规划建设办、产业培育中心负责人及各村书记，负责全镇耕地保护工作的统筹指挥与联系协调。工作专班下设办公室在规划建设办，办公室主任由黄玲与刘泽兼任。下设统筹协调指导组；耕地恢复补足及耕地存量“非粮化”重点图斑整治、自然撂荒、种植结构调整及不符合政策退耕还林耕地核查整治；违法违规占用耕地专项整治等4个工作组。
（一）统筹协调指导工作组
组长：孔令全
副组长：钟世仁、柴克应、田书超
成员：黄玲、刘泽、周俊璇、罗国富、邹礼健、陈宏
工作职责：统筹太平镇年度耕地保护各项工作，研究制定年度耕地保护工作方案。
（二）耕地恢复补足及耕地存量“非粮化”重点图斑整治工作组
组长：钟世仁、柴克应
成员：黄玲、罗国富、刘泽、邹礼健、太平镇补充耕地项目涉及A（团碾、万寿、铁鹅、坪漆、太平）、B（凉水、余家、白云、垣楼、双福）所有村支部书记。
工作职责：配合区土地整治储备中心做好2024年度耕地恢复补足1010亩，做好整治中矛盾纠纷等各类问题协调，确保11月底前完成整治任务。完成耕地存量“非粮化”处置中相关重点图斑核查整治。
（三）自然摞荒、种植结构调整及不符合退耕还林耕地核查整治工作组
组长：柴克应
成员：刘泽、邹礼健、陈宏、各村支部书记
工作职责：统筹开展自然摞荒、种植结构调整风险图斑及不符合退耕还林耕地核查整治工作，因地制宜推进复耕复种，完成自然摞荒地核查整治608亩以上，种植结构调整耕地核查整治65亩以上，不符合政策退耕还林地核查整治94亩以上。
（四）违法占用耕地专项工作组
组长：钟世仁、柴克应、田书超
成员：黄玲、刘泽、刘明政、罗国富、邹礼健、沈勇、各村支部书记
工作职责：做好耕地一本账违法占用耕地问题26个逐一整改。加强日常监督巡查，对发现乱占耕地违法行为即时制止。
三、工作内容
（一）耕地恢复补足工作。配合区土地整治储备中心做好协调，矛盾纠纷调解等，9至11月开展项目施工、农作物种植，12月竣工验收。对区下发我镇耕地存量“非粮化”24个重点图斑、99.3亩在9月20日前完成比对核实，9月底前完成复耕复种，10月底前相关各村在“国土调查云”APP举证上传相关数据完成举证，11月15日前镇组织核实。
（二）自然摞荒、种植结构调整及不符合退耕还林耕地核查整治工作。9月底前完成自然摞荒地608亩，种植结构调整65亩，不符合政策退耕还林地94亩的复耕复种工作；10月底相关各村在“国土调查云”APP举证上传相关数据完成举证，11月15日前镇组织核实。
（三）违法违规占用耕地专项整治工作。按时做好26个违法占用耕地问题逐一整改（办理农转用、设施农业用地备案、确权登记，指导村做好农村道路一事一议等）。同时要常态化做好以下工作：一是强化源头防控，确保用地合法，在项目建设前，先协调土地管理部门对土地性质进行论证，做好用地报批前期工作。二是加强宅基地审批管理，严禁农村乱占耕地建房。三是加强设施农业用地备案监管，指导业主合理选址办理备案手续，严禁占用基本农田，少占耕地。四是严格农村道路管理，做好农村公路规划空间分区衔接，避让永久基本农田，少占耕地，指导农村公路村社一事一议“进出平衡”。五是加大巡查，对发现问题即时制止并处理推动违法问题清单整改销号。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各村要充分认识耕地保护是贯彻落实党中央、国务院的重要决策部署，是事关战略全局“国之大者”，事关国家粮食安全和社会稳定。要严格落实耕地保护工作责任，一级抓一级，层层抓落实。
（二）强化资金保障。镇财政岗要加强与区财政局对接，确保耕地保护专项资金及时到位，镇对各村奖补资金按铜委办便笺〔2024〕36号文件执行。
（三）强化宣传引导。充分运用微信、抖音等各种互联网平台、干部包村包社包户宣传耕地保护相关政策，让广大群众了解知晓政策，让每一个群众都成为保护耕地的宣传员，执行员。
（四）严格督查考核。太平镇党委、政府将耕地保护工作纳入对各村年终目标考核。对工作落实不力，失职渎职的，由镇纪委严肃追责问责。
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