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重庆市铜梁区土桥镇人民政府
关于印发《“小龙人大服务  社保服务进万家”宣传季活动方案》的通知
各村（居）民委员会、镇属各工作板块：

现将《“小龙人大服务  社保服务进万家”宣传季活动方案》印发给你们，请结合实际抓好工作落实。

重庆市铜梁区土桥镇人民政府
2024年1月3日

（此件公开发布）
（此页无正文）

抄  送：镇领导，自存。
重庆市铜梁区土桥镇党政办公室                2024年1月3日印发

“小龙人大服务  社保服务进万家”宣传季
活动方案

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于强化社会保障的重要指示精神，进一步抓好《社会保险经办条例》贯彻实施，广泛深入宣传社会保险政策和便民服务举措，切实推动主题教育活动走深走实，结合《重庆市铜梁区社会保险事务中心关于印发〈“小龙人大服务 社保服务进万家”宣传季活动方案〉的通知》（铜社险发[2023]13号）文件精神及我镇工作实际，决定在全镇开展“小龙人大服务 社保服务进万家”宣传季活动，特制定本方案。
一、活动主题
小龙人大服务 社保服务进万家
二、活动内容
（一）开展社保业务进银行宣传活动。大力宣传我区“小龙人”人社便民驿站建设，广泛宣传社保业务“全域通办”以及“小龙人”人社便民驿站“三级四统”、无差别受理、同标准办理工作，宣传20项社保高频事项在银行柜员机上自助办、44个事项在社银合作网点线下柜台办等社保业务进银行工作，努力提高辖区群众对社保业务“全域通办”的知晓度。

（二）开展养老保险扩面提质宣传活动。认真宣传《社会保险经办条例》，广泛深入普及社会保险政策，针对小微企业职工、灵活就业人员、网络平台就业人员等重点人群，开展有针对性的参保扩面宣传，推动法定人员参保覆盖面持续扩大，积极引导有条件的城乡居民基本养老保险参保人员提高缴费档次，不断优化参保结构，在全社会营造“多缴多得，长缴多得”、“全民参保、人人受益”的良好氛围。

（三）开展社保卡“一卡通”宣传活动。配合上级部门全面做好社保卡惠民服务事项的宣传工作，增强群众用卡意识，培养群众用卡习惯，为顺利推进“一卡通”工作营造良好氛围。配合做好社保卡发卡银行的“社保卡消费优惠季”活动宣传，积极引导群众减少金融卡用卡量、推介社保卡金融功能，调动持卡群众知卡懂卡用卡的积极性。

（四）开展社保大讲堂宣传活动。广泛深入宣传社保知识，强化普及社保法律法规政策，重点就城乡居民养老保险相关政策、待遇计算标准、养老待遇资格认证（帮你认）、社保卡换发应用、工伤保险法规等群众关注度高的政策开展宣传，答疑解惑，着力提升群众对社保政策的知晓度和社保工作的满意度。
三、活动时间

2024年1月至2024年3月

四、活动安排

（一）集中宣传。镇民生服务板块充分利用春节前外出务工人员返乡返程、人员流动频繁、群众赶集采购年货的良好契机，在旧市坝、土桥、新桥三个场镇积极开展社保政策宣传，重点就群众关心的城乡居民养老保险、灵活就业人员养老保险、医疗保险政策、征地拆迁人员社保政策、电子社保卡、重庆人社APP功能等知识进行广泛宣传，提升社保政策和社保办理流程的知晓率。
（二）“三进”宣传。镇民生服务板块、各村（社区）要常态化开展“社保知识进村社”、“社保知识进院坝”、“社保知识进家庭”宣传活动，主动向老百姓送政策、送服务，针对群众关心的参保征缴、养老待遇、资格认证等业务开展重点宣传；针对特殊群体、农转非人员，送服务、送温暖上门，积极指导和帮助群众，办理资格认证、免申即享等业务。

（三）阵地宣传。镇民生服务板块、镇“小龙人”便民驿站、各村（社区）通过张贴宣传海报、标语、横幅、室内外LED屏、村村通广播主动推送社保政策、服务事项、办事指南等信息，营造社会保险“记录一生 保障一生 服务一生”的良好社会宣传氛围。
五、工作要求

（一）加强领导，提高认识。社会保险关系到广大群众的切身利益，镇民生服务板块、镇“小龙人”便民驿站、各村（社区）要高度重视“小龙人大服务 社保服务进万家”宣传季活动的现实意义，强化组织领导，主动作为，结合本辖区实际，集中力量开展好宣传活动。

（二）深入宣传，营造氛围。根据上级活动内容和要求，镇民生服务板块、各村（社区）要充分运用各种形式，利用宣传活动的有力契机，开展灵活多样、丰富多彩的社保宣传和服务活动，使广大群众认识和了解社保知识的重要性，营造“人人有社保 生活更美好”、“人社服务为人民”的良好舆论氛围。



