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重庆市铜梁区围龙镇人民政府

关于印发《城乡结合部消防安全专项整治

工作方案》的通知
各村（社区）、镇属各办站所、相关单位：
为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中央领导同志批示要求，结合国务院安委办消防安全集中除患攻坚大整治行动要求，深刻汲取江西新余市“1·24”、河南南阳市“1·19”、江苏省南京市雨花台“2·23”火灾事故教训，坚决彻底整治重点区域突出风险隐患，坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生，根据上级领导要求，自即日起至12月底，在辖区内开展城乡结合部消防安全专项整治。现将有关事项通知如下：
一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“两个至上”、立足“两个根本”，充分认清当前极其严峻的火灾形势，紧盯重点领域、聚焦关键环节。坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”总体原则，落实“管行业必管安全、管业务必管安全、管生产经营必管安全”的工作要求，按照“区消防救援支队、公安派出所、镇街（管委会）”三级监管与负有消防安全监督管理责任的行业主管部门对本行业系统消防安全工作实施监督管理相结合的方式，构建完善“横向到边、纵向到底”的层级治理和行业治理监督管理体系，不断提升消防监督管理工作水平，确保全镇不发生较大火灾事故，重大活动和节日期间不发生有影响的火灾事故。

二、整治范围及时间

整治时间：2024年2月至2024年12月

整治范围：场镇周边设置的木材加工厂、家具生产企业、汽车修理厂、农贸市场、废品回收等。以及区域内设置的医院、养老院、培训学校、宾馆餐饮、超市等。
三、组织机构

成立镇城乡接合部消防安全整治工作领导小组，由镇长王东任组织，分管领导陈明鑫、胡涛、彭韩、田林任副组长，成员由镇消安办成员单位负责人组成，领导小组下设办公室在应急办，由应急办统筹具体日常工作。

四、整治内容

（一）建筑使用性质。厂房库房是否未经消防验收合格擅自投入使用；是否违规改变建筑使用性质、违规装修、违规改扩建，特别是擅自将丁戊类厂房库房改为丙类及以上厂房库房，未增加相应的消防设施。

（二）火灾危险源。电气线路是否存在敷设不规范或私拉乱接的情况；电气设备是否存在违规操作的情况；是否违规存放易燃易爆危险品；是否存在违规施工、违章动火动焊的情况；厂房库房内不同火灾危险性的物品是否按要求分类储存；供油、供气设施是否符合要求；铅酸、锂、氢等新能源电池存放方式是否符合规定。

（三）消防设施。消防水源是否满足规范要求；室内外消火栓、火灾报警、自动喷淋、气体灭火、应急照明和疏散标志等系统是否按规范设置并保持完好有效；灭火器、消防沙池等消防器材配件是否齐全。

（四）建筑防火。建筑防火分隔是否符合要求；消防车道、疏散通道、疏散楼梯、安全出口是否符合规范要求，是否被堵塞或占用；生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所与居住场所是否设置在同一建筑内；是否违规设置办公室、休息室、员工宿舍；是否存在防火间距不足或被占用的情况；是否使用易燃可燃彩钢板搭建建筑。

（五）日常管理。同一厂房、仓库有两个及以上出租人、承租人使用的，其整体及各自使用部分的平面布置、防火分隔、安全疏散和消防设施设置是否符合国家工程建设消防技术标准；是否明确了各自的消防安全管理责任；是否组织防火巡查检查，是否组织员工开展培训演练。
五、工作步骤

（一）排查摸底阶段（即日起至2024年3月31日）。镇安委会结合辖区、行业实际，研究制定工作方案，明确责任分工，细化工作措施，全面发动开展城乡结合部消防安全专项整治。建立单位的隐患清单、责任清单，做到底数清、情况明，依法督促整改火灾隐患和违法行为。

（二）集中整治阶段（2024年4月1日至2024年10月31日）。针对第一阶段排查出的隐患清单、梳理隐患整改难度、制定整改计划、逐个整改销案，确保整改期间的消防安全。因历史客观原因，确实难以整改的，要落实有效管控措施，确保消防安全。
（三）建章立制阶段（2024年11月1日至12月25日）。巩固城乡接合部排查整治成效，建立常态化的消防安全检查机制。镇安委会此次排查整治检查成效纳入督导检查内容。

六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。全镇各办站所、各村（社区）、相关单位要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，站在统筹发展和安全的高度，提高政治站位，要充分认识加强城乡接合部消防安全整治工作对稳控辖区火灾形势的重要意义，要将城乡接合部消防安全整治工作纳入重要议事日程统筹部署推动，主要领导要亲自研究，分管领导要具体负责，成立组织领导机构，明确职责任务，加强调度指挥，统筹推进各项工作任务，确保各项工作任务落到实处。

（二）落实责任，强化协作。全镇各办站所、各村（社区）、相关单位要严格落实“属地管理”、“行业监管”责任，按照各自职责范围，针对整治内容，加强协同配合，及时召开推进会，落实工作任务、时间节点，厘清消防安全责任清单、隐患清单、整改清单等。要找准隐患问题集中的重点领域、敏感场所、薄弱环节，采取精准措施攻坚，确保重大事故隐患动态清零，全力维护全镇安全形势平稳
（三）强化督导，严格问责。镇安委会将结合安全生产常态督查，加强过程监管和责任追究，各分管领导要对分管行业领域和分片村（社区）开展督导检查。对责任不落实、推进不到位的，将被通报。对发生亡人火灾的，要组织对行业主管办所、村社和责任单位实施约谈，并依法追究有关人员的责任。
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