维府〔2024〕33号

重庆市铜梁区维新镇人民政府

关于印发《维新镇2024年森林防火宣传工作方案》的通知

各村（社区）、四板块：

为进一步加大森林防火宣传力度，提高全民防火意识，营造良好的森林防火氛围，现将《维新镇2024年森林防火宣传工作方案》印发给你们，请结合实际，认真遵照执行。

                     重庆市铜梁区维新镇人民政府    
                   2024年4月17日

（此件公开发布）

维新镇2024年森林防火宣传工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和森林草原防灭火工作系列重要指示批示精神，根据《重庆市铜梁区森林防灭火指挥部办公室关于印发2024年全区森林防灭火宣传教育工作方案的通知》（铜森防办〔2024〕2号）、《重庆市铜梁区森林防灭火指挥部办公室关于转发重庆市全面加强新形势下森林草原防灭火工作实施方案的通知》（铜森防办〔2024〕7号）等文件要求，为切实把宣传教育工作贯穿于森林防灭火工作全过程，不断提升社会公众森林防灭火意识，有效推动森林防灭火责任落实，树立“宣传教育不到位是森林防灭火最大隐患”和“无火便是功”理念，坚持不懈培养群众防火意识，推进宣传教育常态化、全覆盖，坚决防范森林火灾发生，结合我镇森林防火工作实际，现制定森林防灭火宣传教育工作方案如下。

一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以确保人民生命财产安全、森林资源安全、社会稳定为目标，按照市委、市政府以及区委、区政府关于做好森林防火工作的相关要求，坚持“预防为主”方针，突出宣传重点，创新宣传方式，多渠道、多形式、全方位、大力度开展森林防火宣传工作，将宣传贯穿森林火灾预防全过程。

（一）学习习近平总书记重要指示批示精神。深入宣传学习习近平总书记关于防灾减灾救灾、生态保护等重要论述和森林草原防灭火重要指示批示精神。
    （二）落实上级工作安排。一是深入学习宣传党中央、国务院关于森林草原防灭火工作的决策部署、中央有关领导同志关于森林草原防灭火工作的讲话精神和市委、市政府关于森林草原防灭火的工作部署。二是深入宣传学习国家森防指和市森防指关于森林草原防灭火工作部署要求，国家森防指和市森防指领导同志关于森林草原防灭火工作的指示批示和相关活动，及时传递国家森防指、市森防指和区森防指工作动态信息，引领全系统一致行动；三是深入宣传贯彻落实区森防指成员单位关于森林草原防灭火工作部署和重要举措。
    （三）宣传政策文件。一是宣传《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》等法律法规；二是深入学习宣传《意见》、国家森防指办公室《〈关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见〉解读》和市委办公厅、市政府办公厅即将印发的《重庆市全面加强新形势下森林草原防灭火工作实施方案》等文件。
    （四）宣传森林火灾扑救安全知识。一是广泛宣传普及森林防灭火对保护森林资源和人民群众生命财产安全的重要作用，森林火灾预防和扑救知识，森林火灾特点，森林火灾安全避险等常识，切实提升社会公众森林防灭火意识和紧急避险能力。二是广泛宣传野外火源管理和野外用火的有关规定，切实做到未经批准不用火、防范措施不到位不用火，从源头上遏制森林火灾发生。三是广泛宣传各类火灾避险脱险知识，尤其是因荒火引发亡人事故及森林火灾的典型案例，避免悲剧重演。

（五）宣传森林防灭火案例。一是以国内、市内山火等案例为背景，广泛宣传森林火灾典型案例、森林防灭火工作中涌现出的先进经验和先进人物事迹。二是森林防火在“预防”工作比较突出的单位，总结提炼值得全区推广的经验和做法。三是区森防办、区林业局、区教委和区融媒体中心联合组织制作的森林防火宣传片“防火护林、警钟长鸣”。
    三、宣传集中时段
    2024年3月1日至5月10日，7月10日至8月31日。

四、宣传教育重点
    （一）重点时段。除日常的防火期外，根据全区森林防灭火.规律和特点，确定春节、元宵节、清明节、中元节、“五一”“十一”等重大节假日期间，党和国家及全市重要会议、重大活动期间，森林火灾高发期（每年3月和8月）、森林火灾高发时段（春节、清明节、中元节、2月份、3月份、4月份、8月份每日上午9点至13点，下午15点至19点）。
    （二）重点地区。一是林区庙宇、农家乐、公墓、坟场以及军事设施；二是林耕结合地、林城结合地、林区路沿地、集体林地等区域。
    （三）重点人群。农村留守有种养殖需求的老人（农事用火人员）、坟墓管理主人（祭祀用火人员）、景区游客（野炊吸烟人员）、疫木除治人员、痴呆聋哑人员及其监护人等为重点人群。

（四）重点宣教手段。一是综合开展宣传教育。各村（社区）要综合运用广播、电视、报刊等传统媒体，以及手机短信、微博、微信、短视频等新媒体，转发森林火险天气预报、高森林火险天气警报，转发森林防火宣传片等形式，采取在林区设置宣传碑牌、张贴宣传标语、发放防火宣传单、出动防火宣传车、开通喇叭广播等手段，积极开展防灭火宣传和警示教育。二是深入推广“五进”即“进林区、进校园、进社区、进农户、进机关”宣传教育模式。切实发挥传统媒体、新媒体、自媒体多方优势，组织开展开学第一课、警示日、宣传周、宣传月等多种活动，多渠道、多层次、多元化提升全民防火意识。三是积极倡导移风易俗。全面推广网上祭祀、鲜花祭祀、集中祭祀等新型祭扫方式。四是强化警示教育。充分运用森林火灾案例、违规用火案例、刑事责任案例等开展宣传教育，做到“宣传一案、警示一片、震慑一方”。五是进一步推广将森林防灭火纳入村规民约，对违规野外用火行为按照村规民约进行处罚。引导居民改变传统的危险用火习惯，加快实现从“要我防火”向“我要防火”转变。
    五、工作要求
    （一）落实责任，周密部署。要严格落实森林火灾防控党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责要求，层层签订责任书，严格考核奖惩。各村（社区）主要领导是森林防火工作第一责任人，各村（社区）网格护林员为具体责任人，一旦出现火警、火灾，各村（社区）主要领导必须第一时间赶赴现场，靠前指挥。要严格落实“一长三员”和“十户联防”机制，林长、监管员、指导员、护林员、各联防主体要坚持巡山护林制度，把森林防火责任落实到社，落实到山头、地块、责任人头，要对本辖区内森林防火工作进行再安排、再检查、再落实，消除火灾隐患，避免森林火灾的发生。要结合实际，充分发挥村规民约作用，以村规民约明确共同履行森林防火义务。
（二）强化宣传，广泛发动。要立即动员力量，派出村干部入社进行森林防火宣传，做到家喻户晓，人人皆知。要通过树立标语牌、书写宣传标语，使森林防火宣传教育工作走进学校、走进社区、走进农户，努力提高全民的森林防火意识。

（三）严格管理，消除隐患。要严格控制和监管农事用火和野外用火。要把火源管理作为防火工作的第一任务，加强燃放烟花爆竹、林区上坟烧钱化纸的管理，禁止在林区燃放烟花爆竹和上坟烧钱化纸。要认真组织开展森林防火工作检查和火险隐患大排查，消除一切可能发生火灾的隐患，对进入林区的主要路段、入山路口和林下植被要组织专人进行清理。高火险天气的双休日期间，必须有专门队伍开展巡山护林，守口把关，严防死守，确保万无一失。要加大依法治火力度，严厉处罚违规用火人员，依法追究森林火灾肇事者和有关责任人的责任。

（四）落实预案，快速处置。要认真落实森林火情“135”早期处理机制要求，落实组织指挥、人员调配、机具装备、通信联络和后勤保障等工作，确保科学有效扑火救灾，杜绝人员伤亡事故；要准备足够的防火物资，确保满足扑火工作需要。一旦发生山火，立即启动防火预案，及时出击，迅速扑灭，做到“打早、打小、打灭”。

（五）加大资金投入，做好防火物资的储备工作。各村（社区）要立即开展对灭火物资的补充和维修，确保扑火物资的充足，时刻处于临战状态。要立即对林区坟主、本辖区内的智障人员登记造册，落实好监管责任人；对现有的灭火物资进行清理，4月底前将所缺物资储备到位。

（六）加强值班，确保信息畅通。各村（社区）必须坚持24小时值班制度，各村（社区）领导必须坚守岗位，不得脱岗、漏岗。要严格火情报告制度，一旦发生森林火灾，在组织扑救的同时，要迅速按照火灾报告制度规定的渠道和内容，及时准确上报各种火情信息，不得迟报、瞒报，对贻误战机造成重大火灾损失的，将依法追究有关人员的责任。
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