重庆市铜梁区小林镇人民政府
关于印发《小林镇打击整治养老诈骗专项行动整治工作方案》的通知

各村（社区）、办（站、所、中心）：
现将《小林镇打击整治养老诈骗专项行动整治工作方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。
（此件公开发布）


重庆市铜梁区小林镇人民政府   
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铜梁区小林镇打击整治养老诈骗专项行动
整治工作方案
按照全国打击整治养老诈骗转型行动办公室《关于印发《全国打击整治养老诈骗专项行动整治组工作方案》的通知》（专项办〔2022〕5号）、重庆市打击整治养老诈骗专项行动办公室《关于印发《全国打击整治养老诈骗专项行动整治组工作方案〉的通知》（渝专项办〔2022〕9号）和重庆市铜梁区打击整治养老诈骗专项行动领导小组办公室《关于印发《重庆市铜梁区打击整治养老诈骗专项行动整治组工作方案〉的通知》（铜专项办〔2022〕6号）要求，结合我镇工作实际，特制定本方案。
1、 工作目标
坚持专项治理与系统治理、依法治理、综合治理、源头治理相结合，立足当前、着眼长远，重点整治规范以养老为名的各类涉诈问题隐患，建立健全长效机制，铲除养老诈骗滋生土壤，圆满完成打击整治养老诈骗专项行动工作任务，促进我区养老事业健康发展，为老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。
2、 工作任务
（一）突出整治重点。各村（社区）、各相关办所要加强养老领域涉诈问题摸排，紧盯以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等为名侵害老年人合法权益的各类诈骗违法犯罪，形成问题台账、措施清单，深入推进本地区、本行业重点整治工作。镇专项办根据专项行动整治推进情况，会同各成员单位动态研判，确定线索集中、问题突出的重点镇街、重点类型问题、重点行业领域，纳入重点督导检查范围切实加大督促整改力度，解决一批群众反映强烈的养老领域涉诈问题，整治一批养老领域经营不规范、存在诈骗苗头隐患的机构、企业，推动养老领域涉诈问题突出的重点镇街整改提升。
（二）落实分类处置。各村（社区）、各相关办所要对排查梳理出的问题建立台账，综合评估，逐一研判确定相关机构、企业涉诈问题风险级，建立风险管控名单，强化分级分类处置。对存在苗头性问题的，做好风险提示，增加抽查、检查频次，加大监管力度，提醒规范运营；对存在明显问题但不构成犯罪的，及时警示约谈其主要负责人、停止经营活动、责令整改、督促清退资金，依法运用综合手段引导其抓好整改；对涉及其他部门的涉诈问题线索依法移交有关主管部门处理；对涉嫌犯罪的，及时固定证据，移交司法机关依法打击。
（三）防范涉稳风险。各村（社区）、各相关办所要坚持把防范化解风险、维护社会稳定贯穿专项行动始终，加强相关涉稳情报收集研判预警，统筹做好受害老年人及家属教育引导、资金清退、突发事件处置等工作，坚决防止因工作不当影响社会稳定。对一些涉众型养老诈骗案件，要充分考虑其复杂性，严格依照有关法律法规和政策规定，按照“一案一策”“精准拆弹”要求逐一化解。
（四）建立长效机制。各村（社区）、各相关办所要及时总结专项行动以来的有效创新举措和成功经验，推动完善相关行业规定，严格落实行业领域主管监管责任，进一步健全落实市场准入、规范管理、重点监控等机制，提升监管效能，坚决杜绝“有证难管、无证不管”，同时，要督促行业领域主管部门加强对行业协会的监管，做到放权不放责，坚决查处打着行业协会幌子进行养老诈骗等违法犯罪。各相关办所要完善协同配合机制，健全行业主管部门通报线索、配合执法司法调查等机制。
三、工作落实
（一）认真落实工作部署（6月上旬）。各村（社区）、各相关办所对照本方案，制定完善本地区、本系统专项行动整治工作方案，按照“专人专班专项”要求，有力有序推进整治工作。
（二）深入开展摸排核查（6月上旬至6月下旬）。各村（社区）、各相关办所按照线上线下摸排相结合、走访排查与发动群众举报相结合、信访接待和矛盾纠纷排查相结合，多渠道开展摸排核查。加强重大典型案例及类案研判，研究分析案件背后存在的问题隐患和工作薄弱环节。镇专项办公室将充分结合市专项办下发线索及本地区、本行业接收线索，提高整治工作的针对性、实效性。
（三）强力开展专项整治（7月—8月）。各村（社区）、各相关办所针对摸排核查形成的问题清单，细化明确整治责任单位、任务目标和时限要求，实行挂图作战，打表推进，限期整改。加大对多发频发问题的整治力度，确保工作成效。对长期存在但整治效果不明显的，要深入剖析原因，找到问题根源，督促责任单位紧盯不放，综合采取各种措施开展专项整治，做到问题不解决不放过、治理不彻底不放过。
（四）巩固提升整治成果（9月）。各村（社区）、各相关办所要坚持标本兼治相结合、深挖整治与长效常治相结合，在集中整治突出问题的同时，注重抓源头、打基础、管长远，注重解决专项整治过程中发现的深层次问题，注重总结工作经验成效，及时将好的经验做法总结提升，不断完善制度机制，巩固专项行动整治成效。
四、工作要求
（一）加强组织领导。为推进打击整治养老诈骗专项行动扎实有效开展，经研究决定成立小林镇打击整治养老诈骗专项行动专项领导小组办公室，镇党委副书记、镇长谢杭为组长，政法委员、副镇长唐大寨为副组长，罗明强、陆学友、肖杨、常凯、徐霞、黄志云、陈应雪为成员。
（二）强化统筹协调。各村（社区）、各相关办所要充分认识到开展此次专项行动的重中之重是整治、规范，认真落实属地、属实责任，切实加强整治工作的组织领导，进一步完善工作方案、细化工作措施、健全工作专班、压实工作责任，依法整治规范以“养老”为名的各类行业领域涉诈问题，促进行业领域监管更加规范，推动养老事业健康发展。
（三）强化上下联动。各村（社区）、各相关办所要坚持“行业整治”“地方整治”两条线统筹运行，推进区级行业部门和镇街双线互补、上下联动、协同发力，及时协调解决具体问题。各相关办所要加强对本行业领域排查整治工作的督促指导，各村（社区）要加强本地区专项整治工作的统筹协调，严格月报告制度，按时报送工作推进、战果统计、经验做法等情况。
[bookmark: _GoBack]（四）强化督导考核。根据区专项办部署安排，镇纪委将对专项行动推进情况开展督导和“回头看”。同时，将打击整治养老诈骗专项行动纳入年度考核重要内容，对工作推动不到位、责任不落实、效果不明显或被通报批评的，严格按照有关规定考核扣分。
