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重庆市铜梁区人民政府办公室
关于进一步加强土地管理工作的通知
[bookmark: _GoBack]铜府办〔2017〕72号

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
为进一步加强土地开发利用管理，切实利用和保护好耕地，坚决纠正和有效遏制土地违法行为，经区政府同意，现将进一步加强土地管理工作的有关事宜通知如下。
一、依法依规，严格土地规划管理
根据《中华人民共和国土地管理法》的相关规定，各责任单位要严格执行土地利用总体规划，各类建设用地必须符合土地利用总体规划。对符合土地利用总体规划要求的项目，各责任单位要严格按程序进行土地报批；对不符合土地利用总体规划要求确需改变土地用途的项目，各责任单位要按规定对项目进行规划调整，待项目符合土地利用总体规划后再进行土地报批。
二、坚守底线，加大耕地保护力度
根据《国务院关于深化改革严格土地管理的决定》（国发〔2004〕28号）等有关规定，各镇人民政府（街道办事处）要对土地利用总体规划确定的本行政区域内的耕地保有量和基本农田保护面积负责，镇人民政府（街道办事处）主要领导是第一责任人，耕地保护工作纳入各镇人民政府（街道办事处）年度履职目标进行考核。
三、严格把关，规范用地审批程序
（一）国有建设用地。
1. 国有建设用地划拨。对符合《划拨用地目录》（国土资源部令第9号）规定的国家重点扶持的能源、交通、水利等基础设施用地项目，可以划拨方式提供国有建设用地使用权。区国土房管局要依法办理划拨用地手续，并按规定征收划拨土地成本价款。
2. 国有建设用地出让。严格落实土地用途管制制度，凡出让国有建设用地，必须由区国土房管局统一征收、统一供应、统一管理，其他任何单位和个人均无权征收或出让土地。
（二）设施农用地。
设施农业项目达到《重庆市国土房管局重庆市农业委员会关于进一步完善设施农用地管理支持设施农业健康发展的通知》（渝国土房管〔2014〕799号）规定的最小规模，方可按规定比例使用附属设施和配套设施用地。进行工厂化作物栽培的，附属设施用地规模原则上控制在项目用地规模5%以内，但最多不超过10亩。规模化畜禽养殖项目附属设施用地规模原则上控制在项目用地规模7%以内（其中，规模化养牛、养羊附属设施用地规模比例控制在10%以内），但最多不超过15亩。水产养殖项目附属设施用地规模原则上控制在项目用地规模7%以内，但最多不超过10亩。种植面积在500亩以内的规模化粮食生产项目，配套设施用地控制在3亩以内；面积超过500亩的，配套设施用地可适当扩大，但不超过10亩。经营者持农业设施建设方案、用地协议、土地复垦方案报告表和设施农用地备案表向区国土房管局提出备案申请，区国土房管局受理申请后，会同区农委对土地复垦方案报告表和用地协议进行一并审查、核实，符合条件的按程序予以备案。
（三）临时用地。
临时用地使用单位向区国土房管局提出申请，由区国土房管局进行审查。对符合临时用地条件的，由区国土房管局组织临时用地单位与土地权属人依据有关政策签订临时用地协议，并由临时用地单位编制土地复垦方案。对临时用地申请要件齐全并符合条件的临时用地申请，区国土房管局应当在受理之日起3个工作日内审核后报送区政府审批。临时用地申请不符合条件不予批准的，应当书面通知申请人并说明理由。临时使用林地的，按林业有关法律法规办理。
（四）农村宅基地。
严格执行农村“一户一宅”政策，依法从严控制农民超用地标准和规模建房。严格宅基地占地标准，面积不得超过《重庆市土地管理规定》标准，即每人30平方米，3人以下户按3人计算，4人户按4人计算，5人以上户按5人计算，最多不超过150平方米。
农村宅基地，由本人提出用地申请，经农村集体经济组织或者村民小组代表会议讨论同意，镇人民政府（街道办事处）审核，报区人民政府按管理权限批准后，由区国土房管局核发建设用地批准书。其中，占用农用地的，应按本规定先行办理农用地转用审批手续。原关于用地审批权限与本通知不一致的，以本通知为准。
（五）旅游发展用地。
严格按照《重庆市国土房管局重庆市规划局重庆市旅游局关于支持旅游发展用地政策的意见》（渝国土房管规发〔2017〕6号）要求，科学编制旅游发展规划。以村规划编制为引领，规范村规划建设用地布局调整，精准保障旅游发展用地空间。公益性旅游设施用地，按建设用地管理相关规定申报新增建设用地计划，涉及土地征收和农用地转用的依法办理用地审批手续；经营性旅游设施用地，按建设用地管理相关规定，通过购买地票方式解决用地空间和指标，并按规定办理农用地转用和土地征收审批手续。项目业主或镇街提出旅游项目用地申请后，由区国土房管局对项目用地进行审查、核实，符合条件的报区政府审批同意后，向市政府申请办理用地审批手续。
（六）各类建设项目使用林地审核审批管理。
各类建设项目使用林地，实行总量控制、定额管理和林地分级管理。使用林地的单位或个人应向林业主管部门申请办理使用林地手续，区林业局根据林地审核审批权限对符合条件的进行审批或报上级林业主管部门审批。农村居民修建自用住宅使用林地，原则上不得占用国有林地，每户建房面积不得超过《重庆市土地管理规定》标准。林业生产服务类型项目使用林地，由区林业局进行审批。公墓建设要尽量少用或不用林地，不得占用国家级公益林，经营性公墓不得占用林地。审查经营性公墓使用林地时，除提交项目批准文件外，还需提供民政部门的批准文件，由区林业局审查后报市林业主管部门审核审批。
四、联动执法，加强土地共同监管
各镇人民政府（街道办事处）和相关部门对发现的土地违法行为要认真履职尽责，加强沟通配合，强化联动执法，切实把土地违法行为消除在萌芽状态。
（一）各镇人民政府（街道办事处）职责。
建立违法用地监督巡查常态化、长效化机制，及时制止辖区内正在实施的违法用地行为，并向区国土房管局报告；严格监督违法用地建设现场，对拒不停止建设的，及时向相关部门报告。
（二）区国土房管局职责。
负责查处违法用地行为，对土地违法行为主体下达责令停止违法用地行为通知书和行政处罚决定书；负责查处城镇建设用地规划范围外的违法建筑，对违法事实严重、性质恶劣的，采取综合执法手段予以制止。
（三）区规划局职责。
负责查处城镇建设用地规划范围内的违法建筑。
（四）区发展与改革、城乡建设、农业、财政、工商、税务等部门职责。
及时受理区国土房管局移交的查处违法用地行为协助申请，按照法定程序终止或暂停土地违法行为主体行政审批、备案等相关事项；对违法用地行为未整改到位的设施农业及工厂企业等项目，不得兑现资金扶持优惠政策。
（五）区水电气供应、通信网络部门职责。
负责配合开展土地违法行为防范惩治工作，按照区国土房管局函告事项终止或暂停与土地违法案件有关的水电气、有线电视、通信网络等服务保障事项。
各执法责任主体部门在查处土地违法行为中，发现涉嫌违法违纪事实的，应及时向纪检监察和司法机关移送，并提供相应的证据材料。纪检监察、司法机关应按规定受理执法责任主体部门移送的涉嫌违纪犯罪案件，并及时依法依纪处理。
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